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Stane mesečno Din 25-—; za ino-
zemstvo Din 40-— neobvezna. 

Oglasi po tarifo. 

Uredništvo 1 
LJubljana, Knaflova ulica štev. 5/L 

Telefon štev. 73, ponoči tud' 
štev. 34. 
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UpravniStvai Ljubljana, Prešernova 
ulica i t 5«. — Telefon »t. j6 

Inseratnl oddelek« Ljubljana, Prešer-
nova ulica it . 4. — Telefon to. «0* 

Podruinld: Maribor, Uarvaiafca ulica 
St. 1. — Celje, Aleksandrov 

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 
Račun pri poštnem tetu u v o d a 1 L|ub-
Jana št. 11.84» - Praha čislo 78.180. 

Wien .N i ; 105.**». 

Ljubljana. 20. julija. 
Lyonski župan in predsednik poslan-

ike zbornice g. Edvard Herriot je se-
stavil vlado levičarskega kartela, h ka-
terim se je pridružilo nekaj osebnosti, 
ki so že bile v kartelu ali pa mu stoje 
prav blizu. Da je bil g. Herriot pover 
jen s prevzemom Briandovega nasled-
stva, je popolnoma v duhu francoske 
ustave in parlamentarnih šeg. Saj je on 
tisti, ki je zrušil deseti Briandov kabi-
net Navzlic sovražnemu zadržanju go 
spoda Louisa Marina in večjega dela 
njegove desničarske skupine proti Ca-
Mauxu bi morda Briand-Caillauxova 
vlada dobila v zbornici večino in finanč-
na polnomočja, ki jih je zahtevala kot 
neobhodno potrebna za sanacijo kata< 
strofalno propadajočega franka. Toda 
nastop g. Herriota, ki se je v svojstvu 
predsednika poslanske zbornice izjavil 
z vso njemu lastno zgovornostjo in su-
gestivnostjo proti finančnim polnomoč-
jem in je pozval parlament, naj se ne 
odreče svojih od ljudstva mu danih pra-
vic, je pokolebal omahljivce in zadal 
smrtni udarec Briandovemu ministr-
stvu. 

G. Herriot je torej sestavil svojo dru-
go vlado, odkar je zmagal pri parlamen-
tarnih volitvah 11. maja 1924. blok levi-
ce (socialističnih radikalov, rer iblikan 
skih socijalistov, radikalne levice in so-
cijalistov). Na koga se more opirati 
novi kabinet levičarskega kartela? So 
cijalisti niso hoteli vstopiti v vlado, pač 
pa so obljubili svojo pomoč. Da je ta 
pomoč nezanesljiva, to je izkusil sam 
g. Herriot, še bolj pa njegov naslednik 
g. Painleve. Socijalistl torej dado 98 
negotovih glasov. Skupina socijalistič 
nih radikalov, ki šteje 136 poslancev, ni 
danes več kompaktna. Že pri glasova^ 
nju zaupnice Briandovemu kabinetu jih 
je 75 potegnilo navzlic Herriotovemu 
rotenju z vlado, le 48 jih je sledilo svoje-
mu predsedniku. Ostali niso bili navzoči 
ali pa so se vzdržali glasovanja. Od re-
publikanskih socijalistov jih je šlo 21 z 
Briandom, 16 pa z Herriotom. Navzlic 
zadržanju g. Loucherja. ki je glasoval 
proti vladi, je ostalo 29 levičarskih ra-
dikalov z Briandom in le 7 s Herriotom. 
23 članov republikansko-demokratične 
levice se je izjavilo solidarno z bivšo 
vlado in le 6 jih je glasovalo proti njej. 
Nezavisna levica je oddala 14 glasov 
za Brianda in samo enega za Herriota. 
Levičarski republikanci so z vsemi 31 
glasovi podprli Brianda. Marinova des-
ničarska republikansko - demokratična 
Unija je sicer s 60 glasovi trenutno po-
magala pri rušenju Briand-CailIauxove 
vlade, 33 poslancev pa ni sledilo stran-
karski disciplini in je izrazilo kabinetu 
svoje zaupanje! Na koga se bo torej opi-
rala nova Herriotova vlada? Na gospo-
da Louisa Marina, ki stoji desneje od 
Brianda in je bil le trenutno Herriotov 
zaveznik, ker odklanja Caillauxa. rati-
fikacijo dolgovne pogodbe z Ameri-
ko in Anglijo ter sanacijo financ s po-
močjo novih zunanjih posojil. Louis Ma-
rin pripravlja teren za prihod čisto des-
ničarske vlade in bi pristal kvečjemu 
na ministrstvo narodne sloge. Nanj mo-
re g. Herriot še veliko manj zidati ne-
go g. Briand. In vendar brez njega ni 
večine za novi kabinet, če ostanejo 
stranke in poslanci pri svojih doseda-
njih pozicijah. Brezumno pa bi seveda 
bilo šteti z 29 komunisti 

Po teh številkah je Herriotova vlada 
obsojena na hiter konec, č e ne tiče za 
sestavo njegovega ministrstva kake 

Priprave za razplet nevzdržne situacije 
Minister Maksimovič na Bledu. — Interesantni komentarji o 

novih kombinacijah. — Obiski v Karlovih Varyh, 
Beograd, 20. julija p. Predmet naj-

živahnejših komentarjev je vest, da je 
posl. Valerijan Pribičevič, brat Sveto-
zarja Pribičeviča v Karlovih Varyh ob-
iskal g. Pašiča ter ž njim eno uro kon-
feriral. Istočasno sta bila te dni pri Pa-
šiču minister pravde dr. Gjuričič in dr. 
Jankovič. Vse to se spravlja v zvezo z 
novimi kombinacijami, ki se pripravlja-
jo za jesen. Krepki umik St. Radica na 
Rabu in zlasti dejstvo, da je energič-
no desavuiral ostre pretnje drž. pod-
sekretarja Košutiča na adreso radika-
lov, se razlaga tako, da so radičevci 
dobro obveščeni, kaj se proti njim pri-
pravlja ter zato skušajo s spremenjeno 
taktiko pomiriti radikale. Tudi demanti 
Pavla Radiča, ki v »Pravdi« odločno 
zanika, da bi HSS iskala kakršnekoli 
zveze z opozicijo ter da ne zahteva iz-
ključitve dr. Nikiča iz vlade, spada v to 
zvezo. Splošno se smatra, da so pri-
prave za ustvaritev nove situacije že 
precej daleč. Do občinskih volitev v Sr-
biji je sicer računati s političnim mirom, 
a takoj nato se napovedujejo važni do-
godki. Ugibanja, v kateri smeri naj bi 
se izvršil preokret v situaciji, so na-
ravno še bolj plod fantazije, ^ego re-
zultat pozitivnih informacij. " v.co tee n. 
pr. poset Val Pribičeviča" v'Karlovih 
Varyh smatra kot začetek pojuficijel-
nih razgovorov za sodelovanje Sveto-
zarja Pribičeviča pri razpletu krize ter 
se v zvezi s tem govori o nekaki kon-
centraciji, iz katere bi bili iz' jjčeni le 
protivniki Vidovdanske us\ Poleg te 
kombinacije je slišati 5 .a še razne 
druge. Mnogo se je mazalo posveto-
vanje Ljube Jovanoviča z Davidovičem. 

Nocoj se je odpeljal na Bled mini-
ster notranjih zadev g. Maksimovič, da 

poroča kralju o politični situaciji. Mi-
nistru MaksimoviČu se pripisuje pri bo-
dočem razpletu posebna in to najbrž 
vodilna vloga. Smatra se, da postopa 
po dobro premišljenem načrtu, s kate-
rim hoče definitivno izločiti S t Radiča 
in njegove iz političnih odločitev ter re-
šiti spor s pašičtivci kompromisnim po-
etom, ki bi bil časten za Pašiča, a bi 
ipak izločil vpliv niegove najožje oko-
lice. Pomembno je, da je g. Maksimo-
vič, kakor vse kaže, popolnoma nad-
vladal situacijo v sporu za beograjsko 
občino. Maksimovičevi pristaši so v ne-
deljo postavili kandidate za vsa odbor-
niška mesta, bobičevci pa so zaman sku-
šali preprečiti kandidaturo. Zato so se 
pritožili pri glavnem odboru radikalne 
stranke. Njihovi nasprotniki pa so po-
vedali glavnemu odboru, da imajo ne-
izpodbitne dokaze v rokah, da je sku-
pina g. Bobiča skušala preprečiti ne-
deljski shod in da so njegovi pristaši 
obstojali večinoma iz občinskih usluž-
bencev, od katerih ni bil nsbeden Beo-
grajčan, ampak so bili ljudje plačani, da 
bi delali na shodu zgago. Pristaši mi-
nistra Maksimoviča smatrajo, da bodo 
s temi argumenti dovolj podkrepili svo-
jo kandidatno listo. 

Danes je dospela semkaj deputacija 
zastopnikov vseh radičevskih organi-
zacij belovarske oblasti s poslancem 
Čižmekovičem na čelu ter je posetila 
pošt. ministra dr. Šunerino, ki je po-
slanec tega okrožja. Deoutacija je za-
htevala od dr. Šuperine, da ostane zevst 
Stjepanu Rad :ču in da se ne postavi na 
stran dr. Nikiča. Dr. Šuperina je odgo-
voril, da se nikakor ne namerava od-
cepiti od Radiča in da ostane v njego-
vem klubu. 

Nestabilnost druge Herriotove vlade 
Novi vladi «republikanske zveze» so usojeni kratki dnevi. 

Najbrže bo padla že jutri. 
Pariz. 20. julija, d. Sinoči ob 11. je 

Herriot sestavil svojo vlado, ki je se-
stavljena tako-le: predsedstvo in zuna-
nje zadeve Edvard Herriot, finance De 
Monzie, notranje Chautemps, vojna 
Painleve, pravosodje in Alzacija-Lore-
na Colrat, trgovina Loucheur, kolonije 
Dariac, mornarica Renault, poljedelstvo 
Queuille, soc. politika Pasquet, prosve-
ta Daladier, pokojnine George Bonnet, 
javna dela Hesse. 

Državni podtajniki: sedanje državne 
podtajništvo pri ministrskem predsed-
ništvu je zamenilo državno podtajni-
štvo za zunanje posle in je mesto pre-
vzel radikalni poslanec Milhaud: za-
klad Jacquier, proračun Paul Morel, 
vojna Dumesnil, osvobojene pokrajine 
Maitre, trgovinska mornarica Malarin, 
zrakoplovstvo Robaglla, tehnični pouk 
Basile. Ustvarjen je nov višji komisa-' 
rijat za nacionalizacijo inozemcev. ki 
je poverjeno poslancu Lambertu. V no-
vi vladi je 12 poslancev in 3 senatorji 
kartelisti, šest članov pa pripada cen-
trumu. 

Pariz, 20. julija (brž.) Novi ministr-
ski predsednik Herriot je podal sledečo 
izjavo: Nova vlada bo v zaščito franka 

storila vse korake, ki jih smatra za po-
trebne. Vlada se bo podala na delo z 
največjo energijo in prosi javnost naj 
spremlja v miru njeno delo. 

Nova vlada se bo predstavila zbor-
nici v četrtek 22. t. m. Finančni minister 
De Monzie bo prečital v zbornici izjavo 
o vladni finančni politiki. Takoj po vlad-
ni izjavi bo Herriot sporočil, da se za-
ključuje sedanja zakonodajna doba in 
bo prečital odlok o odgoditvi zbornice. 

Časopisje razpravlja z veliko rezervi-
ranostjo o stabilnosti nove vlade. Veči-
na smatra, da je nemogoče podeliti 
Herriotu polnomočje, ki je bilo odklonje-
no že Briand-Caillauxovi vladi. Desni-
čarski listi pišejo zelo sovražno o no-
vem kabinetu in upajo, da bo kabinet 
padel že prvi dan, ko se bo predstavil 
zbornici. 

Proti novi vladi se pojavlja močna 
opozicija. Radikalna levica kljub temu, 
da sta v novem kabinetu Loucheur in 
Paul Morel. še ni zavzela jasnega sta-
lišča do nove vlade. 

Pariz, 20. julija, d. Poštna uprava je 
prepovedala vsako brezžično telefon-
sko in brzojavno poročanje o finančnih 
in borznih kurzih. 

Dočim Mussolini Jugoslovenom izreka sočutje... 
njegovi oblastniki trpinčijo njihove rojake. 

V l a d a ok leva v zadev i redukc i je p lač 
Pod pritiskom javnega mnenja se maje zloglasni radičevski 

načrt. — Značilna izjava min. predsednika Uzunoviča. 
Beograd, 20. julija p. Namera, suge-

rirana vladi od radičevcev, da se zni-
žajo draginjske doklade uradnikom, ni 
izzvala ogorčenja le pri državnih na-
meščencih in sploh v političnih krogih, 
aonpak- tiidi med širokimi krogi prebi-
valstva. Vse kaže, da je pod pritiskom 
splošnega javnega mnenja začela vla-
da oklevati in da so začeli v vladnih 
krogih razmišljati ali ne bi kazalo opu-
stiti namere, ki ie izzvala tako slabo 
kri. Tudi velik del vplivnih prvakov 
vladne koalicije same se je začel pro-
tiviti tej'nakani. Predsednik finančnega 
odbora dr. Radonjič je imel danes o 
tej stvari daljši razgovor z min. pred-
sednikom Uzunovičem in fin. mini-
strom Peričem. Kasneje je dr. Rado-
njič izjavil: »Smatram, da se draginj-
ske doklade uradnikom ne morejo zni-
žati. Za kaj takega se niti ni odločila 
Francija, ki ima 26 milijard notranjega 

Buzet, 20. julija, s. Preteklo nedeljo 
so hrvatski učitelji v Buzetu odkrili na-
grobni spomenik svojemu tovarišu in 
uredniku učiteljskega glasila <Narodna 
prosveta», Liculu. Po predhodnem do-
voljenju policijskih oblasti je imel na 
grobu pokojnika spominski govor pred-
sednik istrskega učiteljskega društva, 
upokojeni učitelj Sepič. Proslava, ki ji 
je prisostvovalo obilo ljudstva iz Buze-
ta, Roča in okolice ter tudi buzetski ka-
rabinijerji, je potekla v najlepšem redu. 
Tem mučnejše je zatorej bilo presene-

čenje, ko so zvečer pridrli v Sepičevo 
hišo isti karabinijerji, ki so prej priso-
stvovali proslavi, aretirali Sepiča jn 
njegovega sina ter ju uklenjene odgnali 
v zapor. Proti Sepiču se sestavlja ob-
tožnica, ki mu očita, da je bil njegov 
govor protidržaven in prožet veleizda-
jalskega duha. Naravno je, da so vse in-
kriminacije proti Sepiču, ki je splošno 
znan kot miren in resen mož, gladko iz-
vite iz trte in da gre za nov akt najgrše 
perfidije. 

je mnogo. Vsekakor je potrebno, da se 
čim prej donese zakon o centralni upra-
vi, ki naj število ministrstev žniza na 10. 

Pri izhodu iz min. predsedništva so 
novinarji opozorili predsednika vlade 
Uzunoviča, da sta se dr. Laza Marko-
vič in dr. Radonjič, dva vplivna člana 
radikaiskega kluba, izjavila proti zni-
žanju draginjskih doklad. G. Uzunovič 
je odgovoril, da mu je to znano. Vla-
da ne smatra za potrebno, da zahteva 
za svoje ukrepe predhodno odobrenje 
Narodne skupščine. Vsakdo se bo o tem 
lahko kasneje opredelil, kakor je to na-
vada v vseh parlamentih. Vlada misli, 
da je sedaj potrebno, v svrho štedenja, 
da se vsakdo za nekaj časa odreče svo-
jemu pivu iu kinematografu, da bi mo-
gli priskočiti poplavljencem na pomoč. 
V vprašanju pomoči je več nazorov in 
poti. Eni so zato, da se znižajo dra-
ginjske doklade uradnikom, drugI pa 

Zakonski načrt o spremembi poljske ustave 
Min. predsednik Bartel o notranji in zunanji politiki. — Sejm 

sprejel v drugem branju zakon o spremembi ustave. 
Varšava, 20. julija, dk. Na včerajšnji seji 

sejma je bilo glasovanje o zakonskem načrtu 
glede spremembe ustave in pooblastila vla.ii 
za izredne ukrepe. V svojem govoru je na-
glašal ministrski predsednik Bartel, da vla-
da ne služi nobeni stranki, ampak da ima 
pred očmi le procvit domovine. Povdarjal je 
zboljšanje gospodarskega položaja države, 
zmanjšanje števila brezposelnih in stabiliza-
cijo valute Kabinet se točno drži obveznosti 
do inozemstva in hoče v enaki meri ščititi 
interese vseh državljanov brez razlike narod-
nosti in stranke. Glede zunanje politike Je 
dejal, da je vlada slejkoprej miroljubna. 
Ugodni položaj Narodne banke bo dovolil, da 
se diskontna mera zniža od 12 % na 10 %. 

Pri glasovanju je sejm odklonil vse spre-
membe. ki jih je napravil v vladnem načrtu 

ustavni odbor in sprejel predlogo, kakor jo 
je izdelala vlada. Sejm je sicer odklonil člen, 
ki govori o pravici veta. predsednika republi-
ke, obstoja pa možnost,'da bo člen sprejet v 
tretjem branju. 

Danes popoldne je sejm v drugem branju 
sprejel člen 8. zakonskega načrta o spremem-
bi ustav«, ki daje predsedniku pravico, raz-
pustiti sejm, ako stavi ministrski svet toza-
devni predlog. 

V četrtek se vrši tretje branje zakonskega 
načrta. Trdi se, da bo ministrski predsed-
nik Bartel ob tej priliki stavil vprašanje za-
upnice. Govori se tudi, da se bo vlada zado-
voljila s pooblastilom, da bo smela do okto-
bra 1927 v času, ko bo sejm odgoden ali pa 
na počitnicah, z gotovimi omejitvami izdajat?" 
zakone naredbenim potom. • 

dolga. Naša bilanca ne bo pasivna, ka- j stoje na stališču, naj se zvišajo razne 
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kor to nekateri trdijo. Po obsežnost? 
posevkov ne bo katastrofa tako huda. 
kakor si splošno ljudje predstavljajo. 
Prihranki se dajo doseči na drug način. 
Finančni minister naj razmišlja, kako 
bi se dali dobiti drugi viri za ogromne 
izdatke, ki jih je povzročila poplava. 
Finančni odbor ga bo pri tem krepko 
podpiral. Načinov za izvedbo štedenja 

pristojbine. Ministrski predsednik mi-
sli. da bo treba vsekakor nekaj storiti, 
da se najde iz tega hudega položaja 
primeren izhod. 

Kakor se vidi iz te izjave Uzunovide-
ve, ni ministrski predsednik več tako 
odločen v svoji zahtevi, da se imajo dr-
žavam nameščencem znižati draginjske 
doklade. 

skrivnosti, je sploh umestno vprašanje, | r » • • • « • , « . . „ • . . v kakšnih upih je prevzel g. Herriot Keorgan izac i j sk i uk ren i v f i nančnem min i s t r s tvu 
imrAtra miniefrcfiro Mnrno I * 

Minister Perič napoveduje nadaljne korake za poenostavljenje 
ministrskega birokratskega aparata ter poziva ostale ministre 

naj mu sledijo. — Njegovo mišljenje o redukciji uradništva. 

formacijo novega ministrstva. Morda 
nam razjasni to uganko poslednja vest, 
po kateri namerava novi ministrski 
predsedenik odgoditi parlament in po-
temtakem vladati nekaj časa brez nje-
ga. Nam se zdi ta verzija nemogoča, 
saj je Herriot vrgel Brianda baš kot za-
govornik parlamentarnih pravic. Konč-
čno pa mora na brezparlametarni 
režim pristati tudi predsednik republi-
ke g. Doumergue, ki je sicer skrajno 
ustaven človek, ki pa je bil izvoljen na 
svoje mesto z glasovi desnice in centru-
ma proti g. Painleveju — kar se ne sme. 
pozabiti. 

Herriot se bo torej moral predstaviti 
parlamentu. O programu njegovega fi-
nančnega ministra g. De Monzia še ni 
znano ničesar konkretnega. Gotovo pa 
je, da zadene na odpor desnice, centru-
ma in dela levice, če se bo držal socia-
lističnega elaborata. V tem slučaju se 
nova vlada ne bo držala. Če pa bo sle-
dila poročilu izvedencev, ni jasno, zakaj 
je moral pasti Caillaux. Ali samo radi 
zahtevanih poblastil? Ali ne vidijo novi 
odgovorni faktorji v Franciji, da sanja 
ne le o pooblastilih, marveč o diktaturi 
— seveda vsaka na svoj način — in po 
svojem okusu — tako skrajna levica 
(socialisti in komunisti) kakor desnica? 

Komisar na tržaški občini 
Trst, 20. julija, t. Tržaški prefekt je da. 

tes županu Pitaccu dostavil uradno sporo, 

čilo, da se morajo radi občinske krize vsi 

občinski posli jutri izročiti kraljevemu ko» 

misarju. Poučeni krogi napovedujejo, da 

bo za izrednega komisatia imenovan seda« 

Oji podprefekt Perez. 

Beograd, 20. julija p. Finančni minister je 

odredil, da se ukine generalna direkcija po-

srednih davkov oziroma združi z generalno 

direkcijo neposrednih davkov. Na ta način 

se osnuje generalna' direkcija davkov. Za 

generalnega direktorja je imenovan g. Le-

tica, doslej generalni direktor neposrednih 

davkov. Dosedanji generalni direktor po-

srednih davkov g. Robiček je razrešen dolž 

nosti in dobi mesec dni dopusta, da uredi 

svoje zadeve, potem pa odide iz državne 

službe. Finančni minister je nadalje ukinil 

generalno direkcijo pravobranstva, ki se 

združuje z generalno direkcijo državnih 

domen. Za generalnega direktorja nove di-

rekcije je postavljen Nikola Pavlovič, do-

sedanji direktor direkcije državnega pravo-

branstva. Dosedanji generalni direktor dr-

žavnih domen Bratislav Stojanovič je raz-

rešen dolžnosti in dobi mesec dni dopusta, 

da uredi svoje zadeve. Oba nova generalna 

direktorja imata izdelati pravilnik o orga-

nizaciji svojih uradov. 

Finančni minister dr. Perič proučava 

vprašanje nadaljne organizacije svojega re-

sorta in pripravlja nove spremembe. 

Zvečer je finančni minister dr. Perič spre 

jel skupino novinarjev in jim glede svojih 

najnovejših korakov v svojem resortu po-

dal nekaj izjav. Dejal je med drugim: * Ka-

kor vidite, sem začel z reorganizacijo fi-

nančne uprave, o kateri se je že toliko go-

vorilo. Želel bi, da se z zakonom določijo 

formacije vseh ostalih ministrstev, da bi se 

točno določilo število državnih nameščen-

cev in oddelkov in da se pri tem ozira tudi 

na načelo štedenja. V to svrho je treba iz-

ločiti iz državne službe vse uradnike, ki 

niso potrebni. Ako se vse to izvede tako, 

kakor si zamišljam, se bodo dosegli znatni 

prihranki. Zvišati 'pa bi se mogli prejemki 

onim uradnikom, ki ostanejo v državni služ-

bi. Z reorganizacijo se zviša tudi čin in 

avtoriteta državnega uradništva. Razen v 

politični službi in pri vojaških oblastvih se 

v ostali državni službi ne bodo več upoko-

jevale mlade in sposobne moči ampak osta-

nejo v državni službi, ali pa se stavijo na 

razpoloženje. Pri izpopolnitvi mest držav-

nih nameščencev se bo v prvi vrsti oziralo 

na reducirane uradnike. Na ta način se bo-

do zmanjšali tudi izdatki za pokojnine. V 

svojem resortu sem že začel z znatnimi re-

organizaerjskimi ukrepi. Jaz že delam na 

podlagi finančnega zakona in ne čakam na 

pravilnik o reorganizaciji ostalih ministr-

stev. Apeliram na svoje tovariše v vladi, 

naj tudi oni slede mojemu zgledu in dovrše 

reorganizacijo svojih resortov«. 

Dr. Perič je potem govoril z novinarji o 

poročilu današnje »Politike«, ki pripoveduje 

da je predsednik Narodne skupščine Trif-

kovič izjavil, da se z ozirom na obseg po-

plave čudi hladnokrvnosti fin. ministra. De-

jal je da se sedaj on čudi tej izjavi g. 

Trifkoviča. »Nisem imel časa iti na lice 

mesta ker sem preveč zaposlen z delom v 

svojem resortu, kjer sedaj lahko priprav-

ljam potrebne zakone, za jesensko zaseda-

nje zbornice. Moja navzočnost v poplavlje-

nih krajih ne bi mogla pomagati oškodo-

vancem«. 

Stavka vatikanskih 

uslužbencev 
ker niso dobili draginjskih doklad 

Rim, 20. julija, o. Uslužbenci Sv. Stolice 

so pričeli mezdno gibanje, ker jim še niso 

bile izplačane obljubljene draginjske do. 

klade. Plače vatikanskih uslužbencev so 

naravnost sramotne. Vatikanski vrtnarji 

delajo dnevno po deset ur, a dobivajo za 

to dnevno samo 14 lir plače. Danes so se 

vatikanski vrtnarji zbrali pred vatikansko 

direkcijo ter zagrozili, da bodo zapustili 

delo tako dolgo, dokler se jim ne bodo iz. 

plačale obljubljene draginjske doklade. Ta 

dogodek je napravil v krogih Sv. Stolice 

zelo globok vtis. Tajnik vatikanske financ, 

ne komisije je takoj odšel k papežu ter 

mu poročal o položaju. Nasvetoval mu je 

ukrepe za ureditev gmotnega položaja teh 

vatikanskih uslužbencev. 

Šefa tarifnega odbora 
Beograd, 20. julija, p. Danes je imel sejo 

tarifni odbor, ki so se je udeležili zastop* 

r.iki raznih gospodarskih korporacij iz vse 

države, m. dr. tudi tajnik Trgovske zbor. 

niče iz Ljubljane Ivan Mohorič. Razprav. 

Ijali so o tarifah za prevoz moke in žita 

v zvezi z izdelavo nove železniške tarife. 

Na dnevnem redu so bile tudi tarife za 

prevoz drugega industrijskega blaga, tako 

tudi za les. V prvi vrsti se je razpravljalo 

o tarifnih postavkah za neobdelan les za 

žage. Prečitano je bilo tudi poročilo o raz. 

nih ukrepih za prehrano pasivnih krajev. 

Kar se tiče vprašanja tarifnih postavk za 

prevoz lesa, prihajajo zlasti v poštev Slo. 

venija, Bosna in Hercegovina, Hrvatska in 

Slavonija in tudi Južna Srbija. Jutri je na 

dnevnem redu nova železniška tarifa, ki 

Ima stopiti v veljavo 1. septembra pa tudi 

vprašanje izvozne tarife preko Soluna. 

Neprijeten očitek 
Newyork, 20. julija, s. Kakor poroča 

Associated Press, je izjavil ameriški ude. 

leženec polarne ekspedicije, ob priliki spre. 

jema na čast kapetana Nobila, da Nobile 

ni vodil zrakoplova «N*orge» in da je celo 

zelo dvomljivo, ali se Nohile^. sploh kaj 

razume na zrakoplovstvo. 

Vode povsod padajo 
Beograd, 20. julija, p. Dunav in Sava pa-

data v vsem svojem toku. Splošno računa-

jo, da ni več nevarnosti novih poplav in da 

je opasnest katastrofe že minula. Kljub te-

mu sta vojaštvo in prebivalstvo še ne umor* 

no na delu in utrjujeta nasipe. Dež je že 

povsod ponehal. Velika sreča je, da je od« 

stranjena nevarnost, ki je pretila beograj* 

skemu vodovodu. Veliki župan baške obla« 

sti je obvestil notranje ministrstvo, da je 

samo v njegovi oblasti napravila voda na 

žitu škode za približno četrt milijarde. 

Tatvina turških diplomatskih 
dokumentov 

London, 20. julija, s. Iz Angore poroči« 

jo, da je izginilo besedilo turško>ruske tr« 

govinske pogodbe in drugi važni dokumen = 

tL Turška vlada trdi, da so bili dokumenti 

ukradeni kurirju trgovinskega ministrstva 

na potovanju iz Carigrada v Angoro. Tat/ 

vine so osumljeni inozemski emisarji. 

Nesreča italijanskega hidro-
plana 

Pisa, 20. julija, o Davi ob petih se je na 

odprtem morju ponesrečilo pomorsko leta. 

lo Dornier Vali. Radi visokih valov se je 

letalo prevrnilo ter pokopalo pod seboj 

majorja zrakoplovnega generalnega štaba. 

Ranjeni so bili tudi znani letalec De Pi« 

nedo in še trije drugi višji letalski častni. 

kL Truplo majorja še niso našli. Letalo je 

močno poškodovano. 

Uvedba posebnih znamk za 
poplavljence 

Beograd, 20. julija, p. Poštni minister 

dr. Šuperina je sprejel predlog Rdečega 

križa, ki predlaga poštnemu ministrstvu, 

naj se uvede na vsako pismo posebna pri. 

stojbina 10 do 20 par, ki naj bi se porabi, 

la za podpore poplavljencem. Minister je 

odredil, da se odslej na pisma poleg dinar, 

ske znamke .prilepi j a jo tudi t« -posebno 

znanjke. 

J 



Pred rumunsko-italijansko 
prijateljsko pogodbo 

Rumunski ministrski predsednik ge-
neral Averescu namerava v kratkem 
posetiti Italijo in se sestati z Mussolini-
jem. Ob tej priliki se sklene formalno 
prijateljska in zavezniška pogodba med 
Rumunijo in Italijo. 

Za časa poprejšnjih vlad med obema 
državama odnošaji niso bili slabi, ali 
vendar ne preveč prisrčni. Odkar je na 
krmilu general Averescu, se je stvar 
pričela spreminjati. Vnanji minister Mi-
tileneu je takoj v prvih dneh novega 
režima objavil, da bo nova vlada stre-
mela za tem, da sklene pogodbo z Ita-
lijo. Ali tako pogodbo je imela v načrtu 
že Bratianova vlada, le da jo je padec 
prehitel. Pričetek tesnejših odnošajev 
med Rumunijo in Italijo pod Averescom 
tedaj ni načelno različna vnanja politika 
v primeri z Bratianovo, marveč je le 
njeno nadaljevanje. 

O podrobnostih nove rumunsko-itali-
janske pogodbe še ni objavljenega niče-
sar; iz komentarjev — kolikor seveda 
se sme soditi po njih — se kaže, da bo 
to pogodba, kakor so običajne v novej-
ši dobi med državami v našem sosed-
stvu, kakor je n. pr. jugoslovensko-ita-
lijanska ali češkijslovaško-italijanska. 
Zdi se, da je povsem upravičena dom-
neva. da pogodba drugačnih določb ne 
bo obsegala. 

Vendar bi bilo napačno, ako ne bi 
hoteli videti, kako se trudi Italija, da 
igra na Balkanu čim vplivnejšo vlogo 
in kako se pri tem skuša opirati baš na 
Rumunijo. O priliki zadnje blejske kon-
ference so naglašali nekateri komentar-
ji. kako se v zadnji dobi Rumunija trudi, 
da zavzame na Balkanskem polotoku 
nekako prvenstveno vlogo; tako je pi-
sala n. pr. osobito dunajska «Neue Freie 
Presse». Težnja Rumunije, dobiti name-
sto Jugoslavije zastopstvo Male antan-
te v Svetu Zveze narodov, je do neke 
mere potrdila vesti o hegemonističnih 
aspiracijah bukareške politike. Toda sa-
mo do neke mere. Zakaj vloga Rttmu-
niie na Balkanu nima osnove za hege-
monijo. oziroma hegemonistične cilje. 
Rumunija je izrazito periferna balkan-
ska država. Še več, Rumunija se komaj 
more zvati balkanska; velik del njenih 
provinc leži v predelu, ki spada že v 
srednjo Evropo, še večji del pripada 
vzhodni Evropi; le z Dobrudžo ima bal-
kansko deželo v posesti. Na Balkan jo 
veže njena zgodovina; odtod so priha-
jali za Rumune najusodnejši dogodki, 
pod nadoblastjo Turčije, velike balkan-
ske države, se je nahajal glavni del Ru-
munije dolga stoletja. Zato se lahko re-
če. da je po mnogih uredbah, po kultur-
ni in politični tradiciji Rumunija ipak 
balkanska država. Na Balkan mora biti 
radi sosedstva nemirne Bolgarije obr-
njen velik del rumunske politične po-
zornosti. Toda poglavitni njeni politični 
interesi jo silijo, da se briga v prvi vrsti 
za vzhodnoevropsko politično situacijo, 
kar se izraža najbolj v rumunsko-polj-
ski zvezi, predstavljajoči zaščitno po-
godbo proti ruski opasnosti. Prav tako 
je važna za njo situacija v srednji Evro-
pi, kjer jo ščiti zveza Male antante. 

V teh razmerah za Rumunijo zveza 
z Italijo ne more biti osnova njeni vna-
nji politiki, marveč le opora poleg dru-
gih zvez, le njih izpopolnitev. Na bal-
kanskem polotoku pa bi se Rumunija 
kljub temu, da je lega za tako vlogo 
ne usposablja, mogla lastiti hegemoni-
stično pozicijo — baš radi italijanske 
podpore in podpihovanja rimskih držav-
nikov, k j seveda niso zadovoljni z našo 

balkansko močjo. V Bukareštu so si lah-
ko v svesti, da bi jih v Rimu vedno pod-
pirali, kadar bi v balkanski politiki za-
stopali stališče naperjeno zoper nas. 

Ali Rumuniji ne moremo pripisovati 
toliko nespameti — beseda je prav 
umestna — da bi se hoteli spreti z nami 
samo Italiji na ljubo. Da, res, ko so tudi 
težave razmejitve v Banatu že domala 
pozabljene, ni globlje segajočih naspro-
tij med nami in Rumuni in jih tudi v 
bližnji bodočnosti ne more biti. Na dru-
gi strani med Italijo in Rumunijo ni za-
dosti interesnih skupnosti, ki bi dovo-
ljevali slednji, da zamenja italijansko 
zavezništvo za naše. V Bukareštu si 
menda od italijanske pomoči obetajo 
sporazum v besarabskem problemu. 
Koliko je avtentičnega na teh vesteh, je 
težko reči; znano pa je, da Italija ni ho-
tela pristati na rumunsko tezo o Bes-
arabiji, kar ji omogoča zares posredo-
vati med Rusijo in Rumunijo. Kolik pa 
bi bil uspeh, je odvisno v prvi vrsti od 
tega, do katere mere so pripravljeni 
v Bukareštu napraviti koncesijo ruske-
mu stališču. 

Zdi se, da se more rumunska vnanja 
politika danes gibati samo v tem okviru. 

Pred novo konferenco Male 
antante? 

Radi vpadov bolgarskih četašev. 

Bukarešta, 20. julija, d. Po skoraj soglas« 

nem mnenju časopisja se kmalu zopet se» 

stanejo zunanji ministri držav Male antan« 

te h konferenci, na kateri se bodo pred« 

vsem bavili z vpadi bolgarskih četaških 

tolp na rumunsko in jugoslovensko ozem» 

Ije. Ker vpadi prete tudi Grčiji , računajo, 

da bo na to konfernco povabljena tudi Gr» 

čija. Konferenca Male antante bo sestavila 

noto na Društvo narodov, v kateri bo za« 

htevala zaščito pred bolgarskimi tolpami. 

Na dnevnem redu konference bo nadalje 

definitivna odločitev v stvari bolgarskega 

posojila. O tej zadevi se bo poročalo Dru« 

štvu narodov na jesenskem zasedanju. 

Možnost zbližanja med 

Rumunijo in Madžarsko 
Budimpešta, 20. julija, d. *Esti Kurir> raz-

pravlja o vesti, da je prišel bivši madžar-
ski zunanji minister in poslanik v Parizu, 
grof Nikolaj Banffy, ki je dobil n m u n j k o 
državljanstvo, k zajtrku na romunskem dvo-
ru. List piše o tej stvari: Najrazličnejše ve-
sti krožijo o dejstvu, da je grof Banffy za-
prosil in tudi dobil rumunsko državljanstvo. 
Najprej so pravili, da je grof zagrešil ilojal-
nost do Madžarske, ki ga je dvignila do naj-
višjih dostojanstev. Potem pa se je govorilo, 
da so Banffyjevo odločitev odobrili merodaj-
ni madžarski krogi. V tej stvari so šle govo-
rice celo tako daleč, da so se širile vesti, 
da razmišljajo o razširjenju vladavine ro-
munske dinastije Hohenzollerncev na Ma-
džarsko. Vse to je fantazija, ki nima z real-
nostjo nič opraviti. 

Dejstvo pa je, piše list, da je Banffyjev 
sklep posledica izvestnih političnih razmotri-
vanj. Smatrati se more kot simptom madžar-
sko - romunskega zbližanja, o katerem je 
govora tudi v volilnem dogovoru sedpiogra-
ških strank z Averescovo vlado. Pri tem je 
nekoliko pomagala tudi okolnost, da je za-
čela Rumunija čutiti ruski pritisk na Besara-
bijo in da se hoče zato malo ogledati po za-
veznikih. 

Rumunski kralj v Parizu 
Pariz, 20. julija, (brž.) Rumunski kralj 

je prispel danes semkaj. 

Žrtve eksplozije 
Saint Quentin, 20. julija, (brž.) V tvor« 

niči papirja v bližini mesta je zahtevala 

eksplozija 6 žrtev, 12 oseb pa je bilo ra» 

njenih. 

-SS-

Churchill o finančnem sporazumu s Francijo 
Ostri napadi liberalnih konservativnih in delavskih poslancev. 
Churchill priznava koncesije Franciji. — Razlika med london-

skim in washingtonskim dogovorom. 
London, 20. julija (brž.) Včerajšnjo debato 

v spodnji zbornici o zadnjem angleško-fran-

coskem sporazumu glede konsolidacije fran-

coskih vojnih dolgov Angliji je tvoril li-

beralni poslanec \Vedgmood Benu. 

Poslaneo je povdarjal, da je Anglija črtala 

Italiji šest sedmin, Franciji pa tri petine voj-

nega dolga. Govornik je obžaloval, da nI 

p odvzela angleška vlada nikakih korakov, 

ki bi preprečili stalno oboroževanje Italije 

in Francije, ki ogrožata evropski mir. Izrazil 

je svoj dvom, da bi bilo oboroževanje evrha 

sporazuma in je opozarjal, da jamstvena 

klavzula stavlja ves dogovor v odvisnost od 

nemških reparacijskih plačil Franciji. 

Konservativni poslanec Hilton Joung je 

izjavil, da je sporazum o konsolidaciji fran-

coskih vojnih dolgov če ne izvrsten pa vsaj 

previden. Bolje je, da se Anglija bavi z no-

vimi posli, kot pa s starimi dolgovi. 

Bivši delavski finančni minister Snowden 

je trdil, da se Churchill ni držal ob priliki 

tega sporazuma principov Balfourjeve note, 

ki ustvarja junktim med dolgovi zaveznikov 

Angliji in angleškim dolgovom Ameriki. An-

glija ne bo dobila toliko, kolikor je dolžna 

Ameriki. 

Liberalec Runniman je grajal pisma med 

Caillauxom in Churchillom, češ, da so neja-

sna, brez vsakih jasnih vidikov za bodočnost 

in da ne vežejo nikogar. 

V imenu vlade je odgovoril finančni mini-

ster Churchill med drugim: V dosedanji de-

bati ne vidi vlada ničesar takega, kar bi ob-

sojalo njeno stališče v vprašanju konsolida-

cije francoskih vojnih dolgov. Kar se tiče 

jamstvene klavzule je zahteval Caillaus, da 

se tozadevno spravi v dogovor konkretna do-

ločba, ki napravlja francoska plačila Angliji 

odvisna od nemških reparacijskih plačil 

Franciji. Angleška vlada je dosledno odkla-

njala to zahtevo in povdarjala, da 9e zanaSa 

le na gospodarsko moč Francije. Vlada noeo 

prikrivati zbornici, da je na to zahtevo pri-

stala, vendar se ta koncesija Franciji ne 

sme pretiravati. Pisma med njim in Ca-

illausom so bila zelo skrbno sestavljena. Ta 

pisma opravičujejo Francijo v slučaju veli-

kih finančnih težav pri izplačilu nemških 

reparacij Franciji, da preneha začasno z la-

plačevanjem letnih obrokov. Toda v tem slu-

čaju so pridržane angleški vladi proste roke, 

da navede vse protiargumente. Ni res, da si 

je hotela angleška vlada zagotoviti s tem do-

govorom francoski frank in druge valute. 

Minister je izjavil upanje, da se bo potom 

debate vprašanje francosko - angleškega spo-

razuma končno razčistilo, ker tvori ta zade-

va važen faktor gospodarske rekonstrukctje 

Evrope. Angleška vlada je sklenila spora-

zum na podlagi, ki najbolj odgovarja inte-

resom angleškega naro3a. 

Nadalje je izjavil Churchill, da je absurd-

no, zahtevati, da mora biti francosko - an-

gleška pogodba o dolgovih do pičice ena&a 

francosko - ameriški. Anglija je bila upravi-

čena, staviti pogoje po svoji volji. Francoski 

dolg Ameriki je znašal do 15. jnnija 1925 

827 milijonov funtov. V tej vsoti so všteti 

razven vojnih dolgov tudi povojni. Ob istem 

času je znašal francoski dolg Angliji 557 mi-

lijonov funtov, brez 53 milijonov funtov fran-

coskega zlata, ki je v Angliji. Sedanja vred-

nost francoskega dolga Ameriki znaša po 

4 % % letno 412 milijonov funtov ali pa 

49 % celokupnega dolga. Sedanja vrednost 

francoskih odplačil dolga Angliji po Istih 

obrestih znaša 262 milijonov ali pa 47 % 

dolga. Razlika med obojnim načinom plače-

vanja dolga je minimalna in znaša komaj 

2 Francoski dolg Ameriki je s francoskim 

dolgom Angliji v razmerju 8 : 5. V prvih 

petih letih bo plačala Francija Ameriki 82 

milijonov funtov, Angliji 42 in pol, tekom 

prvih desetih let Ameriki 94 milijonov fun-

tov, Angliji 105 milijonov. Komaj po desetih 

letih narastejo francoska odplačila Ameriki, 

kalerih obresti znašajo tekom vsot «2 let 

komaj 2 %. 

Dostojanstven odgovor 
državnih nameščencev vladi 

V pondeljek zvečer se je vršila v Beo« 

gradj radi nameravanega znižanja prejem« 

kov državnih nameščencev seja širšega od« 

bora Saveza državnih nameščencev, ki je 

razpravljal o položaju, nastalem vsled ve« 

likih poplav v državi. Vsi govorniki so 

naglašali, da se morda nikdo tako dobro 

ne zaveda, da so sedanje strašne povodnji 

velika nacijonalna nesreča, ki je zadela 

našo državo, kakor ravno državni name. 

ščcnci. Vsi sočustvujejo s poplavljenci in 

so v svojem globokem patrijotizmu tudi 

vedno pripravljeni, da jim priskočijo na 

pomoč, vendar pa državno nameščenstvo 

odločno odklanja namero vlade, da bi zva« 

lila vse breme ravno na plače državnih na. 

meščencev, ker bi to še povišalo njihovo 

žc itak bedno stanje. 

Po obširni in popolnoma mirni razpravi 

je bila sprejeta soglasno sledeča resolu« 

cija: 

1. Glavni Savez državnih nameščencev 

prispeva Narodnemu odboru za pomoč po« 

plavljencem 10.000 Din. 2. Glavni Savez 

apelira na vse državne riameščence, da naj 

po določepi sijali vsi brez razlike s pro« 

stovoljnimi prispevki podpirajo reševalno 

akcijo. Prostovoljni prispevek naj bi se 

odtrgal kar pri mesečni plači. Državni na« 

meščenci pa so pripravljeni privoliti tudi 

v to, da odredi vlada enkratni prispevek 

vseh državljanov v korist poplavi j encem, 

izvzemši one, ki so oškodovani vsled po« 

plave. 

Uprava Saveza ugotavlja dalje po vse« 

stranskem razmotrivanju položaja, da dr« 

žavni nameščenci ne dobivajo niti pristoj« 

ni minimum za eksistenco in da bi se torej 

moralo poprej razpravljati o izboljšanju 

njihovega materijalnega položaja, kakor pa 

da namerava vlada zvaliti vse breme ravno 

nanje. Zato tudi odločno odklanja vsako 

znižanje prejemkov državnih nameščencev. 

Na zborovanju je bil izvoljen ožji odbor 

s predsednikom Mihajlom Jovanovičem na 

čelu, ki je dobil nalog, da poseti ministr. 

skega p.redsednika Uzunoviča in ostale čla. 

ne vlade ter jih obvesti o stališču državnih 

nameščencev napram nameravanim ukre« 

pom vlade. Odbor je dobil dalje tudi po» 

oblastilo, da v slučaju potrebe skliče izred« 

no skupščino Saveza državnih nameščen« 

cev z dnevnim redom: Znižanje službenih 

prejemkov. 

Mariborski občinski svet 
Revizijsko poročilo graja v glavnem le 

tehnične napake, ne vsebuje nobenih 

očitkov kakršnekoli malverzacije. — 

Ostra debata v občinskem svetu. 

Maribor, 20. julija 
Nocoj se je vršila šesturna seja ma-

riborskega občinskega sveta, ki je iz-
ključno veljala razpravi o Mestni hra-
nilnici mariborski. Seja je bila javna in 
je bilo opaziti zanjo precejšnje zanima-
nje med občinstvom. Dolgotrajna deba-
ta, ki je potekla v precej napetem tonu, 
je bila polna zanimivih kontraverz na 
račun mariborskih radikalov in kleri-
kalcev. 

E>ve interpelacijL 

Kmalu po 17. uri je otvoril sejo žu-
pan dr. Leskovar. Najprej je prečital 
dvoje interpelacij socialističnega klu-
ba. Prva se nanaša na podraženje kru-
ha, pri čemer je župan ugotovil, da so 
cene kruha in moke v gotovem razmera 
ju z 10 odstotno razliko, ki tudi sedaj 
ni bila prekoračena. Druga interpelaci-
ja se je nanašala na napeljavo električ-
ne razsvetljave v delavsko kolonijo, pri 
čemer se je sklenilo, da se stopi v stik 
z železniškim ravnateljstvom. 

Poročilo o reviziji Mestne hranilnice. 

Po končanem poročilu župana je pre-
šel občinski svet na najvažnejšo točko 
dnevnega reda: Čitanje poročila komj. 
sije o reviziji Mestne hranilnice mari-
borske. Na vprašanje župana, ali naj se 
prečita poročilo v tajni ali javni seji, je 
predlagal podžupan dr. Lipold čitanje 
poročila v tajni seji, ker je izvoljena re-
vizijska komisija imela nalog, da zaup-
no obravnava svoj posel. Žal so se do-
godile nečuvene indiskrecije. Saj je ob 
javil obširen izvleček iz poročila nek; 
zagrebški list in je bilo poročilo preči-
tano celo na radikalskem shodu, pred-
no ga je prejel občinski svet! Obč. svet-
nik Petejan (soc.) je predlagal čitanje 
poročila v javni seji, ker se je o tem že 
javno govorilo kljub sklepu komisi;e, 
da ostane poročilo tajno do občinske se-
je. Socijalisti, SLS in NSS so glasovali 
za Petejanov predlog, SDS proti, Nemci 
pa so se glasovanja vzdržali. Obširno 
poročilo o reviziji Mestne hranilnice, ki 
jo je izvršila komisija, izvoljena od ob-
činskega sveta in sestavljena iz članov 
vseh skupin, je čital predsednik komi-
sije dr. Jerovšek. Čitanje je trajalo do-
bro poldrugo uro. Poročilo kritizira 
predvsem razne nadostatke pri knjigo-
vodstvu, češ da se zapadlih obresti pri 
tekočih računih ni pravilno knjižilo. 

Tu gre predvsem is. strokovnc-teh-
niška naziranja. Kar se tiče dovoljenih 
posojil, ugotavlja poročilo, da se je v 
splošnem postopalo previdno in celo ri-
gorozno. Vsa posojila SQ larna, le gle-
de enega slučaja (Pušič) smatra poro-
čilo, da varnost ni popolna, češ da se 
Pušičevega posestva ni pravočasno in 
dovolj temeljito ocenilo. Hipotekama 
posojila so sicer v redu, revizor pa 
smatra, da so nekateri krediti previso-
ki, češ Mestna hranilnica bi morala 
predvsem dajati manjše in srednje kre-
dite. Vloge so v popolnem redu in se 
tudi knjigovodstveno ni moglo ugoto-
viti nobene napake. Revizijsko poroči-
lo graja torej nekatere tehnične napa-
ke (o čemer so sicer možna tudi dru-
gačna mnenja) ter v bistvu kritizira do-
zdevno zastarelost knjigovodstva, ni 

pa našlo nobene nerednosti ali nepra-
vilnosti ter zlasti nobene pogreške, ki 
bi mogla omajati zaupanje v popolno 
soiidnost zavoda in korektnost njego-
vega vodstva. Na koncu je prečital re-
ferent še predloge komisije, ki vsebu-
jejo 25 točk s posameznimi postavka-
mi, ki ce bodo morale revidirati, in pa 
navodila za poslovanje. Glede izpre-
membe pravil predlaga kooiislia. naj bi 
izvolil vse člane upravnega odbora Ln 
ravnateljstva hranilnice občinski svet 
Prečitan je bil tudi obširen predlog upr. 
odbora hranilnice glede spremembe pra-
vil, ki jih omenjamo v govoru dr. Li-
polda. 

Ostri napadi socijalistov na radikale in 
klerikalce. 

V razpravi o poročilu je prvi dobil 
besedo občinski svetnik Petejan (soc.) 
Uvoaoma je ugotovil, da ne more biti 
govora o malverzacijah pri Mestni hra-
nilnic' V obširnih izvajanjih js ostro 
napadel mariborske radikaie, ki so s 
čitanjem revizijskega poročila r.a sho-
du, preden je razpravljal o njem občin-
ski svet, zakrivili veliko nelojalnost in 
politično lumparijo. Imenoval jih je 
stranko koritolovcev in koritobrancev, 
kar je vzbudilo na galeriji spiošno ve-
selost. Hude obtežitve je vrgel govor-
nik tudi na SLS, ki je s svojo nekonse-
kventno politiko kriva sedaniega polo-
žaja hranilnice. Omenjal je njen kon-
centrični napad pred par leti na zavod 
z namenom, da ga uniči. Pri tem je po-
kazal svetnik Petejan šop »Straž«, v 
katerih so natisnjeni ti napadi. Krivdo 
je valil glede napak pri hranilnici go-
vornik tudi na ves Narodni blok, ker 
so imele vse skupine bloka v hranilnici 
svoje zastopnike. Po daljših izvajanjih 
je predlagal spremembo pravi! v smi-
slu komisije. 

Podžupan Lipold o Mestni hranilnici. 

Podžupan dr. Lipold je v stvarnih iz-
vajanjih opozoril na zle posledice, ki 
so nastale, ker se je dejstvo revizije 
z nečuveno brezvestnostjo zlorabljalo 
za grdo kampanjo proti zavodu in se je 
s publikacijo poročila na javnem shodu 
nelojalno skušalo kovati političen kapi-
ta l Odkrivanje poslovnih tajnosti za-
voda in njegovih vlagateljev pred jav-
nostjo je zlega značaja za koristi zavo-
da, ker je bilo s tem kršeno zaupanje v 
zavod in njegovo poslovno korektnost. 
Omenil je veliko dovzetnost upravnega 
odbora hranilnice za interese občine, 
kar jasno osvetljujejo ravno predloženi 
njegovi predlogi, ki dajejo občini več-
jo in direktnejšo ingerenco nad zavo-
dom. Od povečanega upravnega odbo-
ra 24. članov naj bi jih bilo 12 izvolje-
nih od občinskega sveta po splošnem 
proporcu zakona o občinskih volitvah za 
Slovenijo (paragraf 35. in naslednji), od 
ostalih 12 pa, ki jih izbere hranilnica, 
morajo biti tudi trije občinski svetnikL 
Ako pa bo volil vse člane občinski svet, 
postane zavod pri današnjih prilikah 
predmet politike, kar bi imelo slabe 
posledice za njegov procvit Revizijsko 
poročilo vsebuje le tehnične napake, ki 

(se bodo dale popraviti. 

Nadaljnja debata. 

Govorili so še soc. Bahun, Nemec 
Pfriemer, dr. Jerovšek (SLS), dr. Ku-
kovec (SDS), ki je v svojih obširnih iz-
vajanjih napadala župana, češ da je on 
zakrivil nerednosti in nelojalnosti, ki 
so nastale vsled revizije hranilnice. Na-
to je prevzel županovo mesto podžupan 
dr. Lipold, župan dr. Leskovar pa je 
skušal odgovarjati ua očitke predgovor-
nikov. Socijalist Ošlak je ostro bičal 
klerikalce in valil krivdo na ves Na-
rodni blok, radikal Pucelj pa je svoj 
deplacirani zagovor kmalu zaključil ra-
di številnih medklicov, 

Izročitev predlogov občinskim odsekom. 

Po pojasnilih raznih govornikov je 
mestni svet soglasno sprejel predlog, da 
se izroče predlogi komisije in upravne-
ga odbora hranilnice kombiniranemu pr-
vemu in četrtemu odseku ter komisiji v 
proučavanje. 

Ob četrt na 23. je zaključil dr. Lipold 
sejo, ki se bo nadaljevala prihodnji to-
rek. 

Radikalno-radičevske 

intrige v Mariboru 
Maribor 19. julija. 

Poročali smo že o najnovejši politik! ma-

riborskih radikalov, ki na skrajno neroden 

in smešen način zlorabljajo afero Mestne 

hranilnice, katero je v glavnem zakrivil 

njihov pristaš, odpuščeni uradnik M. Svoj 

čas so radikali slavnostno proglasili, da je 

ta M. stopil v njihove bojne vrste, snoči pa 

so radi nekorektnosti tega odpuščenega 

uradnika na svojem shodu kričali, da so — 

demokrati lumpi, tatovi goljufi vseh para-

grafov itd., kakor ie pač navajen njihov 

običajni slavnostni govornik dr. Štefanovič. 

Klerikalci pa so po njegovem mnenju do 

skrajnosti rafinirani, kar so pokazali zlasti 

z revizijo hranilnice, katero so poverili ne-

zapriseženemu svojemu pristašu Barletu, 

ki le dobil s tem na lahek način vpogled v 

poslovanje denarnega zavoda, kateri je 

končno konkurenčno podjetje klerikalnim 

denarnim zavodom. Klerikalci da že prav 

pridno Izrabljajo Barletovo revizijo za svo-

je zavode In pošiljajo svoje ponudbe kli-

ientom, ki Hh ie našel g. Barie v Mestni 

hranilnici. Seveda pada ta težek očitek zlo-

rabljanja hranilnice z revizijo z isto težo tu-

di na gospode radikale. Glavno odgovornost 

za ta denarni zavod, ki stoji pod državnim 

nadzorstvom, nosi namreč zopet radikal, 

komisar dr. Ipavic, srezkl poglavar v Ma-

riboru, ki Je dopustil revizijo zavoda po ne-

zapriseženem klerikalcu Barletu. 

Vsak otrok v Mariboru ve seveda, da ra-

dikalom ne gTe za hranilnico, pač pa za ge-

rentsko mesto, ker so zadnji čas sploh do-

bili večji tek za razne sinekure, da bi od 

tam delali politiko, ker jih sicer nihče ne 

mara in ne upošteva. Zato tudi špekulirajo 

na razbitje Narodnega bloka, nadeiaioč se 

da bo tudi gerentstvo občine pripadlo ka-

kemu voditelju mariborskih radikalov. Tudi 

za druge postojanke v mestu že pridno de-

batirajo, kako bodo izrinili zaslužne in vest 

ne uradnike. Veselje jim greni, da so dobili 

tek tudi mariborski radičevci in je treba ko-

rita po beograjskem ključu deliti, ko jih že 

itak nI dosti, pretendentov pa cela legija. 

Tako so morali n. pr. odstopiti gerenstvo 

okr. zastopa radičevcu, gostilničarju Li-

povšeku, dosedanji gerent dr. Leskovar se 

bo moral umakniti. Naši velepolitikarji že 

od nastopa radičevsko-radikahe vlade ne 

delajo drugega, kakor da preganjajo urad-

ništvo ln si delijo izpraznjene stolčke. Za-

čeli so z odstranitvijo izredno vestnega in 

dobrega uradnika, nadzornika Schella, na-

daljujejo pa s preganjanjem tako odličnih 

narodnih borcev in prvovrstno kvalificira-

nih uradnikov, kot je n. pr. upravitelj pošte 

v Rogaški Slatini, g. Fabiani, ki je deloval 

v najhujših predvojnih letih v zagrizenem 

trgu Sv. Lenartu in je bil radi tega dolge 

mesece v zaporih graškega vojaškega so-

dišča. Vzorno je vodil vsa leta po prevratu 

težavno službo kompliciranega poštnega 

prometa v Slatini, sedaj ob času reducira-

nja uradniških plač pa bi se moral umakniti 

radičevsko- radikalskemu partizanu! V Ma-

riboru samem se mora prav te dni seliti iz 

učiteljišča nasilno in protizakonito upokoje-

ni odlični pedagog, ravnatelj P i r e . . . 

Politične beležke 
Obsodba študentov, ki so bili 

pri Mussoliniju 
Povodom poročila o onih beograjskih štu-

dentih, ki so se v Rimu poklonili Benitu 

Mnssoiiniju, objavlja predsedstvo Zveze ju-

gosloveoSkih študentov tehnike v Beogra-

du ostro izjavo, Id ugotavlja, da omenjena 

skupina dijakov nI bila pooblaščena od teh-

nikov nobene fakultete za obisk pri Musso-

liniju. Zveza smatra, da je ta akt politične 

prirode, storjen v najneugodnejšem momen-

tu, ko so se doma vršile demonstracije pro-

ti Mussollnilevemu imperijalizmu. Pripomi-

nja, da so dijaki strojnega oddelka beograj-

ske tehnike cb Veliki noči na povratku iz 

Švice bili v Milanu sprejeti od Italijanskih 

tovarišev z vzkliki: »Živela italijanska Dal-

macija, živel vojvoda Benito Mussolini!« 

— s čemer nikakor ne more biti v skladu 

postopek študentov beograjske arhitekture. 

Nadaljni razkol med 
beograjskimi radikali 

Kandidatura Maksimovičeve skupine z 

odvetnikom dr. Kara Jovanovičem na čelu 

se smatra za pravoveljavno, ker je dr. 

Momčilo Ivkovič, ki je na nedeljskem zbo« 

ru v hotelu cParizu* imel nalogo objektiv, 

no nadzorovati pravilno vodstvo zbora, že 

predložil zapisnik glavnemu odboru N R S 

ter s tem priznal pravilnost zbora in izvr« 

šeno kandidaturo za občinske volitve. Isto« 

časno pa Bobičeva skupina oporeka zboru 

vsako legalnost. Zatorej bo glavni odbor, 

ki se v kratkem sestane, v vrlo delikatnem 

položaju, ko bo reševal to vprašanje. Med« 

tem pa Bobičevi pristaši nadaljujejo politi« 

ko na lastno pest, kar se je posebno vide« 

lo na predsinočnji seji mestnega odbora 

radikalske stranke, ki je razpravljal o raz« 

poredu strankarskih konferenc v predvo« 

litveni kampanji. Tej seji ni prisostvoval 

Miloš Bobič, kar se spravlja v zvezo z gla« 

sovi, da bo postavil separatno kandidatno 

listo, s čemer bo razkol med beograjskimi 

radikali definitivno zapečaten. S strani 

vodstva N R S se pritiska na Bobiča naj 

svojo namero opusti ter se mu preti z iz* 

ključen jem iz stranke. 

Nov korak poslanika Bodrera? 
Beograjski listi beležijo depešo, ki jo 

iz Rima prinaša oficijelni atenski «Messa» 

ger d' Athenes»: »Glasom poročil iz za« 

nesljivih virov je italijanska vlada naro, 

čila svojemu poslaniku v Beogradu, naj po« 

novno opozori jugoslovensko vlado na po« 

trebo ratifikacije italijansko*jugosloven« 

skih konvencij, ki v Narodni skupščini še 

niso ratificirane. Obenem ima poslanik Bo« 

drero nalog, da jugoslovenski vladi izjavi, 

da odlaganje ratifikacije teh konvencij 

ustvarja neugodno impresijo v italijanskem 

javnem mnenju. Glasom brzojavke iz Beo« 

grada je italijanski poslanik že storil ta 

korak pri dr. Ninčidu, kateremu je pripo« 

ročil, da naj še tekom julija spravi kon» 

vencije pred Narodno skupščino.* 

Beograjske novine so se povodom te de« 

peše obrnile za pojasnilo na zunanje mi« 

nistrstvo, a jim je bilo rečeno, da ministr« 

stvu ni nič znanega o intervenciji italijan« 

skega poslanika za ratifikacijo nettunskih 

konvencij. Vsa dosedanja izkustva pa uči« 

jo, da so taki in slični demantiji v zunat 

njem ministrstvu prav poceni. 

Obdolžitve proti dr. Stojadi-
noviču 

Na Rabu je Stj. Radič v nedeljo ozna« 

čil bivšega finančnega ministra dr. Stoja« 

dinoviča za glavnega krivca poplavne kan« 

strofe. Istočasno ga ostro napada novosad« 

ski «Vidovdan», ki v nedeljskem članku 

pod naslovom «Strahote poplave in stra« 

hote režima« navaja: Dr. Stojadinovič je 

odbil, da bi se Vodni zadrugi i^joslovalo 

v inozemstvu ob jamstvu države posojilo 

v znesku 100 milijonov Din v zlatu, ki bi 

se porabilo za učvrstitev in zgrajenje nasi« 

pov v Vojvodini. «Vidovdan» napada tudi 

predsednika Narodne skupščine, češ: Mar« 

ko Trifkovič kot poslanec somborskega 

okrožja namesto forsiranja kreditov za 

obrambo pred poplavami sedaj s svojo go« 

spodo apelira, da se zbirajo milodari. Ta 

udarec je najtežji za nesrečno poplavlje« 

no prebivalstvo, ki od svoje vlade za pol 

milijarde škode prejme pet milijonov Din 

in beraško palico Koncem koncev za« 

hteva «Vidovdan» takojšnjo aretacijo dr. 

Milana Stojadinoviča. 



š i K 
Na Bledu 

V lepih poletnih dneh, ki so nastopili 
nenadoma po tolikih deževnih neprijet-
nostih, se je kopališka sezona na Bledu 
veselo razvila. 

Kljub slabemu vremenu je letošnja 
sezona na Bledu že dosedaj boljša od 
lanske. Kopaliških gostov je precej, da-
si se seveda ne more reči, da bi bilo na-
polnjeno vse. Prostora je še obilo na 
razpolago. V glavnem se lahko reče, 
da so najbolj oddana najbolja stanova-
nja v vilah, kjer imajo tujci največ udob-
nosti. Prav tako so dokaj dobro zalo-
ženi z gosti prvovrstni blejski hoteli in 
penzije. Razmeroma manj so zasedena 
stanovanja ter sobe, ki ne razpolagajo 
z vsemi komodnostmi, kakor jih zahte-
vajo gostje v prvih lokalih. Iz tega se 
vidi, da privabi Bled k sebi dosti pre-
možne publike, nasprotno pa da se ob-
činstvo, ki razpolaga le z srednjimi in 
majhnimi sredstvi, Bleda izogiblje* To 
pa gotovo ni več utemeljeno, zakaj dra-
ginja. po kateri je bil Bled zadnji čas 
tako razkričan, je že močno popustila 
in danes se da na Bledu že prav dobro 
izhajati tudi z manjšimi denarji. To ve-
lja prav tako glede stanovanj kot glede 
hrane; v obojem so Blejci cene od la-
ni izdatno znižali. In to je edino pravil-
no; po tej poti se bo Bled zopet napol-
nil. tudi z ono publiko, ki se dosedaj še 
ne upa blizu. Po drugi strani pa bo iz-
kušnja učila lastnike vil in stanovanj, 
da se bodo še bolj potrudili z udobno 
uredbo in opremo lokalov. 

Kopališka publika je zelo raznolika. 
Predvsem je internacijonalna. Iz Zagre-
ba in Beograda je gostov morda nekoli-
ko manj kot lansko leto. Obilo pa jih je 
z Dunaja, odkoder so pričeli zopet stari 
predvojni gostje, ki jih že ni bilo od 
izpred vojne. To je stara publika, ki se 
tu izredno dobro počuti in ki jo tudi 
Blejci zelo hvalijo. Precej je tudi go-
stov iz Nemčije, kar je do neke mere 
posledica bojkotiranja italijanskih leto-
višč. Iz Češkoslovaške, največ seveda 
iz Prage, je obilo gostov, mnogo med 
njimi takih, ki prihajajo leto za letom 
stalno. Letos so Cehi radi sokolskega 
zleta prišli nekoliko pozneje, kakor obi-
čajno. Razen tega se čuje v kopališčih 
in na promenadah ruski, madžarski, 
francoski itd. 

Ugodna novost Bleda je impregni-
ranje glavnih cest. Avtomobilskega pro-
meta je v letovišču vedno več: kadar 
ni dva tri dni dežja, je po cestah prahu 
takoj obilo in preobilo in vsak avto ga 
dvigne in raznese po bližnjih vrtovih 
in verandah, da je strah. Zato je za vse, 
ki imajo opraviti na glavnih cestah in 
ob njih, pravo odrešenje, da so odpra-
vili prašno nadlego. Kako se bo v našem 
podnebju in posebno vzpričo pri nas 
običajnih nalivov stvar obnesla, je sicer 
še vprašanje, ali vsekakor se izplača 
poskusiti in tudi za vsakoletno obnovo 
impregniranja kaže nekaj žrtvovati. 
Kakor za mesto tlakovanje ulic, tako je 
za letovišče nujno potrebno odprava 
prahu. 

Družabno je središče blejske publike 
tudi letos kavarna «Toplice», kjer se 
zbira zvečer vse, kar je željno plesa in 
gledanja. Parkrat na teden je tamkaj 
posebno živahno; takrat so seveda vsi 
prostori velike kavarne natlačeno pol-
ni. Pleše pa se tu tudi popoldne med pe-
to in sedmo uro; to je bila prikladna 
stvar v deževnih dnevih, ko se ljudje 
niso imeli kam dajati. 

«Kazino» čaka še vedno na svojo 
igralnico: če jo bo dočakala, kdo ve; 
nekateri upajo še vedno, drugi so bolj 
nejeverni. Blejski občini bi bilo seveda 
z igralnico silno ustreženo. 

Pred <Zdraviliškim domom» se pre-
izkuša dolce far niente: trikrat na dan, 
od 11 do 12., od 4 do 6. in od 8 do 10. 
igra tam vojaška godba. 

Zdaj, ko sije solnce na Bled, je vse 
zadovoljno, pozabljene so nadloge in 
skrbi deževnih dni, ki so že povzročali 
obup in razočaranje nad sezono, ki bi 
bila v vrsti slabih že druga. Seveda pa 
se v tretji tretjini julija o kvaliteti sezo-
ne še ne da govoriti. 

S kongresa Ferijalnega 

Saveza v Splitu 
Split, 19. julija. 

Najjačja omladinska organizaciza v na« 

ši državi je vsekakor Ferijalni Savez, or« 

ganizaeija srednješolcev, učiteljev, visoko« 

šolcev in profesorjev, ki je vzniknila iz 

nekdanje Počitniške zveze v Sloveniji. Fe» 

rijalni Savez je bil prvi, ki je krenil na 

praktično pot v delu za medsebojne zbli« 

žanje, spoznavanje in umevanje, računajoč 

pri tem z dejanskim stanjem v naši drža« 

vi. V dobi, ko so plamteli najhujši politič« 

ni boji pod formulo narodnostnega opre« 

deljenja v naši državi, so v Ferijalnem Sa« 

vezu složno drug ob drugem delali študen« 

ti Srbi, Hrvati in Slovenci za kulturno uje« 

dinjenje Jugoslovenov. 

V zadnji dobi pa je poleg tega ideolo« 

škega pravea v F. S. zadobilo pomen vpra« 

šanje kolonij, zavetišč in zadužbin FS. Ta« 

ko ima letos organizacija na Jadranu 5 ko« 

lonij in sicer: na Braču 2, na Hvaru, v Su« 

tomoru in na polotoku Sv. Štefana nad 

Kotorjem. V teh kolonijah preživlja počit« 

niče okoli 500 ferijalcev od dece pa do 

starišev, profesorjev in učiteljev. Čeprav 

se nekatere izmed teh kolonij bore še z 

začetniškimi težkočami, pa vendar pome« 

nijo kolonije za FS. velik uspeh, ker je 

krenil na pot ustvarjanja trajnih vredno« 

sti. žal , da je zelo malo med njimi Sloven« 

cev. čemur je krivo deloma nezanimanje 

med našimi dijaki in njihovimi stariši, 

predvsem pa slab gmotni položaj naših 

krogov. Uprava se peča z mislijo, da orno« 

goči v bodoče tudi revnejšim slojem vstop 

v kolonijo, da ustanovi večje število brez« 

plačnih mest za ubožne, toda agilne člane, 

da uvede štedenje in mesečno vlaganje de« 

narnih prispevkov za kolonije, ki bodo po« 

tem dostopne širši masi dijaštva. 

Za letošnji kongres Ferijalnega Saveza v 

Splitu, ki je bil v nedeljo, 18. t. m. sveča« 

no otvorjen, vlada radi tega med člani iz« 

redno zanimanje. V slavnostni dvorani So« 

kolskega doma so se zbrali k otvoritvi 

odlični predstavniki splitske javnosti, med 

njimi zastopniki velikega župana, mestne 

občine, škofa, predsednik Jadranske straže 

don Juraj Bianchini, zastopniki šolstva, 

vojske in drugih oblasti. Ob navzočnosti 

mnogobrojnih delegatov je predsednik FS., 

prof. Jakob Kušan iznesel temeljne misli 

organizacije, začrtal njen razvoj in poka« 

zal njeno lepšo bodočnost. Med drugim je 

izvajal: Lepota našega Jadranskega morja, 

mesto, kjer se srečata dve civilizaciji, mi 

daje zanos, da izpregovorim pred našo 

omladino. Vodilna misel renesanse je bil 

izrek Leonarda da Vinci: ^Ljubezen je hči 

' globokega spoznanja. Ideje so plugi, ki 

orjejo po duševnem polju človečanstva za 

bodočo setev. In zakaj bi bili mi Jugoslo« 

veni od tega izključeni? Tudi mi smo do« 

Živeli svojo renesanso, svoje nacionalno 

vstajenje. Ljubite se, zbližujte se in zapeli 

boste veliko pesem vstajenja, ta zamislek 

je tvoril žarko osrčje mladinskega pokreta 

pTed svetovno vojno, je bil pravec osniva« 

čem Ferijalnega Saveza po pretrpljeni Gol« 

goti našega naroda. Toda ni dovolj, da nas 

vodijo ideje, treba je izmeriti tudi naše 

sile in jih pretvoriti v delo. Pokazati mo« 

ramo življensko zmožnost. Omladina si je 

v FS. poiskala formulo, da to vprašanje 

častno reši. Z lastnim delom in s pomočjo 

naklonjenosti javnosti hoče svoj cilj tudi 

ustvariti. Velika volja je v njej, velike so 

sile, zato je tudi bodočnost njena, zato ima 

bodočnost tudi FS. Saj so nam temelje po« 

lagali Njegoš, Vodnik, Strossmayer in 

drugi.» 

Kongres je pozdravil tudi zastopnik 

mestne občine, želeč mu velikega uspeha, 

v temperamentnem govoru pa je navduše« 

val mladino don Bianchini. Splitska obči« 

na je naklonila kongresu 2000 Din, ki jih 

je kongres poklonil za poplavljence v Ba« 

natu in Baranji. Po svečani seji je bil iz« 

bran verifikacijski odbor, ki je s par iz« 

jemami overovil vse mandate. 

V posamezne odbore je bilo izvoljenih 

mnogo delegatov iz Slovenije. Med naj« 

važnejšimi je odbor za izpopolnitev pravil. 

Na skupni projekt izpremembe pravil je 

večina že pristala. Dočim delajo odbori 

oddvojeno, razpravlja kongres sam o delu 

letošnje uprave, s katero ni preveč zado« 

voljen. Grajala se je predvsem zunanja po 

Iitika društva, češ, da je uprava mnogo 

zagrešila pri delu za zbližanje z društvi s 

sorodnimi programi v Jugoslaviji pa tudi 

v tujih državah. Mnogo so prigovarjali de« 

legati zavetiščem FS, ki še sedaj niso do» 

bro urejena. Ravno tako vzbuja nezadovolj 

stvo letošnji popis olajšav, ki je predvsem 

v slovenskem delu popolnoma neužiten. 

Krivda je deloma na tem, da se popis ti« 

ska v Beogradu, mnogo pa tudi na slabem 

izpolnjevanju dobrotvorskih prijavnic. Iz 

poročila odbora je razvidno, da ima dru« 

štvo v gotovini na razpolago okoli 44.000 

Din, celokupno društveno premoženje pa 

znaša 282.743 Din 83 par. Debata o odbo« 

rovem poročilu se nadaljuje. 

Iz Slovenije je zbranih v Splitu znatno 

število delegatov. Njihova politika stremi 

za jačanjem pravic oblasti, ki se je dose« 

daj v Sloveniji dobro izkazala. 

Verski spor v Karlovcu 
Celo pevsko društvo »Nada« izključeno 

iz katoliške cerkve. 
Kakor da bi bili še vedno v srednjem ve-

ku, tako se čita sledeči zanimiv dogodek, ki 

se je pripetil te dni v Karlovcu in je imel 

za posledico izobčenje celega pevskega dru-

štva »Nade« iz katoliške cerkve. 

Pevsko društvo »Nada« v Karlovcu je 

dne 11. t. m. korporativno sodelovalo v 

tamkajšnji starokatoliški cerkvi s petjem pri 

maši. Mestni župnik, gvardijan Gjuro Ben-

cetič je poslal radi tega predsedniku dru-

štva, Nikoli Ferkoviču, staremu narodnemu 

borcu in občinskemu svetniku, sledeče pis-

mo: 

»Ker je pevsko društvo »Nada« z ved-

nostjo in privoljenjem društvenega odbora 

dne 11. t. m. korporativno sodelovalo pri 

maši v starokatoliški cerkvi, sem po svoji 

pastirski dolžnosti opozoril v cerkvi vse ver-

nike, da se je društvo s svojim nastopom 

težko pregrešilo proti obstoječim cerkve-

nim zakonom in da je društveni odbor s so-

delujočimi člani radi tega izključen iz kato-

liške cerkve. Društvo »Nada« radi izob-

čenja iz katoliške cerkve zato toliko časa 

ne more sodelovati na nobeni cerkveni in 

pogrebni svečanosti, dokler se ne spravi s 

katoliško cerkvijo.« 

Naravno je, da je napravi! nerazumljivi 

nastop župnika Bencetiča v Karlovcu ogrom-

no senzacijo in še večje razburjenje. Slič-

ne interdikte bi namreč lahko izdajale tudi 

vse ostale cerkve v naši državi nad verni-

ki, ki bi prišli v kak stik z ostalimi konfe-

sijami, vsled česar bi mogle nastati ogromne 

verske konfuzije. Društvo »Nada« je z vse-

mi svojimi člani tudi pripravljeno Izvajati 

odločno vse konsekvence in je poslalo zato 

župniku sledeči energičen odgovor: »Vpra-

šamo vas, ali bodo izključeni iz katoliške 

cerkve tudi oni, ki ste jih vi sami poslali v 

starokatoliško cerkev, ker po vašem nadzi-

ranju tudi ti ne spadajo več v rimsko ka-

toliško cerkev. Ali ni dalfe veliko večja 

sramota za samostan in našo vero, da v sa-

mostanski cerkvi dirigira in poje židovski 

kantor, torej nekristiian. Kar se tiče vašega 

dopisa, da naših članov ne boste cerkveno 

pokopavali in da nam ne boste dovolili pet-

ja na grobovih, naglašamo, da Imamo pra-

voslavne, židovske in katoliške Slane, ka-

terim vsem enako izkažemo zadnjo čast na 

grobovih. Pozivamo vas radi tega, da nam 

storjeno krivico takoj popravite, sicer bo-

mo izvajali najenergičnejše konsekvence.« 

Naj končno še pripomnimo, da je bil zbo-

rovodja »Nade«, sedaj starokatoliški župnik" 

Horvat, svoječasno gvardijan samostana Sv. 

Trojice v Karlovcu, torej prednik Gjura 

Bencetiča, ki Je izobčil sedaj pevsko dru-

štvo »Nado« iz rimsko-katoliške cerkve. Ln 

v tem grmu tiči pravzaprav pravi zajec. 

Odkritje spomenika vojnim 

žrtvam pri Devici Mariji v 

Polju 

OD velikem zanimanju in ogromni udelež-

bi občinstva je bil minulo nedeljo na slav-

nosten način odkrit spomenik žrtvam sve-

tovne vojne v Dev. Mariji v Polju, ki ga Je 

postavila zveza vojakov iz svetovne vojne. 

Spomenik, ki stoji na lepem prostoru pred 

vilo, katera mu služi za primerno ozadje, 

je delo kiparja L. Dolinarja. Meri okroglo 

5 m, sama postava vojaka pa 2.30 m. Izgo-

tovljen je iz kraškega kamna, podstavek pa 

Je brušen. V njem so uklesana imena pad-

lih vojakov iz petih okoliških vasi. Slika 

kaže spomenik pred odkritjem, ob podstav-

ku pa sirote vojnih žrtev. 

Pot po Notranjskem 
Težki oblaki se prevažajo dan za dnem. 

Zdaj se drenjajo ter razkazujejo svojo svin-

čeno barvo, zdaj se zopet grmadijo v viso-

ke sklade, prihajajoč izza obzorja. Zjutraj 

te prebude deževne kapljice, ki trkajo na 

šiae, opoldne se vlivajo gosti curki izpod 

neba, proti večeru pa se utrga le še tuin-

tam kaka deževna kaplja, ki daje upanje 

za prihodnji dan . . . 

Res! Zjutraj nebo jasno, zato na pot. Vče-

raj je bila struga Ljubljanice polna že sko-

raj do Toba, danes Je vrhana, prav do izvi-

ra pri Vrhniki, kjer zapusti svoj podzemski 

tek. V okolici Preserja se svetlikajo na 

travnikih vodne lise, v katerih stoje kopice 

sena; pozna se mu, da leži že dolgo ne-

premično. Bolje je proti Borovnici. Kakor 

mreža sama polja z mastno Srnico. Pot hiti 

ob obronku, preide na cesto, se spenja 

kakor kača vedno višje preko Raskovca, v 

logaški kotlini smo, precejšnji podolgovati 

planoti. Med Logatcema leži romantiČBo je-

zerce Lokva pod Sekirico. Dotekajoči potok 

ga je popolnoma žalil. Planjava Je povečini 

obrita od koscev, gričevja pa so polna grab-

ljic, ki se urno sučejo s svojimi belimi pred-

pasniki. Že pred tednom jim je bilo suho se-

no, pa po vrsti vsak dan jim ga je namo-

čilo, ravno ko so ga hoteli naložiti. Skoraj 

za steljo je, nekaj se ga pa še spravljati 

ne izplača, ker je že gnil . . Veičkrat vi-

diš — dopoldne malo solnca, vozovi po se-

no, a jih že sredi pota zavrne ploha. 

Iz Logatca dospemo na Kalce. Prva ce-

sta, ki se odcepi, pelje mimo Podstran, pod 

Ravnikom ter pripelje v prijazno vasico Ho-

tederšico. Par minut naprej proti Idriji za-

stavlja dolg drog cesto, preko katere leži 

na desni baraka, na levi zastava, poleg nje 

pa velik napis: ltalia. Sredi ceste Kalabrež, 

ki si prepeva, žvižga, draži pse, katerih ima 

kakor prekupčeva!ec, pa zopet nadaljuje 

igro: v zrak meče svojo pločevinasto sko-

delico, od katere odpada še od južine ostali 

napol kuhani riž . . 

Naprej v slovensko Idrijo bi, pa — meja. 

Žalostna pot te spremi nazaj; tik ob jar-

ku vodi še tuintam kaka sled bodeče žice, 

ki je bila napeta pred časom kot meja, ka-

kor bi hotela reči: ugrabljeno . 

Pa nizdol po drugem odcepku. Ni še pre-

teklo deset minut. pa io že režeš po klanč-

ku, katerega še dobro premeril niši, že za-

čuieš neko vršanje. Ozreš se proti hribu — 

dvoje glav buli izza kamna. Kakor bi tre-

nil, Jo ubereta Italijana po puško pred bara-

ko, ždeičo na levi strani. Sklonila sta se, ma-

lo zastokala — zopet druga oesta zagraje-

na . . . 

So Učna Vipava, kako ti je v teh težkih 

dneh? Cesto čez Hrušico so ti zagradili, da 

bi ti prej oropali slovensko govorico . . . 

Pozdravljeni bratje ln sestre, tako blizu in 

tako daleč! Pozdravljen, temni gozd, rasti 

in se košati! 

Ronald Colman 
Vaš mili ljubljenec iz velefilmov .Črni angel', in .Bela sestra* igra danes zadnjikrat 

v njegovem tretjem filmskem umotvoru: 

»TAT V RAJU« JZ 
Predstave samo ie danes ob: 4., pol 6., pol 8. in 9. ari 

Eino ^Ljubljanski dvor" Tel. 730, najmodernejši kino v Sloveniji. 

Jutri: Ivan Možuhin v velikem specijalnem velefilmu! 

Se po zadnjem odcepu, katerega spremila 

ob desni grmovje, poraščeno z orjaškimi 

jelkami. Cesta je tu gladka kakor steklo. 

Pa zabrne čebele; ozreš se, in skladanica 

panjev stoji pod kozolcem. Na hojo so Jih 

pripeljali! EJ, slaba je letos. Zaloge pravilo, 

da so več porabile kakor pa donesle . . . 

Strmi klanec, mogočen ovinek in v Garča-

revcu smo. Vendar ne vidiš Lahov, kako 

se šoporijo pred hišami — morali so se 

umakniti v gozd. Torej, vendar nekje! Da-

lje: odrezane pečine, pod njimi gladka ce-

sta, kakih 30 m pod njo pa se razprostira 

Planinski log, ki ie velika ravan, po kateri 

se vile Unec, ki Je sila narastel tako, da je 

moral izstopiti iz struge ter poplaviti na več 

krajih, drugod so pa bruhnili požiralniki ter 

razlili vodo v velikih' ploskvah; le tuintam 

so ostali otoki, na katerih' se suši seno. 

Grabljice so bose, brodijo po vodi z otoka 

na otok ter suše . . . Tam pa gospodar z 
vozom, ki je do osi v vodi, pTed njim pa Jo 

režeta voliča ki nista tudi nič kaj zadovolj-

na. — Blizu Jakovice se izliva Unec v dva 

požiralnika, podobna zgrajenim vodnjakom, 

ter v druge požiralnike, katerih je tudi 

precej pod strmo pečino. 

Cesta, sicer malo dolgočasna, ker Je v 

vedno enaki sliki, se izguubi v vas Plani-

no. Onstran vasi se spenja v gostih serpen-

tinah do Ravberkomande, kjer se prevali 

proti Postojni — ali kaj, ko zadeneš koncem 

Planine že ob karabinjerja, s čelado na gla-

v i ; črnooblečen je kakor grobar . Pri-

svojil si Je stari grad, podoben stolpu, izvir 

Unca »pri malnih«. Zopet nazaj do rojstne 

hiše pesnika M. Vilharja, nizdol proti gra-

ščini, ki se je omrežila zadnji čas tudi z 

Italijansko mejo. pa ob Uncu. Zdaj Je šele 

videti razločno hraste, rastoče kakor iz vo-

de; na travnikih plava seno, višie ležeče 

kopice sena skoraj do polovice v vodi. med 

njimi pa se prepeljujejo ponirki . . . Tu se 

konča tudi ovinek Planinskega loga, čegar 

tretjina Je šele pokošena, ostala trava pa 

je že Tjava, olesenela. 

Hladni gozd vodi cesto vedno višje, pa 

zopet položno, in Rakek se zablesti v da-

ljavi. Ljudje so na polju, žanjejo in sprav-

ljajo rž. Kak žleb v travniku, v njem voda. 

Poleg nje obleka, v vodi pa gomazi nebroj 

dece, ki b rodi po topli čisti vodi. Do kolo-

dvora, višje ležečega dela, še gre, naprej 

pa Je spodaj neprehodno razorana cesta, po 

saten se oedi blato. Ni čuda, če pregledamo 

ogromne količine lesa, zložene na obeh 

straneh, kar priča o močno razviti lesni tr-

govini. Od tod dalje pa se popolnoma iz-

premeni svet: griči so goli, tuintam kamenje 

in kak grm. Nadaljuje se ob levi s Slivni-

co, na katere vznožju stoji Cerknica. Na 

levi, globoko odmaknjeno, pa se spenja ja-

vorniško gorovje, močno obraslo z iglastim 

drevjem in listovci, obenem je pa tudi obod, 

ki obkrožuje cerkniško planoto, Cerkniško 

jezero. Voda se prične ne daleč od vasi ter 

se razliva do obrobnega grmičevja, med 

katerim rasto tudi hrasti, ki gredo do Gra-

hovega, proti Žerovnici, kjer naredi tudi 

voda zavoj in se raztegne zopet dalje proti 

Lipseaiu ter se ustavi pred višje ležečim 

Otokom. Vsa planota je popolna ravnina, 

zelo obsežna, mirna, le voda se ziblje ve-

ličastno in valčki se iskre v solncu, ne me-

nelč se za njive, preko katerih pljuskajo ne-

moteno . . . 

Solnce zapada; zadnji žarki obrobljajo z 

zlatom vozeče se oblačke, ki se tope v 

sinjini. Povratek se bliža. Dan še vedno 

čist Toda — ne hvali dneva pred večerom! 

Izza Rakeka se dvigujejo črni oblaki z ved-

no večjo brzino. Hladen piš briše znojno če-

lo. Listje na obcestnih lipah zatrepeče. Ko-

maj dobro pod streho, že se ulije ploha ka-

kor za stavo. Vsi kanili bruhajo, voda lije 

preko ceste. 

Če ni drugače, mora biti tudi to dobro! 

ShJčajni sestanek z načelnikom Sokola. 

Malo sva oskubila Lahe, malo cjbudila spo-

mine Iz Postojne, prerešetala marljivo delo, 

kulturno kakor prosvetno v Rakeku, pa je 

prenehal naliv in za par minut zopet svilena 

jasnina . . . Mrak Je začel postajati vedno 

bolj gost, Logatec še daleč, zato ie bilo 

treba seči v roko. Vzdihnil Je: — Joj, Joi, 

konec julija, seniki pa še prazni . . .! — 

Č - r 

Poslednji boji s poplavami 
Vode padajo dalje. Včeraj je bilo stanje 

pri Novem Sadu zjutraj 611, opoldne 610, 

zvečer pa 608 cm. Za sedaj je največja ne« 

varnost v Novem Sadu minila in se je po« 

ložaj znatno izboljšal. Na nasipih se vrši 

le še inšpekcijska služba za vsak slučaj. 

Poplava Dunava pri Apatinu pa traja 

dalje. Voda se je vnovič vlila preko nasi« 

pa in drvi preko njega v meter debelem 

curku. Vendar pa dosedaj še ni prodrla 

nasipa. Pri Bodjanu je Dunav poplavil do« 

sedaj 23.000 jutov zemlje. Pač pa je Dunav 

prebil nasip pri mestu Kruševcu v Vojvo« 

dini in se razlil tamkaj po poljih in trav« 

nikih do reke Mostonge. Vasi Karavukovo, 

Bac, Srpski Miletič in Dronja so deloma 

pod vodo, vendar pa so prebivalci poljske 

pridelke, posebno žito, spravili še pravo« 

časno na varno. V mnogih poplavljenih 

krajih stoji voda višje, nego v Dunavu in 

prebivalstvo zato podira nasipe, da bi mo« 

gla voda aopet odteči. 

Drava stalno pada, čeprav polagoma. Se* 

veda pa je Se vedno zelo visoka in so po« 

nekod vsled močnega pritiska nasipi tudi 

včeraj popustili. Tako pri Dolnjem Mi» 

holjcu, kjer je voda poplavila 250 jutrov. 

ter pri Žabari, kjer je 950 jutrov zemlji« 

šča pod vodo. 

Za prihodnje dni je pričakovati, da se 

bo položaj že v celoti znatno izboljšal in 

da se bo voda iz poplavljenega ozemlja 

km%lu umaknila v matično vodovje. 

Podlasice... 
Ljubljana, 20. julija. 

Tatinske sodrge, vlomilcev, žeparjev ni« 

kdar ne manjka v Ljubljani. Tudi postopa« 

čev je dosti in njihovih izvoljenk, ki so 

jim vedno na uslugo in jim pomagajo pri 

izvrševanju njihovega posla. 

V Rožniku je patruljujoči detektiv pri« 

jel v pondeljek zvečer znano prostitutko, 

bivšo služkinjo Marijo O. Seveda ne same, 

marveč v družbi nekega še bolj znanega 

svedrovca, s katerim sta ravno kovala ime« 

niten načrt za ponočni vlom v neko bra« 

njevsko barako. 

Tudi v bližini šentpeterske vojašnice za 

Ljubljanico je prišla v pondeljek zvečer 

v roke stražniku druga ljubeznjiva ptička, 

Anica V., ki je tamkaj čakala na svojega 

«fanta», proslulega žeparja Miodraga 2i» 

viča, ki se je nahajal takrat menda v ne« 

kem kinematografu. Obe sta počivali ša 

isto noč v policijskem zaporu in čakata 

sedaj radi vlačugarstva in drugih grehov še 

sodne kazni. 

Policija pa išče še tretjo podlasico 2 

mehkim kožuščkom pa z ostrimi kremplji, 

311etno Marto Zupančičevo iz Kanderš v 

litijskem srezu. Marta ima za seboj že iz* 

redno burno preteklost. Bila je že nič 

manj, kakor desetkrat kaznovana. Včasih 

je bila v Ljubljani natakarica, pozneje v 

Rožni dolini celo samostojna gostilničar« 

ka. Pa je neki stranki v hiši zmanjkalo nc« 

kaj tisoč dinarjev; Marta je dejala, da jc 

nedolžna, nato pa kar na lepem pobrala v 

noči šila in kopita ter pobegnila. Zakaj, 

se skoro ne izplača pripovedovati. Marta 

pa noče biti vedno Zupančičeva, marveč 

večkrat tudi Tancer, kar izvira iz nekega 

srčnega nagnjenja, katero je imela svoj 

čas kot natakarica do nekega dunajskega 

štukaterja tega imena, ki pa je bil oženjen 

in je zato ni mogel poročiti. Nesrečna Mar 

ta ga je tako neizrečeno ljubila, da je še 

njega okradla za prav okroglo vsotico. 

Pred kratkim se je Marta zopet pojavi, 

la v Ljubljani kot služkinja, in sicer pri 

neki družini v Šelenburgovi ulici. A ni 

vzdržala dolgo, to pa radi tega, ker se je 

kmalu morala iti zopet skrivalnice. Pred 

par dnevi je namreč našla v svojem kovče« 

ku za 4000 Din raznih dragocenosti, zlatih 

verižic, prstanov itd., ki so bili še uro prej 

v nekem predalu omare, katere kl juč je 

imela le gospodinja. 

V nedeljo zvečer se je pritihotapil ne« 

znan uzmovič v odprto stanovanje France« 

ta Reisnerja v Komenskega ulici št. 10. 

Pobral je iz omare za 5700 Din razne zlat« 

nine in nekaj gotovine in sicer kar na hi« 

tro, ker se je bal, da ga ne bi gospodar 

iznenadil. Smolo pa je imel neznan uzmo« 

vič na dolenjskem kolodvoru, kjer je od« 

nesel v nedeljo ponoči iz sobe 40 kg težko 

ročno blagajno, a se je moral kasneje pre« 

pričati, ko jo je odprl, ali v gozdu ali na 

polju, da ni v njej niti bore pare. 

Pred sodniki 
Kuharica Lojzka v Celju je imela veliko 

srečo. Našla je zlato brošo, katero je izgu-
bila Amalija Wittenbach. Ker je bila broki 
tako lepa, vredna je bila 1700 Din, jo je kar 
obdržala. Pa je imela nesrečo, ta preklicana 
policija je vtaknila svoj radovedni nos v za-
devo in privedla Loizko pred sodnike. Nič 
ni pomagal izgovor, da ni vsdelfl. da se nora 
broša vrniti pravi lastnici. Lojzka bo morala 
kuhati ričet šest tednov, pa še plače ne bo 
nič dobila. 

* 

Nihče nima rad davkarije Tudi Herminca 
iz Rogatca je zelo huda nanjo, zlasti pa na 
tistega, ki pride tirjat zaostale davke. Pa je 
prišel neki davčni iziirjevalec v hišo in pri-
peljal s seboj kar dva cenilca. cKaj, pri nas 
boste rubili, to pa že ne! Ferdamani dedci, 
kaj pa tu iščete, kar poberite se. V, Janez, 
ki ste drugače čevljar, vas prav nič ne bri-
gajo naši davki, pojte rajši domov švapie 
fl ikatb Jej, jej, Herminca, ali ne veš. Ja 
imamo § 104., sedaj si pa ti ferdamana nu 
130 Din, ali se boš pa pobrala za tri dni v 
<arešt». 

* 

Kdo bo vozil pivo in pri tem žejo trpel, 
si je mislil hlapec Nande iz Konjic, pa ie 
prodal svojemu gospodarju kar pet sodčkov 
in deset zabojev piva. Ker je že dvakrat se-
del radi tega, ker ne razločuje vedno svoje 
lastnine od tuje, bo prebil tri mesece v tem-
ni luknji na celjski sodniji, kjer ne bo piva 
in drugih dobrot, pač pa le vod : i i 
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Domače vesti 
Mehko srce 

Mar ni ginljivo, da je g. Mussolini izra. 
zil naši viadi globoko sožalje radi poplave 
in še globljo solidarnost med obema kra» 
Ijevinama? 

Mar ni v najlepšem skladu z bon»tonom, 
la se je dr. Ninčič takoj brzojavno za« 
hvalil Mussoliniju, Uzunovič pa naročil 
Ralugdžiču, da se še osebno zalivali gospo» 
du dikfatorju. 

Samo to ni ginljivo, da Mussolinija ni 
zabolelo nežno srce, ko je bedno Istro kr« 
\ JVO poplavil njegov fašizem. In samo ta« 
krat ie naši vladi odpovedal najpriinitiv« 
neiši človeški bor. J ton, ko so fašisti zali* 
vali naše Primorce z ricinovim oljem. Se« 
vc-da. kako bi drugače bilo prišlo do tako 
prisrčna solidarnosti med obema kraljevi« 
rama, ':akršna vlada danes? M. A. C. 

* Z zagrebške visoke trgovske šole. Za 
rektorja visoke ekonomsko - komercijalne 
*ole v Zagrebu je izvoljen znani geograf ki 
znanstvenik Filip Lukas. 

* Imenovanje v državni službi Kakor 
smo že včeraj poročali, je oblastni šumar-
ski referent Kari T a v č a r imenovan za 
šumarskega n2dsvetnika v 4. skupini I. ka-
tegorije pri l j u b l j a n s k i oblasti, ne pa 
pri mariborski oblasti, kakor je pomotoma 
n.:vedenO v včerajšnji številki našega lista. 

' Slikar Bužan pozvan na Bled. Znani 
hrvatski slikar Joso Bužan ie prejel od kra-
ljevega adjutanta generala Hadžiča pismo, 
s katerim mu sporoča kraljevo željo, naj 
pride tekom tedna na Bled z vsemi potreb-
ščinam: za svoje umetniško delo. Bužan po-
tuie dane na Bled. 

* Naš poslanik v AagorL Jugoslovenski 
poslanik v turški republiki, g. Tiča Popo-
vič, je prispel te dni v Angoro ter bo da-
nes izročil svoje poverilne listine predsed-
niku republike. 

* Volitve v beograjsko zdravniško zbor-
nico. Na glavni skupščini zdravniške zbor-
nice za Srbijo, Vojvodino in Srem je bil 
izvoljen za predsednika znani beograjski 
zdravnik dr. Kosta Konstantinovič. Zdrav-
niška zbornica je dalje soglasno votirala za 
poplavljence 10.000 Din. 

* Sprejem v višjo pedagoško šolo v Beo-
gradu. V višjo pedagoško šolo v Beogradu 
se sprejme za prihodnje šolsko leto do sto 
redrih slušateljev. Prošnje je vložiti naj-
kasneje do 10. septembra pri rektorju ome-
n-ene šole. Prosilci pa ne smejo vložiti isto-
dobno tudi prošnje za sprejem v višjo peda-
goško šolo v Zagrebu. Kandidati, oziroma 
kandidatinje morajo že imeti praktični izpit. 

* Kredit za popravo cest. Gradbeno 
ministrstvo je zbralo potrebne podatke o 
škodi, ki je vsled povodenj nastala na naših 
cestah, zlasti pa v južnih pokrajinah. Se-
daj se izdeluje predlog za razdelitev kre-
dita, ki je namenjen za popravo cest. 

* Naši oiicirji vojaški gojenci v Franciji. 
Ministrstvo vojske in mornarice je sklenilo, 
da odpošlje letos dva oficirja kot svoja go-
jenca v višjo vojno šolo v Franciji. Pravi-
co do natečaja imaio samo slušatelji prve-
ga letnika višje šole vojne akademije. Pri-
jave ie treba po službeni poti poslati mini-
strstvu najkasneje do 1. avgusta. Določena 
kandidata morata dne 10. avgusta odpoto-
vati v Francijo. 

* Odgioivor kvalificiranih sprevodnikov. Iz 
železničarskih krogov nam pišejo: V »Slo-
vencu« je te dni bil objavljen grd napad ca 
kvalificirane sprevodnike drž. železnic, zla-
sti one z gorenjskega kolodvora. Očita se 
jim, da po krivici rujejo proti »starim« spre-
vodnikom, ki radi nezadostne zmožnosti 
nemškega jezika pod Avstrijo niso mogli 
napraviti izpita, pod Jugoslavijo pa da so 
bili za izpit že »prestari«. Mlajši sprevodni-
ki z izpiti da hočejo tem starejšim svojim 
tovarišem odjesti kruha in podebno. Na-
vedbe »Slovenčevega« članka so povsem 
neutemeljene in deloma tudi neresnične. 
Ksko stoji stvar? Točno ie, da Imajo pra-
vico opravljati službo pri osebnih vlakih 
kvalificirani sprevodniki, t. j. oni, ki imajo 
vse predpisane izpite. Oni tkzv. »starejši« 
sprevodniki, ki pod Avstrijo niso mogli na-
praviti izpita radi nezadostnega znanja nem-
škega jezika, so imeli v Jugoslaviji osem 
let časa in imajo še danes priliko, da te Iz-
pite napravijo v mateirnem jeziku, kar iitn 
pač ne more biti tako težko, saj pravi »Slo-
venec«, da znajo vse boljše nego njihovi 
kvalificirani tovariši, o katerih pravi kleri-
kalni list, da so »mlajši« sprevodniki, ako-
ravno so že 10 do 15 let v službi! Mnogi 
izmed teh »mlajših« imajo tudi mnogo več 
prakse, kakor nekateri »-starejši«, ki so šele 
par let v ek^ekutivni službi- Kakor povsod, 
tako mo:a tudi železnici bid merodafeio 
strokovno znanje in krivles le, da bi morali 
sp-evodniki z izpiti ostajati pri naporni to-
vorni službi z malo kilometražo nekvalifi-
cirani pa bi naj vršili ugodnejšo službo pri 
osebnih vlakih, kjer znaša kilometraža zla-
sti za vlakovodjo in sprevodnike več nego 
dvakrat toliko kot pri tovorni službi. Ali 
nai bodo gospodje, ki po »Slovencu« očita-
jo svojim tovarišem nekolegijalnost samo 
radi tega na boljšem, ker pravijo, da so 
starejši in ker se jim ne ljubi delati Izpitov? 
Prepričani smo, da bo direkcija uvrstila kva-
lificirane sprevodnike po njihovi strokovni 
izobrazbi, ki gre roko v roki tudi z nji-
hovim praktičnim znanjem. 
, * TuKstovska sezona Je nastopila. Tri-

glavsko pogorje je popolnoma dostopno vsa 
kimu turistu. Koče so vse otvorjene bi do-
bro oskrbovane. Vsak turist lahko prebiva 
za malenkostno prenočnlno v stari depen-
danci pri hotelu Zlatorog ob Boh. jezera, ta 
mn ie na razpolago v ostalem isti komfort 
kakor vsakemu letoviščarju. Bohinjsko Je-
zero ima 19° C in je te dni kopalna sezfja 
n i višku. V Bohinju je nastopilo najlepše 
vreme. Tudi Bohinjsko pogorje le Izredno 
čisto. Črna prst 1843 m z vsemi grebeni le 
hrez meglice in nudi najkrasnejši razgled. 
Naj ne zamudi nobeden turist lepe prilike, 
da obišče to lepo in lahko dostopno raz-
gledno točko. 

* Učiteljski sestanek na Visokem odpade 
zaradi nepričakovanih ovir. — Predsednik 
Učiteljskega konvikta. 

* Prvi državni strokovni izpiti za dr-
žavne uradnike kmetijske stroke so se vr-
šili 14. t. m. na državnem veleposestvu Bož-
jakovina pri Zagrebu. Izpit so položili z 
vrlo dobrim uspehom gg.: Alfons Zaolšek 
(Logatec) Lovro Ozmec (hrv. Petrina), 
Jovo Rajčevič (Gospič) z odličnim uspehom 
Josip Sustič (Radovljica). 

* Smrtna nesreča pri delu. V Zrečah v 
konjiškem okraju se je preteklo soboto 
smrtno ponesrečil tamkajšnji posestnik Fr. 
Verčnik. S svojima sinovoma je mož po-
diral v gozdu drevesa. Vsled strmine se je 
neki ploh skotalii v dolino. Verčnik, ki je 
bil v nevarnosti, je naglo odskočll, pri tem 
pa padel tako nesrečno na oster kamen, 
da si je prebil lobanjo in obležal na mestu 
mrtev. 

* Nesreča z orožjem. Iz Osluševcev nam 
pišejo: Preteklo nedeljo je v Miklcvi go-
stilni pri Sv. Marjeti pod Ptujem Franc 
Tomažič tako nerodno manipuliral s samo-
kresom, da se je sprožil in zadel Llzo 
Podplatnik iz Osluševec v nogo. 

* Velika tatvina v Zagrebu. V nedeljo po-
poldne so neznani storilci vlomili v stano-
vanje Olge G. v Hatzovi ulici št 13 v Ža-
gi ebu in ji odnesli škatljico, v kateri je 
imela svoje dragocenosti izredno velike 
vrednosti, med drugimi briljante, dijamante, 
prstane itd. 

* Bomba ubila dva pastirja. V okolici sela 
Livari sta našla pastirja Slavko in Mato 
Markovič na paši bombo, s katero sta se 
začela igrati. Bomba je nenadoma eksplo-
dirala in oba pastirja ubila. Bomba je iz 
vojne dobe ter nemškega izvora. 

* Smrt vsled stekline. Po poročilih iz 
Novega Sada je v rudniku VTdnik nedavno 
stekel kunec ugriznil rudarja Andreja Maca. 
Mož je te dni obolel na steklini. Dva streža-
ja sta ga morala odpeljati v Novi Sad na 
Pasteurjevo kliniko. Spotoma je nesrečni 
rudar tako pobesnel, da so ga morali vtak-
niti v občinski zapor, kjer je revež v groz-
nih mukah urarl. 

* Strela ubila mladega moža. V iužnosrb-
skem selu Zupci je preteklo nedeljo ubila 
strela 23 let starega sina posestnika RadoJ-
ka Lazareviča. Strela je nesrečnega mla-
deniča grozno ožgala. Vse truplo ie bilo 
povsem črno. 

* Pri kartah. V Djakovcih v mostarski 
okolici je seljak Vale Borič igral prošlo ne-
deljo v vaški gostilni za denar. Izgubil je 
320 Din, ki jih je imel pri sebi, potem pa je 
prosil svojega kompanjona, naj mu posodi 
izgubljeni denar, da bi mogel igro nadalje-
vati, kar pa je ta odklonil. Borič je igral 
dalje za svojo obleko in obuvalo. Izgubil je 
vse in ostal skoraj gol in bos. To je Boriča 
tako raztogotilo, da je pograbil nož in ga 
svojemu soigralcu zasadil v prša. Tempe-
ramentni igralec je bil aretiran. Stanje njego 
vega soigralca je obupno. Ni upanja, da bi 
ostal pri življenju. 

* Grozen zavratnl umor. V Semelcih pri 
Djaiovem je bil preteklo nedeljo izvršen 
bestijalni zavratni umor. Opolnoči so našli 
na dvorišču tamkajšnje gostilne mrtvega 
17 letnega sina posestnika Joso Kellerja. 
Imel je prerezan trebuh, iz katerega so vi-
sela čreva. Kakor se je dognalo je umor iz-
vršil neki tekmec, katerega je odklonila 
bogata Kellerjeva nevesta. Osumljeenc je 
bil aretiran, vendar pa krivdo odločno taji. 

* Težka katastrofa pri Sarajeva. Dunaj-
ski list »Die Stunde«, znan zlasti po svojih 
bedastih senzacijah in poročilih iz kriminal-
nega življenja, je priobčil te dni brzojavko 
o težki železniški katastrofi pri Sarajevu, 
pri kateri naj bi Izgubilo življenje 117 potni-
kov. Ker niti v Sarajevu niti v Jugoslaviji 
sploh ni nikomur nič znanega o »težki kata-
strofi« pri Sarajevu, je očividno avtor te 
senzacije o njej sanjal, pa je potem poza-
bil, da so bile to le sanje. 

* Roparski umor. V Suhači, mali vasici 
pri Bos. Novem, so našli te dni uglednega 
tamkajšnjega trgovca Tatliča mrtvega z 
razbito lobanjo in strahovtio razmesarjene-
ga v njegovi trgovini. Očividno je bil Izvr-
šen roparski umor. Trgovec je namreč ne-
kaj dni poprej prodal svoie zemljišče in 
denar spravil v trgovino. Ponoči so seljaki 
opazili na svoje začudenje v Tatličevl 
trgovini opolnoči luč. Pri trgovcu se je na-
hajal neki kmet Iz sosedne vasi in se z njim 
živahno razgovarjal, kmalu nato pa se je 
zgodil zločin Oblasti tipalo, da morilca kma-
lu izslede. 

* Beg nevarnega vlomilca. Poročali smo 
že, da je bil izvršen pred kratkim v trgo-
vino trgovca Aurellja Spitzerja v Zagrebu 
vlom in so aiu vlomilci odnesli pri tej pri-
liki raznega blaga v vrednosti preko 75.000 
dinarjev. Kmalu se je dognalo, da le Izvršil 
vlcm mizarski pomočnik Alojzij Hrastar iz 
Šmihela, skupno z 21 letnim brezposelnim 
krojaškim pomočnikom Viktorjem Turdim. 
Oba sta po vlomu blago odnesla v Slove-
nijo, kjer so deloma blago našli ta ga vrnili 
lastniku. Pri prevoza v Slovenijo pa je Hra-
star med vožnjo na progi Semič-Rožni dol 
pobegnil. Njegovega paldaša Viktorja T r -
dega so izročili sodišču, aretirana pa sta 
bila kot sokrivca radi prenašanja ta raz-
prodajanja blaga še Josiplna Popelar iz No-
vega me«ta ta Anton Popelar, čistilec oken 
iz Sevnice. 

* Samomor mlade žene Na Sušaku le 
skočila včeraj v Riječino mlada žena, ki se 
je pripeljala iz Zagreba na Sušak. Pred 
skokom ie izpila večjo dozo strupa. Truplo 
so takoj potegnili iz valov, vendar pa je 
dosedaj še niso mogli identificirati. 

* Relchherzer samomorilec. Šlnčaj umora 
blagajnika postale v Osleku Jnrja Retchher-
zerja, postaja vedno bolj zagoneten. Komi-
sija zagrebške železniške direkcije, ki je 
bUa poslana na odredbo generalne direkci-
je državnih železnic v Osjek, je ugotovila, 
da manjka v blagajni umorjenega blagajni-
ka Reichherzerja 950.000 Din. Vedno bolj se 
utrjuje zato sum, da je blagajnik Reichher- i 

zer, ki je številnim osebam posojeval era-
rični denar, Izvršil v skrajni stiski samomor. 
Oblasti upajo, da bo skrivnostni dogodek 
že v najkrajšem času popolnoma pojasnjen. 

* Nočna tragedija zaljubljenih. V torek 
ponoči so zaslišali sosedje hiše St 4. na 
KustoSJi v Zagrebu nenadoma obupne klice 
na pomoč ta zamolklo ječanje. Čim so pri-
šli v sobo, od koder so prihajali glasovi, se 
jim je nudil žalosten prizor. Trgovska po-
močnica Marija Feta in njen ljubljenec mi-
zarski pomočnik Ivan Devčič sta se zvijala 
v težkih bolečinah. Iz opeklin na ustih Je 
bilo videti, da sta izpila močan strup. Nje-
mu Je curljala iz prsi tudi kri. Prepeljali so 
oba takoj v kirurgično bolnico, kjer Je 
zdravnik ugotovil, da sta oba spila močno 
dozo oetove kisline, Devčič pa se je vrh' 
tega še ranil z ostrim nožem v prša. Dev-
čič le kljub takojšnji zdravniški pomoči že 
čez par ur podlegel poškodbam, stanje nje-
gove zaročenke pa je zelo opasno. Preiska-
va je dognala, da sta sklenila oba nesreč-
neža, da gresta skupno v smrt radi nesreč-
ne ljubezni. 

* Stenico! je najboljše sredstvo proti ste-
nicam. Glavna zaloga drogerija Kane, Ži-
dovska ulica. 188 

najboljši komik sveta 
pride te dni v svoji 

najboljši burki 

. O o v i k , ki S6 nikoli ne smele* 

h Ljubljane 
a— Z zgradbo nove veiike stanovanjske 

hiše na Ahacljevi cesti so včeraj pričeli. Ti-
ho in skoraj neopaženo, kakor se sploh vr-
še vse predpriprave za razna velika dela 
sedanjega gerentskega sveta, ki ne obeša 
rad svojih zasnurkov na veliki zvon. Smot-
ren opazovalec pa naleti na vseh koncih na-
šega mesta na razna velika dela, ki a d 
oetilos pričajo o velikem smotrenem delu 
gerentskega sveta. Vsi, tudi politični na-
sprotniki sedanjega gerentskega sveta, so 
ob pričetku deia nove stanovanjske hiše ob 
Ahacljevi cesti priznali velike zasluge za 
procvit že skoraj skrajno zasušenega, vod-
matskega okraja Kako velikanska je razli-
ka med delom klero-komunističnega reži-
ma in delom sedanjega gerentskega sveta. 
Splošna želja vseh poštenih ljudi je, r.fcj ge-
rentski svet še dolgo ostane na svojem me-
stu v dobrobit vsega prebivalstva, na zunaj 
pa v čast naše slovenske prestolice. Poseb-
no pa smo veseli prebivalci vodmatskega 
okraja, ker se s pričetkom tega dela prične 
posebna doba za naš okrai. Ni še povsem 
končana regulacija Bohoričeve ulice, ki Je 
dala temu delu povsem mestno lice, že se 
je pričelo s še večjim delom t J. zidanjem 
velike stanovanjske hiše, ki ne bo le kras 
našemu okraju, ampak ie tudi z gospodar-
skega stališča zelo važna. Vsaj do pričetka 
dela skGraJ nismo mogli verjeti, da se bo z 
zgradbo v tem okraju v resnici pričelo. 
Radi tega izrekamo Vodmatčani sedanjemu 
gerentskemu svetu zahvalo ta priznanje za 
povzdigo našega okraja. Dokaz temu pa bo 
ob gotovem trenotku sledil. — Vodmatčan. 

u Ponočna nevihta. Danes ponoči se je 

nad Ljubljano razbesnela močna nevihta. 
Blisk Je sledil blisku, spremljan od bučnega 
grmenja in dež je lil kakor iz korca. Vre-
menska poročila so postala zopet pesimi-
stična in podoba je, kakor da bi hotelo ne-
bo znova začeti otresati svojo mokro Jezo. 
Nadejamo se tpak, da nam solnce ta — vro-
čina ostaneta zvesta. Saj se bomo itak ktna 
lu pričeli bližati JesenL 

ti— Vldovičev klub v Ljubljani poziva 
nujno vse člane na članski sestanek, ki se 
bo vršil v četrtek, dne 22. t. m. ob 7. zve-
čer v prostorih »Bratstva« v Narodnem do-
mu, pritličje desno. Dnevni red: protest 
proti predpisom davka Vidov! če vi šoli kot 
Vzgojni instituciji. Pozivam vse člane, da se 
polnoštevilno udeleže tega važnega in za 
naš pokret odločilnega sestanka. — Tajnik. 

ti— Pri davčnem uradu za mesto Ljub-
ljana se bo vršilo dne 23. in 34. t. m. čišče-
nje uradnih prostorov. Sprejemale se bodo 
stranke le v nujnih slučajih. 

u— Umrli v Ljubljani. Zadnje dneve so 
bili prijavljeni sledeči smrtni slučaji: Avg. 
Petri č, faranilnlčnl uradnSc. 56 let; Josip 
Kazaiura, knjigovodja, 23 let; Ivan Knišov, 
inkasant, 27 let; Alojzij Mikluš, delovodja, 
50 let; Marija Jeras, zasebnica 85 let; Ja-
kob Povhe, hišar, 62 let; Frančiška Klar-
a m zasebnica 46 let; Ivan TurŠIč sin po-
sestnika, 29 let; Kari Peršl, kapetan v pok. 
47 let; Jožefa Osolta, rejenka, 1 leto; Stan-
ko Potrebuješ, dninar, 30 let; Ivana Mar-
zidovšek, zasebnica, 54 let; Marija Košar, 
žena mizarja, 27 let; Polona Levstek, dntaa-
rica, 69 let; Elizabeta Roch, zasebnica, 56 
let; Jožefa Petriček, zasebnica, 66 let; Ja-
kob Debevc, dninar, 40 let; Ivana Andrejak, 
posestnika žena, 66 let; dr. Franc Detela, 
gimnazijski ravnatelj v pok. 75 let; Franči-
ška Gr'čar, hči postreščka, 7 mesecev; Ant 
Brozovič, strojni stavec, 33 let; s. Virgilija 
Agneta Krašovec, tismiljeiika, 35 let; Maks 
Udovč, sin služkinje 2 In pol leta; Uršula 
Blatnik, žena redarja, 40 let; Alojzija Je-
sih drinarica, 25 let; Jožesa Flegar, zaseb-
nica, 60 let; Anion Keceij, delavec, 40 let; 
Martin Dolenc, kjučavničar, 34 let; Franc 
Uršlč, vladni svetnik v pek., 70 let; s. Dra-
gotina Neža Muc, usmiljerJca, 41 let; Anton 
Perko, vojni invalid, 36 let. 

n— Dr. Volavšek zopet ordinlra. 1052 
u— Koncert se vrši vsak dan od 20.—24. 

v restavraciji pod »Skalco«, Mestni trg 11. 
u— Policijske prijave. Od pondeljka na 

torek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 1 tatvina, 1 goljufija, 3 telesne po-
škodbe. 2 izgreda, 1 popadljiv pes. 1 cestni 
napad. 1 poškodba tuje lastnine, 2 prestopka 
kaljenja nočnega miru, 1 prestopek obrtne-

chichtov 
način pranja 

Namakaj 2 „Žensko hvalo", peri 2 „Jelenjlm m i l o m " « 

To ne pokvari perila ter ga popolnoma očisti 

ga reda in 10 prestopkov cestnega policij-
skega reda. Aretaciji sta bili izvršeni 2 In 
sicer 1 radi viačugarstva in 1 radi suma iz-
vrševanja tajne prostitucije. 

u— Huda žena. Delavec Josip F. iz Šiške 
Je v pondeljek dopoldne ves zasopel ter 
ves v modrih lisah pridirjal k stražniku na 
Celovški cesti ter mu razodel skrivnost da 
Je bil malo preje tepen in sicer od lastne 
žene, ki ga Je ponovno treščila z loncem 
po glavi. Ker so bile poškodbe deloma res 
precej težke le odšel tepeni mož v bolnica 

u— Tragična smrtna nezgoda se je pripe-
tila preteklo soboto v Tomačevem pri LJub-
ljani. Šestnajstletni posestnikov sin Ivan 
Kajzelj se je prepiral s sosedovim sinom 
Josipom Smerajcem, ki Je Kajzelja napodil 
v beg, ta pa se Je na begu zaletel v ojnlco 
tako nesrečno, da mn ie ojnica predrla tre-
buh. Kalzelja so prepeljali v ljubljansko bol-
nico, kjer Je nesrečni mladenič včeraj pod-
legel težki poškodbi. Proti Smerajcu je 
uvedena preiskava. 

u— Pijani razgrajačL V Sokličevo gostil-
no pred konjušnico v Trnovem ie v pon-
deljek zvečer prišlo okoli 10 zidarskin de-
lavcev, ki so v pijanosti začeli nadlegovati 
mirne goste. Večja skupina delavcev se Je 
pozneje umaknila ostali pa so v gostilni 3 
najrazboritejši razgrajači: Gabrijel Obran, 
Stanko Majerič in Martin Kramberger. Ker 
so postali žč^ neznosni, jih Je gostilničar s 
pomočjo drugih gostov postavil pred prag 
in vrata zaprl. Suroveži pa so tedaj poka-
zali nože in pričeli slednjič metati skozi 
okna kamenje. Obran se Je končno spravil 
s kamenjem tudi na bližnjo kasarno in ubil 
v oknu šipo. Da ni prišlo do večje nesreče 
je zasiuga stražnika, ki je razgrajače prijel 
in Jih odvede! s seboj. 

čarja, stanujočega na Kralja Petra cesti 12, 
ko je privozil nasproti po cesti iz Ruš inž. 
Fridau Ferdinand, zastopnik avtomobilske 
tvrdke Opel, s svojim avtomobilom. Dekli-
ca se je hotela avtomobilu umakniti in ie 
skočila iz neprevidnosti naravnost pod ko-
lesa avtomobila. K sreči je pri padcu dobila 
le lahke telesne poškodbe. Inž. Fridau je 
prepeljal z avtomobilom ponesrečenko v 
Javno bolnico. 

a— Občni zbor Tiskovne založbe. Dne 25. 
julija se bo vršil v mali dverani Narodnega 
doma v Mariboru redni občni zbor Tiskov-
ne založbe r. z. z o. z. v Mariboru z obi-
čajnim dnevnim redom. Začetek ob 10. do-
poldne. Predsednik: Zorko. 

a— Zblaznela. V pondeljek se je nenado-
ma omračil cm soprogi nekega železničarja, 
ki so jo morali prepeljati v umobolnico na 
Studenec. 

Iz Celja 

Iz Maribora 
s— Osebna vest. Intendant mariborskega 

Narodnega gledališča dr, Radovan Brenčič 
ki Je bil doslej v državni službi le namestnik 
upravnika gledališča in komisar železniške 
obmejne policije na dopustu, je Imenovan 
deiinitivno za upravnika mariborskega gle-
dališča. 

a— Izpremembe pri mariborskem gleda-
lišču. Uprava Narodnega gledališča nam pi-
še: V nekaterih listih so izšli v zadnjem 
času članki o predstoječih izpremembah v 
ansamblu mariborskega gledališča. Tako Je 
bilo tudi JavlJeno, da Je bila dosedanjemu 
ravnatelju drame, g. Valu Bratini, odvzeta 
možnost angažmana za bodočo sezono. Ker 
g. Bratina ni smatral potrebo, da deman-
tira te mistifikacije javnosti, nam je čast 
dati sledeče pojasnilo: Gospodu Valu Bra-
tini je bila dana možnost, da obnovi svoio 
pogodbo, ker mu je podpisana uprava ponu-
dila tudi za prihodnjo sezono angažman z 
dosedanjo plačo in funkcijami igralca reži-
serja in Inscenatorja. Odpadla bi edino ftmk 
dja ravnatelja drame, to pa zto, ker se ta 
institucija nkine, slično kot je pri vseh dru-
gih oblastnih gledališčih. In to na izrecno 
željo mnogih mariborskih kulturnih faktor-
jev, ki pričakujejo, da bo naša drama mno-
go boljša ta uspešnejša, če ne bo pod vod-
stvom poedinca, nego režiserskega kolegija. 
Ker na večkratni poziv g. Bratina te po-
godbe ni hotel podpisati, je s tem sam pre-
kinil službene odr.oša'e do mariborskega 
s!eda!:šča in ie bila uprava prlmorana skr-
beti za odgovarjajoče nadomestilo. 

a— Tretja licitacija za tlakovanje Eln-
splelerjeve ta Meljske ceste. Kakor znano, 
sta se vršili pri gradbeni direkciji že dve 
ofertalni licitaciji za tlakovanje Einspieler-
Jeve ulice, Meljske ceste in dvorišča ma-
riborske carinarnice, ki sta bili obe brez-
uspešni, ker so bili proračuni ponudnikov 
previsoki 12. avgusta se bo vršila tretja 
zadnja licitacija. Tlakovanje omenjenih 
cest ki se bo izvršilo s kockami iz granita. 
Je proračunjeno na 4,292.005 Dta. 

a— Planinski dnevi v Kranjski gori ta 
mariborski planinci. Planinskih izletov dne 
7. in 8. avgusta v Kranjski gori sc udeleže 
v večjem številu tudi mariborski plantad 
in Je mariborska podružnica SPD že zapro-
sila za polovično vožnjo. 

a— V kroniko naše samozavesti. Včeraj 
Je neka mariborska slovenska trgovina s 
papirjem preplavila svoie izložbe s samo-
nemškimi razglednicami, tako da Je videti i 
od stropa do tal sam Marburg. Sramotna 
nezavednost je tem večje graje vredna, ker 
Je trgovina na najpremetneišem kraju, kjer 
si ogledujejo Maribor tujci, ki ga bodo so-
dni po zavednosti te slovenske trgovine. 
Če ne bo zaleglo, bomo morali objaviti ime 
v ravnanje slovenski iavnosti. 

a— Avtomobilska nesreča v Studencih. 
Pretekli pondeljek okrog 19. ure se je pri-
petila na Kralja Petra cesti v Studencih 
avtomobilska nezgoda, ki k sreči nI zahte-
vala človeške žrtve. Na cesti se je igrala 
šestletna Marija Ogrizek, hčerka železni-

e— Sestanek članov krajevne organiza-
cije SDS Celje okolica. V četrtek, dne 22. 
t m. ob 8.30 zvečer, se bo vršil v gostilni 
VVilson v Gaberjih sestanek članov krajev-
ne organizacije SDS Celje okolica. Sesta-
nek je važen in Je za odbornike in zaupni-
ke obvezen. 

e— Namesto IEL kategorije so doživeli 
celjski jetniški pazniki in celjska drž. poli-
cija nestalnost službe in redukcijo dragini-
skih doklad. Tretjo kategorijo so jim nam-
reč obljubljali razni agitatorji celjske radi-
kalne organizacije, k! se odlikuje zlasti po 
velikanskih obljubah. Obsedelo Je res nekaj 
slabo situiranih uslužbencev, ki Jih ie danes 
že sram, da nosijo pri sebi legitimacijo one 
stranke, ki v koruznem zakonu z Radičem 
plete že nov! bi za izstradane državne upo-
kojence. 

e— Članske izkaznice SPD za leto 1936 
se dobivajo v drogerijl Vrtovec, v Vošna-
kovi hiši na Kralja Petra cesti. Ravnotam se 
dajejo tudi vse informacije, ki se tičejo 
SPD in turistike.' 

e— Aeroplani nad Celjem. Včeraj dopol-
dne so krožili nad Celjem vojaški aeroplani 
Občinstvo Je z zanimanjem opazovalo naša 
letala. Da ni manjkalo raznih ugibanj je 
umevno. 

e— Okrajni zastop v Celju. Odkar Je po-
gorel »Slovenec« s svojim razdiralnim de-
lom pri zgradbi nove okoliške šole, išče že 
več tednov novo tarčo, za kar mu naj služi 
celjski okrajni zastop. Tudi tu ga prav nič 
ne vodijo stvarni razlogi, ampak očitno par-
tizansko sovraštvo do celjskega župana g. 
dr. Hrašovca, ki danes slučajno načel.iuje 
tej korporaciji. Ko je bil premeščen prejšnji 
vodja gerentsrva, upravni uradnik, Je vsled 
prezaposlenosti uradništva pri srezkem po-
glavarstvu prevzel provizorično vodstvo 
okrajnega zastopa niegov namestnik, seda-
nji vodja. Nikdar se ni potegoval za to me-
sto in Je že davno njegova želja, da ga višja 
oblast te funkcije razreši. Ako pride torej v 
tej korporaciji do kakih sprememb, naj si 
celjski dopisnik »Slovenca« prav nič ne do-
mišljuie, da je to njegova zasluga. Sploh bo 
bolje, da v bodoče opušča dolgovezne in 
nestvarne napade na važne gospodarske 
korporacije, da mu ne bo treba čez par dni 
hvaliti tega, kar je prej grajal. Tega seve-
da ni storil iz objektivnosti ali resnicoljub-
nosti, ampak vsled pritiska njegovih lastnih 
somišljenikov, katerim je očital nedelavnost 
Kako majhni so vendar ljudje, ki napadajo 
v narodnem ta gospodarskem življenju že 
deset in desetletja neustrašene in delavne 
može. Konfuzna kritika »Slovenca« more 
kvečjemu vzbujati med treznimi celjskimi 
Slovenci tiho pomilovanje onih, ki so pri de-
lu tako neznatni pri kritiki pa nerodni. 

e— Nesreče pri kopanju. Po dolgotrajnem 
deževju je zavladala tudi v Celju huda 
vročina. Kdor le more, hiti v vodo, da se 
ohladi. Voda Savinje še ni popolnoma čista 
in še precej mrzla, kar ima za posledico 
razne nezgode. V pondeljek je odnesla Sa-
vinja triletnega sinčka delavca Resnika, ka-
terega Je še pravočasno reši! neki dijak 
meščanske šole. — Natakarica Kristina z 
Brega se je po kopeli vlegla na prod in na 
sctacu zaspala. Ker se dolgo ni zbudila, so 
}o v bližini se nahajajoči kopalci budili in 
opazili, da je v nezavesti. Odnesli so io na 
njen dom. — Rezika Ceček, 21 letna hčerka 
gostitaičarke, se ie kopala v ženskem kopa-
lišču. Naenkrat ji je postalo slabo in se je 
začela potapljati. Reši! jo je neki gimnazijec 
Bila Je že v nezavesti. Ima baje srčno hibo. 
V istem kopališču sta potrebovala pomoči 
dva mlada dečka in en gospod. — Včeraj 
popoldne so opazile kopajoče deklice pri že-
iežniškem mostu, da rese voda majhnega 
otroka, katerega pa niso mogli rešiti. Star 
ši pazite na majhne otroke in ne pustite iih 
kopati brez nadzorstva. Starejše osebe pa 
naj bodo previdne, dokler se voda zadostno 
ne segreje 



onstran granic 
Koroško pismo 

Popravek deželnega poslanca dr. Petka. 
*Koroška Domovina*. — Poukarjevo prit 

jateljstvo. — Novi župan v Celovcu. 

Celovške «Freie Stimmen« so priobčile 
v svoji 157. številki z dne 14. juli ja t. 1. 
nastopni popravek: aSklicujoč se na § 23. 
tiskovnega zakona prosim, da se zadnji od* 
stavek v članku «Nemški uradni jezik ra 
kočevski okraj», ki je izšel v 139. številki 
•rFreie Stimmen«, popravi, kakor sledi: N i 
res, da je pred kratkim slovenski poslanec 
dr. Petek pred deželno vlado v Celovcu 
izjavil, da so Slovenci na Koroškem s po* 
stopanjem ž njimi zadovoljni in da se po* 
vsem odrekajo podelitvi kulturne avtono« 
mije. Res je, da nisem podal take izjave. 
Dr. Petek, deželni poslanec.® «Freie Stim« 
men» same dobro vedo, da poslanec dr. 
Petek ni nikdar kaj takega rekel, toda v 
boju proti Slovencem se nemški poštenja« 
ki poslužujejo vseh. sredstev. Popravek po* 
slanca dr. Petka je dobrodošel, ker ugotav* 
Ija. da boj za slovenske pravice nič ne po* 
pušča, marveč se nadaljuje smotreno in 
možato. 

^Koroška Domovina« (Karntner Heimat) 
izhaja že sedmo leto. Težko je njeno živ* 
ljenje in najbrže bo morala izdihniti, pred* 
no doseže svoj namen. Pred sedmimi leti 
so mislili, da bo tak*le mesečnik delal ču» 
deže, toda prizadeti gospodje se sedaj vča* 
sih izprašujejo: ali smo kaj dosegli, ali se 
je kaj izpremenilo? Dosegli so to, da so 
"Koroške Domovine« naveličani že najbolj 
strupeni nasprotniki Slovenstva, ker vidi* 
jo. kako abotna in neslana je vsebina tega 
revnega lističa. Slovenski boj gre svojo 
pot dalje in ves trud ^Koroške Domovine« 
ga ne more oslabiti niti v najmanjši meri. 
Nasprotnikova laž in njegovo nasilje nas 
podžiga le še h krepkejšemu odporu, ki bo 
vedno naraščal, dokler ne dosežemo svojih 
pravičnih zahtev. Slovenci moramo vedno 
odločnejše stati v svojem boju. Tako pride 
lahko pred vsem do tega, da bo imela «Ko» 
roška Domovina« manj volie, sklicevati se 
na orheimattreue Slowenen»! 

Gospod Raimund Poukar, ki piše politič* 
ne članke v nemške liste, je velik prija* 
telj jugoslovenske države. Rešil bi jo rad 
italijanskega obroča, ki se oviia okoli nje. 
Možnost za razbitje obroča daje postavi* 
tev dobrih odnošaiev med jugoslovenskim 
in nemškim narodom. Pot do nj ih vodi 
preko Avstrije. Nobenemu Slovencu se tu 
ne skrivi lasu, samo da se daio Nemcem v 
SHS enake pravice! Prijateljska zveza med 
mogočno se dvigajočim nemškim narodom 
>n kraljestvom Srbov bi pomenila tak do* 
biček za Beograd, da bi morali v resnici 
odgovorni državniki pričeti s koncesijami 
nemškemu elementu, to je s koncesijami, 
katere ima vsak Slovenec v Avstriji že 
zdavna j . . . Skrajno slabo je bilo vreme, 
treskalo je in grmelo, ko je gospod Poukar 
pisal svoj članek. Potem ni zameriti, da se 
mu ie vse zmešalo. Ako bi imeli Slovenci 
na Koroškem one pravice in koncesije, ki 
iih vživajo Nemci v Jugoslaviji, bi bili 
zadovoljni in manjšinsko vprašanje bi se 
dalo z lahkoto rešiti. Sledilo bi dobro raz« 
merje v deželi, ki bi prispevalo k prijatelj* 
stvu med jugoslovenskim in nemškim na« 
rodom. Ljudje Poukarjeve mentalitete pa 

za posredovanje izključeni. 

V* Celovcu imamo novega župana. \Vol« 
segger se je bil kmalu naveličal prenašati 
nreme županske službe v času skrajno ne« 
i godnih gospodarskih razmer. V seji 13. 
r m. je bil izvoljen za župana dr. H. 
Rercht, -o katerem pravijo veliki Nemci, 
ca je velikopotezem gospodarski politik in 
.-•nan kot zaslužen bivši župan Gradca. Na« 
vzočih ie bilo 32 občinskih svetnikov. Pri 
prvi volitvi je biio oddanih 32 glasovnic, 
12 od teh za dr. Berchta, ena za inž. Brei« 
saha in 19 je bilo praznih (kršč. soc. in 
soc. dem.). Pri drugi volitvi je bilo odda« 
nih zopet 32 glasovnic, za dr. Berchta 13, 
19 je bilo praznih. Tako imajo z nesrečno 
šlevilko izvoljenega župana za naše glavno 
mesto. Heil! — Novi župan je v svojem 
govoru naglašal, da poleg visoko političnih 
problemov čakajo v občini naravno naj* 
"rej ožji gospodarski problemi na rešitev. 
Teh ie veliko pa ne samo v Celovcu, am« 
pak po vsej deželi. Zato pa bi bilo pamet« 
nr> in koristno, da bi vodilni nemški go» 
spodje nehali tratiti čas z več in manj vi* 
sokimi političnimi problemi, dali obema 
narodnostima enake pravice in potem pri* 
čeli izključno z gospodarskim delom. Po* 
tem bi mogla Koroška oživeti! 

p — Ricci pri Mussolini ju. Visoki faši* 
stovski komisar za Trst on. Ricci je sprem 
lial k Mussolini ju generalnega tajnika Tu« 
rarija Ricci je Mussoliniju obsežno poro* 
fal o fašistovski situaciji v Trstu in o šte« 
vilnlh občinskih vprašanjih. Mussolini je 
pazno poslušal in odobril Riccijeve ukre« 
ne .. Kdo bo občinski komisar v Trstu? 
To je pereče vprašanje. Težko bo dobiti 
" imerno osebo, kakor si jo predstavlja 
Ricci. 

p— Podrlo se je veliko planinsko zave« 
tišče na Krnu. Škode je okoli 3000 lir. Po« 
vzročila jo je huda zima. Poprave izvrši 
videmska sekcija italijanskega planinskega 

društva. 

p— Tri številke je sanjal Anton Mako« 
ec z Gradniega in jih stavil v Gorici v 

'•^terijo. Prišli sta dve. Makovec je bil sil« 
"O iezen in ko je prišel domov, se mu je 
t^aje zmešalo. 

p— Vipavski otroci morajo imeti poseb* 
no nadarjenost za italijanščino. V azilu 
«Lege» v Vipavi je bila zaključna priredi« 
tev. Poročilo pravi, da mali drugorodci vr* 
lo napredujejo in govorijo italijansko brzo 
in prijetno doneče. 

p— Vsakdanja nesreča. V Opatjemselu 
se je igral deček Mirko Semolič v bližini 
šole in pobral dinamitno patrono. Razpo* 
čila se mu je v roki in mu odnesla zadnje 
prstne člene na levici. Toliko nesreč, toli* 
ko opominov pa vsak dan toliko nepre* 
vidnosti! Pohabljencev po slovenskih va* 
seh je že nebroj. 

p— Senzacijonalen proces se vrši pred 
tribunalom v Gorici. 13 je obtožencev, vlo« 
milcev, ponarejevalcev bančnih nakaznic in 
tatov, med njimi so jugoslovenski držav« 
ljani A . Turk iz Trsta. M. Grahelič iz Pu» 
L- in Fr. Ličer iz Podgore. Iz filijalke vi« 
demske hranilnice v červinjanu sta odne« 
sla obtožena Fabietti in Capello 215.000 lir 
gotovine in nakaznic za 601.000 lir. Obto* 
ženi Skrl, Perusich in Pellegrini so kot «ži« 
vinski trgovci« v Zagrebu osleparili s po* 
narejenimi dokumenti banko Rein za 342 
tisoč dinarjev in Eskomptno banko za 
185.925 dinarjev ter potem še mednarodno 
banko O. Schick za 261.300 dinarjev. Ob« 
toženi Mian, Fabretti, P. in Fr. Ličer, Co« 
ciancig, Belle, Škrjanec so zagrešili tatvino 
v goriški filijalki tržaške komercijalne 
banke, odnesli so 152.878 lir. Razprava bo 
trajala več dni. 

Iz Trbovelj 
t— Tombola Narodnega doma v Hrastt 

niku. Konzorcij Narodnega doma v Hrast« 
niku priredi javno tombolo. Dobitki so 
slični kakor lansko leto. Srečke pa 2.50 
Din so že v prodaji. 

t— Povečanje gasilskega doma v Hrast j 
niku. Stari gasilski dom v Hrastniku so 
pretekli teden izpraznili. Brizgalno so od« 
peljali v barako ge. Šentjurčeve, ostale na« 
prave pa v Narodni dom. Gasilski dom 
namreč preurede tako, da poderejo zid 
proti občinski hiši in zazidajo v isto smer 
prostor za 3 m dolžine ter obenem dvigne« 
jo stavbo za eno nadstropje. Vsa zidarska 
dela so poverjena stavbeniku g. Ročaku. 

t— Protest proti novemu šolskemu po* 
slopju. Proti novemu šblskemu poslopju v 
Hrastniku je vroŽila protest TPD., steklar* 
na in kemična tovarna. TPD. ugovarja no« 
vi stavbi, češ da tako na Roševem kakor 
na Logarjevem zemljišču svet ni stalen, 
temveč je v premikanju, steklarna in ke« 
mična tovarna pa pravi, da bi ji bilo novo 
poslopje preveč oddaljeno. Poleg tega pro« 
testirajo vse tri družbe proti novemu po* 
slopju radi prevelike obremenitve z davki. 

t— Statistika umrlih v prvi polovici let 
tošnjega leta. V prvi polovici letošnjega 
leta je umrlo v Trbovljah 138 ljudi, eden 
manj nego lansko leto v istem času. Če 
vpoštcvamo, da je pokopališče že 50 let 
staro in da umre v Trbovljah letno okoli 
300 ljudi, je bilo pokopanih do današnjega 
dne torej že okoli 15.000 ljudi. Dejanski 
pa je število še mnogo večje, ker so razsa« 
jale do I. 1900 razne kužne bolezni. 

t— Na deški in dekliški šoli v Hrastniku 
se je vpisalo v prvi razred 160 otrok. 

t— Tečaj o negi dojenčka je bil zaklju« 
čen, v soboto dne 17. t. m. ob številni ude« 
ležbi. Trajal je dva tedna, otvoritveno pre« 
davanje je imel tukajšnji zdravnik g. dr. 
Cizelj, vodila ga je sestra Koštomajeva, 
potujoča učiteljica Zavoda za socijalno* 
higijensko zaščito dece v Ljubljani, zaklju« 
čila pa gospa dr. Kolar, zdravnica zavoda. 
Žal, da v teh težkih časih, manjkajo na« 
šim ženam sredstva za nabavo najskrom* 
nejših, prepotrebnih predmetov za higije* 
no deteta in domače hiše sploh. Nadalje* 
vanje predavanja o higijeni žene, za kate« 
ro vlada veliko zanimanje, bo enkrat pri« 
hodnji teden. Čudno, da nekatere gospe 
babice odvračajo posetnice od predavanj. 

Zahvala 
»Jadranske Straže" 

Podpisani odbor, kot prireditelj «Petro« 
vega dne« na Rogaški Slatini se najiskre« 
neje zahvaljuje vsem, ki so na katerikoli 
način pripomogli do tako lepega uspeha. 
V prvi vrsti izrekam«- najlepšo hvalo zdra* 
viliškemu ravnatelju g. dr. Steru, ki nam je 
šel z vso ljubeznivostjo in požrtvovalnost« 
jo v vsakem oziru na roko ter nam stavil 
— razun svojega osobja — vse na razpola« 
go, karkoli smo potrebovale ter nam s 
tem poklonil največji prispevek. Dalje se 
srčno zahvaljujemo njegovi gospe sopro* 
gi in vsem ostalim članicam damskega ko* 
mite j a na Rogaški Slatini, ki so z veliko 
požrtvovalnostjo vodile priprave in nam 
vztrajno pomagale. Trenotno naj se blago* 
volijo zadovoljiti z našo zahvalo na tem 
mestu vsi cen j. darovalci dobitkov in pri. 
spevkov za tombolo. Vsem najlepša hva« 
la' Končno boui izrečena zahvala še čla« 
nora Glavp oa odbora gg. dr. Marnu. dr. 
Fettlcl: i in <~ i za njih pomoč. 
T Ženski mestni odbor <rJadranske Straže» 

v LjubUani. 

Po vsej Sloveniji gre glas, 
le ..Domovina" ie za nas! 
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Potovanja po Sviti. 
Vsakovrstna pojasnila in znižane vo-
zovnice pri flmtiiches Schureizer Veritehrs 
bureau. Wien l., Schwarzen-
bergplatz 18. 172a 

Popisi 
VRHNIKA. Naš. Sokol je imel v nedeljo 

svoj časten dan. Nastop našega Sokola je 

pokazal, kaj zmore v še tako slabih raz-

merah vztrajnost in pridnost. Vsi nastopi 

so bili izvedeni s skrajno eksaktnostjo, da 

se je mnogobrojno občinstvo divilo. Ne 

vem, kdo je bolj hvale vreden: č:anice, čla-

ni, naraščaj ali obrtni naraščaj. Vem, da je 

bila splošna sodba, tudi razvajenih Ljub-

ljančanov, da bi ta nastop delal čast tudi 

Ljubljani. Vsa čast in hvala vaditeljem za 

njih trud, a vsem sodelujočim za pozornost 

ln pridnost Temu primerno je bilo tudi do-

bro razpoloženje rrmogobrojnega občinstva 

ter velik gmoten in moralen uspeh Sokola. 

Le ena skrb je pri vsem tem navdušenju te-

žila vse, ki poznamo položaj Sokola in to je 

skrb. da društvo vsled čudnih razmer naj-

brže še letos ne pride do svoje dvorane; 

kljub temu, da Je že polovico dograjene-

ga. Kake uspehe bi mogel Sokol doseči šele 

v lastnih prostorih, je pokazal nedeljski na-

stop vsem, ki so tangirani pri zavlačevanju 

dograditve dvorane. Upamo, da odločujoči 

faktorji sebi v čast in narodu v korist sto-

rijo v zadnjem trenotku vse, da pride So-

kol še letos pod lastno streho Spectator. 

ROGAŠKA SLATINA. Ker se namerava-

na svečanostna iluminacija zdravilišča na 

predvečer «Petirovega dne» vsled deževne-

ga vremena ni mogla vršiti, priredi isto 

ravnateljstvo na predvečer godu Sv. Ane, 

zaščitnice zdravilišča, v soboto, dne 24. t 

m. Dne 25. t. m. pa je v zdraviliški dvorani 

običajni elitni »Anski ples«. 

Spori 
H. svetovne ženske igre 
v Gotefcorgu leta 1926. 

Damska lahka atletika in ženske roko« 
raetne igre imajo tudi svojo — olimpijado, 
pri kateri sodelujejo svetovni narodi s svo* 
j imi reprezentancami. Prva ženska olim* 
,-ijada se je vršila 1. 1922 v Parizu, druga 
je letos dobila oficiielni naziv; izvedbo 
iste je mednarodna federacija ženskih spor 
tov poverila letos švedski lahkoatletski fe« 
deraciji, ki je iste razpisala na 27. do 29. 
avgusta v Goteborgu. Tretja ženska sve« 
tovna tekmovanja se bodo vršila glasom 
lanskega sklepa FSFI v Pragi leta 1930. 
Program IL svetovnih ženskih iger je sle« 
deči: 27. avgusta: skok v daljavo brez za* 
leta, met krogle 3.628 kg obojeročno (pred* 
tekmovanja), skok v daljavo z zaletom, 
predtekmovanja v metu kopja 800 g oboie« 
ročno; 28. avgusta: tek 100 vardov, tek 
100 yardov z zaprekami, tek 1000 m, met 
diska 1 kg, finale v metu krogle, tekmova« 
nja v baskett*ballu. 29. avgusta: tek 60 m, 
tek 250 m, predtekmovanja v skoku v vi* 
šino z zaletom, štafeta 4 X 110 vardov, fi« 
nale v metu kopja, finale v skoku v visi* 
no z zaletom, tekmovanja v harem. 

Razpis moškega prvenstva 
Ljubljanskega Lahkoatietskega 

Podsaveza za leto 1926. 
Ljubljanski Lahkoatletski Podsavez raz* 

pisuje za soboto in nedeljo, dne 21. in 22. 
avgusta moško prvenstvo LLAP. Pričetek 
v soboto 21. avgusta ob 16.30. v nedeljo 
22. avgusta ob 1J.30. Igrišče, ki je iz leša in 
ima 4 nedvignjene zavoje, kakor tudi nje« 
gova dolžina se objavi pravočasno. Pisme« 
ne prijave v dveh primerkih s priloženo 
prijavnino je poslati na naslov: Savo San« 
cin, tehn. ref. LLAP., Tavčarjeva 1/UI. naj 
pozneje do sobote 14. avgusta ob 12. Pri« 
javnina za osebo in to"ko 10 Din, za sta« 
fetna moštva 30 Din. Tekmovanja se vrši« 
jo po pravilih JLAS. Naknadne prijave se 
ne sprejemajo. Tekmovanje se vrši brez 
handicapa. 

Spored tekmovanja: sobota, dne 21. av« 
gusta ob 16.30: 1 Predteki 100 m, 2. skok 
v višino z zaletom, 3 semifinale 100 m, 
4. met kladiva, 5. predteki 200 m, 6 hoja 
3000 m, 7. met krogle, 8. semifinale 200 m, 
9 troskok, 10. predteki 400 m, 11. tek 1500 
m, 12. predteki 110 m z zaprekami; nede« 
Ija, dne 22. avgusta ob 16.30: 1. finale 100 
m, 2. met diska. 3. skok v daljavo z zale« 
tom. 4. finale 200 m, 5. ^kok ob palici, 6. 
finale 400 m, 7 finale 110 m z zaprekami, 
R. tek 5000 m, 9. met kopja, 10. tek 800 m, 
11. štafeta 4 X 100 m. 

Oni, ki branijo prvenstvo, ne plačajo ni« 
~rijavnine. Tekmovati smejo samo 

verificirani atleti klubov, članov LLAP. 

Povprečni barometer v Ljubljani je ni žji kot včeraj za 4.0 mm. 

c haja ob 4 31 zahJia * t v?-4i una vzhaja ot> 14 52 aiiaja ob 0026 

Dinajska vremenska napoved za sredo: V severnih Alpah zapadni vetrovi ter večinama 
nejasno, deloma dež. Temperatura bo padla. V južnih Alpah spremeljivo temperatura 

se ne bo amogoizpremenila. 
Ti sanka vremenska napoved za sredo: Razni šibki vetrovi, nebo spremenljivo, veči-

noma jasno, temperatura oa 22 do 30 stopinj, morje mirno, 

Službeno iz LNP. Danes v sredo 21. 
VII . 1926. v Narodni kavarni in ob 20. se« 
ja k. o.; ob 20 30 seja p. o. in ob 21. seja 
u. o. Na sejo k. o. se pozivata igr. Praun. 
seis in Bizjak (Primorje') 

Kolesarska dirk? ASK Primorje. Ko« 
lesarska sekcija ASK Primorje priredi v 
nedeljo 25. t. m. medklubsko kolesarsko 
dirko na 106 km dolgi progi Ljubljana« 
KranjsRadcvljica.Bled okrog jezera.Kranj. 
Start in cilj pri km 2. Start točno ob 13. 
Za to dirko so razpisana sledeča darila: 
za prvo mesto darilo in diploma, za drugo 
ir. tretje kolajna in diploma, za četrto, pe» 
to in šesto mesto kolajne. Priiave s prijav« 
nino 10 Din sprejema g. Fr. Bnimat. dpev« 
no od 18. do 19. ure v kavarni Zvezda. Za . 
ključek prijav v petek 23. t. m. 

Poslano 
Podpisana sem očitala odbornikom Me« 

ščanske korporacije v Kamniku nepošte* 
nost pri upravi korporacijskega premože* 
nja. To obdolžitev sedaj javno preklicu* 
jem ter se zahvaljujem gg. odbornikom, 
da so odstopili od zasebne obtožbe proti 
meni. 

Kamnik, dne 19. julija 1926. 

1053 KRANJA GRČAR. 

Gospodarstvo 
Semenogojski tečaj za 

srezke ekonome v Beltincih 
Z namenom, da se srezki ekonomi prak-

tično uvedejo v odbiranje posevov in rastlin 
zunaj na polju v svrho pridobivanja zboljša-
nega semena, je priredilo veliko županstvo 
mariborske oblasti pod vodstvom oblastnega 
kmetskega referenta inženjerja Zidanška dne 
16. junija t. 1. semenogojski tečaj na semeno-
gojski postaji v Beltincih. Tečaja se je ude-
ležilo 18 kmetijskih strokovnjakov, pred-
vsem vsi srezki ekonomi mariborske oblasti, 
nadalje direktor Zmavc in nrof. Sadar s sred-
nje vinarske in sadjarske šole v Mariboru in 
ravnatelj kmetijske šole v št. Jirrju, inž. Pet-
kovšek. 

Tečaj je otvoril svetnik Zidan še k v pro-
strani dvorani žitnice v Beltincih ter je po-
zdravil vse udeležence, posebno pa ravna-
telje kmetijskih šol, ki so pokazali s svoj« 
udeležbo, da hočejo to najnovejšo panogo 
kmetijske vede podpirati in razširjevatl. 
Nato je podal v kratkih besedah glavne 
smernice o uporabi letošnjih proračunskih 
kreditov za delovanje srezkih ekonomov, ki 
morajo vzlic temu, da so majhni, združeni z 
dobrimi nauki in navodili med našim ljui-
stvom roditi obilo dobrega dela in veliko 
napredka na polju kmetijske prosvete. Po 
končanem govoru oblastnega referenta ee je 
začelo predavanje vodje semenogojske po-
staje inž. Mikuža, ki je v daljših izvajanjih 
in z demonstriranjem razkazoval, kako je 
treba odbirati in vzgajati dobre rastline iu 
poseve za seme. Od prvovrstnega semena ne 
zahtevamo samo, da je čisto, kaljivo, zdravo, 
ne prestare, da so rastline, ki iz njega 
vzniknejo, odporne proti boleznim in poie-
ganju, temveč mora imeti še celo vrsto ded-
nih nagnenj in ono neizrabljivo silo v sebi. 
ki zamore ta nagnenja spraviti do učinka m 
veljave. Dobro seme mora roditi poseve z 
izenačeno in krepko rastjo, ki dajejo tudi v 
nenormalnih letih povprečno veličino pridel-
kov normalnih let. Kakor je pri živini glav-
ni način za vzrejo dobre plemenske živine 
odbira, tako se tudi rastlinogojstvo poslužuje 
te metode v svrho pridobivanja zboijšanega 
semena. Semenogojstvo razločuje več vrst od-
bire. Vse pa zasleduje en in isti cilj, da ee 
mora iz ocene, iz presoje poseva na polju tn 
iz ocene semena v žitnici šele ugotoviti 
vzgojna vrednost odbranega semenskega 
materijala. 

Na semenogojskein. polju pristave Nem-
ščak pri Beltincih so se po končanem preda-
vanju prepričali udeleženci tečaja, do kak-
šnje stopnje, do kakšnih gospodarskih vred-
not se lahko vzgojijo naše domače kulturne 
rastline. Nad 600 parcel in parcelic je kazalo 
izletnikom razne vzgojne linije domače ple-
nice in domačega ovsa, ki so se drugo od 
druge razlikovale v najrazličnejših varijaci-
jah. Med temi domačimi linijami pa so bite 
vključene tuje vrste kulturnih rastlin, ki so 
že od daleč kazale svojo tujo provenijenco. 
Semenogojsko polje je v resnici nudilo pe-
stro sliko, kjer teskmuje nad sto in sto ln-
dividijev in na desetine tujih vrst za prven-
stvo gospodarskih vrlin. Uspeh štiriletnega 
delovanja semenogojske postaje je na dlani. 
Med pregledovanjem poedinih posevov so 
bil-e vzgojene vrste, ki morajo dati najmanj 
za 30 % več pridelka, kakor nevzgojene vrste 
po sosednih njivah in poljih. Zapuščajoč se-
menogojsko polje naše domače edine posta-
je, so bili vsi edini v tem, da smo dosedaj 
še veliko premalo delali na tem polju, na 
polju vzgajanja semen, kajti gotovo in ne-
sporno je, da dobro semensko blago s kon-
stantno dednimi lastnostmi ustvarja pred-
vsem dobre poseve in obilne žetve. 

Medpotoma so si udeleženci na velepose-
stvu v Beltincih še ogledali moderno vzreje-
vališče jorkšir. svinj in plemenilno po6tajo 
originalnih žrebcev belgijske pasme. Po teh 
ogledih je uprava veleposestva povabila ude-
ležence tečaja na malo zakusko, ob kateri 
priliki je izrekel oblastni kmetijski referent 
inž. Zidanšek vodji semenogojne postaje inž. 
Mikužu odkrito priznanje in iskreno zahvalo 
za njegovo plodor.osno delovanje na polju 
semenogojstva ter obenem pozival vse ude-
žence, naj se ravnajo pri pridobivanju seme-
na po navodilih, ki so jih slišali, da se za-
nese inicijativa te vede v vse kmetijske slo-
je mariborske oblasti. 

Ta tečaj bo gotovo rodil mnogo trajnega 
uspeha. Zahvala gre tudi poljedelskemu mi-
nistrstvu, ki je omogočilo tečaj. 

Tržna poročila 
N o T o s a d s k a blagovna borza (20. t . m.). 

P š e n i c a : baška, 1 vagon 31750, baška, 
nova za avgust, 4 vagone 272.50, za oktober, 
10 vagonov 272, banatska 77 kg, 2 % par. 
Rečkerek, 2 vagona 305; t u r š č i c a: Baška, 
7 vagonov 200, baška fco Bos. Brod, 19 vag. 
215; o t r o b i : baški, v jutastih vrečah fco 
Novi Sad, 1 vagon 140. Tendenca nespreme-
njena. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(19. t. m.). Notirale so vštevši blagovnopro-
metni davek brez carine za 100 kg v šilin-
gih: p š e n i c a : domača 47.50 —48. madžar-
ska potiska 49.50—51; r ž : 27.50—30; t u r 
5 č i i a : 2650—27.50; o v e s : domači 31.50 
do 32, romunski 29.50—30.50; s e n o 17.75 
do 19.25. 

Dunajski živinski sejem (19. julija). Dogon 
697 komadov domače živine, 928 madžarske, 
183 češkoslovaške, 283 jugoslovenske in 1007 
romunske, sirupa j 3098 repov. Navzlic večje-
mu dogonu je bil promet slab. Najboljša vr-
sta je ostala v ceni nespremenjena, srednja 
in slabša vrsta volov in krave pa 60 se po-
cenile za 5 grošev za kg. Biki so nazadovali 
za 10 trrošev. — Notirali so za kilogram žive 
teže v šilingih: voli I. 1.40—1.60, najboljši 
1.65-1.80, I I . 1.10—1.35, I I I . 1—1.10, biki 
1—1.40. krave 0.85—1.35. 

— Posledice povodnji na naše kreditno tr-
žišče. Dr. Nedeljkovič objavlja v <Trgovtn-
skem glasniku* stanje na našem denarnem 
tržišču, iz katerega se vidi, da je mnogo bolj 
kritično kot lani. Katastrofalne poplave, 
predvsem v Vojvodini, so prizadejale kmet-
skemn življu strašne izgube. Mnogo jih Je za 
letos popolnoma uničenih, vsi pa bodo čutili 
posledice še delj časa, eni več, drugi manj. 
To se bo pokazalo tudi v splošni potrošnji in 
v finančni moči našega celokupnega gospo-
darstva. Potrebovali bomo ogromne kredite, 
da priskočimo poplavljenim krajem na po-
moč. Posledica bo torej manj dohodkov dr-
žave in več izdatkov. To se bo_ občutilo l v 
narodnem gospodarstvu i v državnih finan-
cah. Vse to pa bo moralo vplivati tudi na 
naše denarne razmere. Vprašanje je sedaj, 
ali se bo vreme zboljšalo in ali se bo mogla 
spraviti letina ped streho. Ako nastopi bolj-
še vreme, kakor se že dva, tri dni opaža, 

potem bo žetev gotovo opravljena s polja, 
seveda, kjer niso poplavljena. In ker je le-
tos letina uspela zelo dobro, rte bi bila kata-
strofa tako huda, kakor se splošno misli in 
naše gospodarstvo bo nesrečo preneslo brez 
večjih pretresljajev in naporov Ako pa vre-
me ne bo boljše, potem si je posledice težko 
predstavljati. 

= Ormoški okraj. Pod tem naslovom smo 
prinesli v nedeljski številki članek, v katere-
ga pa je tiskarski škrat / 'nesel precejšnjo 
napako. Tam je namreč rečeno, da dosežejo 
prašiči jorkširskega plemena ž" i>o enem 
jetu povprečno težo 80 kg. Pravilno pa je: 
180 kilogTampT. Ker je za interesente ta Šte-
vilka važna, jo s tem popravljamo. 

= Vprašriije dobave premoga. Pred par 
dnevi so posetili prometnega ministra dr. 
Vaso Jovanoviča zastopniki premogovriteov 
Jugoslavije. Zahtevali so. naj minister ukine 
naredbo, po kateri krijejo železnice svoj pre-
mog potom licitacije in naj se premog dobav-
lja "zopet potom navadnih pogodb. Minister 
išče sedaj primerno pot, da bi zadovoljil pre-
mogovnike, na drugi strani pa ščitil interese 
države. 

= Pripravljenost Švice za dajanje kredi-
tov. Zadnje čase se v Švici zopet opaža obi-
lica denarja. Zato in pa zla* , ; z ozirom na 
potrebo, da švicarska industrija odpre nove 
kredite, so začeli celo uradni V"c>gi priporo-
čati bankam in drugim denarnim zavodom, 
naj dovoljujejo posojila inozemstvu In mu 
otvarjajo kredite. Nekatere države In poseb-
no banke streme sedaj za tem. da izkoristijo 
1o priliko. Morda bi kazalo, da se .tudi naši 
denarni zavodi pobrigajo za to stvar in dobe 
večje kredite po ugodni obrestni meri. To 
bi gotovo vplivalo tudi na znižanje obresrn« 
mere za kredile pri nas v Jugoslaviji, kjer 
ie kredit vsekakor mnogo previsok. 

= Stanje madžarske Narodne banke. Po 
jtoslednjem poročilu madžarske Narodne 
banke se je obtok novčanic od konca prej-
šnjega meseca zmanjšal za 13.3 milijona 
pengov. V istem razdobju se je povečala ko-
vinska podloga za 2.4 milijona. Bankovci so 
po statutih <riti s 55.05 

20. julija. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
74.5H —7" .50, zastavni in komunalne KranjsK»j 
20—22, Celjska posojilnica 193—195 (194), 
Ljubljanska kreditna 175—195, Merkantilna 
90—95, Praštediona 864—867, Slavenska 
49-0. Kreditni zavod 165—175, Strojne 9S 
do 102, Vevče 102—0, Stavbna 5—65, šešir 
104—0. — B l a g o : Zaključki: l e s : brzojav-
ni drogovi (smreka, jelka, bor) zdravi, ravni, 
obeljeni, primerno suhi, ravno odžagani, od 
8—12 cm, fco vagon meja, 3 vagone 300 — 3n<) 
(300); deske 24 mm, 4 m, media ca 24 cm, 
I., II., I I I . monte, konično, .od 16 cm naprej, 
fco vagon meja, 1 vagon 495—500 (495); bu-
kovi neobrobljeni plohi 40 mm, od 2 m na-
prej, I., I I . monte, fco vagon meja, 1 vagon 
530—540 (530); remeljni 35/70, 40/SO, 4 m, 
I., II.. I I I . monte, fco vagon meja, 2 vagona 
500—525 ( 5 0 0 ) ; p o l j s k i p r i d e l k i : pše-
nica, fco vagon nakL post, 1 vagon 312.50 ,1o 
320 (315); oves. fco vagon naklad, postaja 
0—187.50; ajda, fco vagon slov. post. 0—255; 
otrobi, srednji, fco slov. post. o—155. 

ZAGREB. D i n a r je v inozemstvu ne-
spremenjen na curiški pariteti 9.12. Edin! 
devizi, ki vsak dan zaznamujeta večji padec, 
sta Pariz in Italija. Pariz je v Ourihu vse 
dopoldne beležil 11. Opoldne je notiral 11, 
blago pa 11.20. Na zagrebSki borzi ee je v 
začetku sestanka trgovala deviza na Parii 
118, proti koncu pa - se je popravila na 121, 
kar približno odgovarja curiški pariteti. Ita-
lija je padla v Curihu na 17.20 in kaže ten-
denco za še nadaljno nazadovanje, kar vedno 
bolj dokazuje neuspeh tako energično napo-
vedanih ukrepov finančnega ministra Volpi-
ja, ki hoče z vso silo pobijati špekulacijo in 
popraviti tečaj lire. Ako gre lako dalje, sa 
bo lira kmalu srečala s francoskim frankom. 
Prometa je bilo na današnji borzi v devizi 
Berlin za 28.000. D una i 230.000, New York 
46.000, Praga 1,600.000, Trst 1,100.000 in Cu-
rih 210.000. Vsega prometa v devizah je bilo 
za 14.5 milijonov dinarjev. — V e f e k t i h 
je bilo od bančnih papirjev več zaključkov v 
Eskomptni, ki je popustila .za eno točko m 
za vršila pri tečaju 100. V industrijski ti pa-
pijih ni bilo prometa. Vojna škoda se je tr-
govala na včerajšnji višini. Promptno blago 
je notiral o 298.50- 299, za ultimo avgusta 
303—303.50. — Notirale so: d e v i z e : Am-
sterdam 2274—2284 Dunaj 798.775—802.775, 
Berlin 1349.50—1353.50, Budimpešta 792 706 
Italija 186.19—187.39. London 275.05- 276.25, 
ček 275.03—276.23. New York Sek 56.458 do 
56.758, Pariz 117.68—119.68. Praga 167.45 cto 
168.45, Švica ček 1094.S0—1098.80; v a I u-
t e: dolarji 55.95—56.25. madžarske krone 
788—792, francoski fnuiki 114—116, češko-
slovaška krona 167.75—168.75. marke 1330 
do 1340; e f e k t i : državni: investicijsko 
73.50—74.50, agrarne 40—41.50. Voina škoda, 
promptna 298.50—299, za julij 229—302. za 
avgust 303—303.50; bančni: Eskomptna 100 
do 100.50, Polio 16—17. Kreditna Zagreb 102 
do 104, Hipo 55.50—0, Jugo 93.50—94. Ljub-
ljanska kreditna 175—0, Obrtna 56—58. Pra-
štediona 865—870. Slavenska 50—53. Srpska 
131—132. Medjunarodna 70—0, Narodna ban-
ka 4300; industrijski: Eksploatacija 7—0. Du-
brovačka 300—O. Nihag 0—22. Gulmann 
0—215, Slaveks 115—0. Slavonija 31-3-?. Tr-
bovlje 345—0, Union 320_35O. Vagon 45—50 
Vevče 102—0, Danica 59.50—0. 

BEOGRAD. D e v i z e : Pariz 112-117. 
London 275.40—275.50, New York 56.55 do 
5658. Milan 187-187.50. Praga 167.7» do 
167.80, Dunaj 800—S00.25. Berlin 1350 do 
1350.50, Curih 1095.75—1096. 25, Amsterdam 
2287—2282, Bukarešta 26—26.50. 

CURIH. Beograd 9.125. Berlin 122.95. N>w 
York 516.50. London 25.125. Pariz 10.825. Mi-
lan 17.025, Prana 15.29. Budimpešta 0.00722750 
Bukarešta 2.375, Sofiia 3.72, Dunaj 73.0125. 

TRST. D e v i z e : Beograd 53.50—54.25, 
Dunaj 425—435, Praga 89.25—90.25, Pariz 62 
do 64, London 147.25—148.25, New York 30.25 
do 30.50. Curih 585—595, Budimpešta 0.0410 
do 0.0425. Bukarešta 13.50—15; v a l u t e : 
dinarii 53—54, dolarji 30—30.30. 20 zlatih 
frankov 114-118. zlata lira 478.45. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.4450 do 
12.4850. Berlin 167.95—168.45. Budimpešta 
98.70—99. Bukarešta 3.2275—3.2475, Milan 
22.91—23.05. New York 705.55—708.05. Paril 
14.43—14.53. Praga 20.89 -20.97. Sofija 
5.0825—5.1225. Varšava 77.05—7755, Curih 
136.53—137.03: v a l u t e : dinarji 12.42 do 
12.48, dolarji 703- 707. 

Deviza Beograd na ostalih borsah: v Pra-

gi 59.65, v Berl inu 7.412, v Londonu 2?8. 
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K novi francoski vladi 

Min. predsednik Herriot, 
čigar prvo ministrstvo je trajalo od 

14. junija 1924. do 20. aprila 1925. 

Vojni minister Painleve 

Trgovinski minister Loucheur 

Obletnica bitke pri Visu 
Včeraj je potekla 60 letnica ene izmed 

redkih avstrijskih zmag pri Visu, kjer 
je admiral Tegetthoff dne iO. julija 1866. 
potolkel italijansko brodovje pod po-
veljstvom admirala Persana. 

Tegetthoff je bil slovenskega pokolje-
nja, iz Maribora, kjer se je rodil 1. 1827. 
Vojno in pomorsko akademijo je dovr-
šil v Benetkah I. 1847. Radi svoje ener-
gije in izredne vojaške odločnosti je 
užival neomejeno zaupanje nadvojvode 
Maksimilijana, Franc Jožefovega brata, 
in je naglo lezel kvišku k visokim vo-
jaškim častem. Po velikem uspehu v 

pomorski bitki pri Helgolandu (9. maja 
1864.) je stopil na čelo a. o. vojne mor-
narice ter jo docela reorganiziral po 
modernejšem sistemu in po potrebah 
pomorske strategije. Strog v službi to-
da dosledno korekten si je hitro prido-
bil zaupanje vsega moštva. Na osobit 
način je znal ceniti vrline dalmatinskih 
in primorskih mornarjev, zanašajoč se 
na njihovo hrabrost in na prirojeni pa-
triotski čut za obrambo rodne obale. 

Dasiravno v brodovju mnogo slabej-
šl od Italijanov, je Tegetthoff 19. julija 
1866. opoldne odplul iz Fazane s 7 
oklopnicami in pomožnimi lesenimi lad-
jami sovražniku nasproti, ki je priplul 
z Jakina z 28 ladjami in s potapljačem, 
v katerega je italijanski admiral stavljal 
velike nade. Italijan je obstreljeval 
utrdbe na otoku Visu, odkoder je hotel 
prodreti v Dalmacijo, ko mu naenkrat 
pridrvi v bok Tegetthoffovo brodovje z 
usodnim znamenjem na admiralski lad-
ji: <Sovražnika potopimo v navalu!* 

Potek bitke, ki je trajala na dan 20. 
julija od 11. do pol 3. popoldne, nam je 
pač še dobro znan iz šolskih knjig. Po-
nosna italijanska flota je izgubila admi-
ralsko ladjo <Re d' Italia* in «Palestro» 
in kmalu nato se je potopil še potapljač 
«Affondatore». dočim je življenje izgu-
bilo 572 mož. Z velikim številom ranjen-
cev se je navrtano italijansko brodovje 
v paničnem neredu umaknilo proti do-
mači zapadni obali, kjer ga je sprejelo 
ogorčenje in javkanje italijanske jav-
nosti. 

Tegetthoff ni izgubil niti ene ladje. 
Padlo je 38 mož, a 138 jih je bilo ranje-
nih, Zmagoslavno se je Tegetthoff takoj 
po dobljeni bitki izkrcal na Visu, kjer je 
na županove čestitke lakonično odvrnil: 

«Hvala Vam! Lahko je Italijana po-
tolči z Vašimi slovanskimi levi!» 

Slavljen in visoko odlikovan je Te-
getthoff umrl 7. aprila 1871. na Dunaju. 
Njegova lepa zmaga pri Visu prav ta-
ko zmaga pri Kustoci pa bivši monarhiji 
ni rodila večjih koristi, ker je navzlic 
vsemu morala Italiji odstopiti Benečijo. 
Pač pa je za odškodnino smela leta 1878 
okupirati Bosno in Hercegovino. Vsi ti 
dogodki so danes uveli listi na drevesu 
zgodovine. Vis je naš in pomorski rod 
»slovanskih levov» mrko čaka novih 
dogodkov. 

Amundsen pripoveduje . . . 
V triumiu se je sivi raziskovalec po-

vrnil domov. Sprejeli so ga v Oslu mi-
nistri, reprezentanti, ves narod. Amund-
sen je očividno vesel; mehak smehljaj 
neprestano vibrira v markantnih pote-
zah obraza. Zmagovalec polarne pokra-
jine odzdravlja tisočerim pozdravnim 
vzklikom, se zahvaljuje za sprejemne 
nagovore in po vseh končanih ceremo-
nijah sprejme novinarje k lagodnemu 
razgovoru, ki je potekel tako-le: 

— Mar je res, da boste odslej prepu-
stili arktična raziskovanja mlajšim ge-
neracijam? 

— Da! Kaj naj jaz še počnem tam? 
Saj sem nedvoumno dognal, da med te-
čajem in Aljasko ni kopne zemlje. Bila 
je moja glavna naloga, da proučim po-
krajino, ki je prej bila nepristopna . . . 

— Ali je bilo možno navzlic megli se 
točno prepričati o lastnostih cele 
ogromne pokrajine? 

— Da! Jaz sem si o tem docela na 
jasnem! Cesto se je megla razdvojila in 
tu smo lahko ponovno ugotovili, da ko-
losalna območja, ki smo jih lahko pre-
gledali, ne kažejo niti lahnega naznaka 
čvrstih tal. 

— Kaj pravite o Byrdu? 
— Niti malo ne dvomim, da je dosegel 

severni tečaj. 
— Ali Vas to ni niti malo razočaralo? 
— Se dolgo ne! Ko sem z njim govo-

ril v Ameriki, mi je odkrito dejal, da 
namerava severni tečaj doseči z leta-
lom, in jaz sem mu zatrdil, da ga bom 
podpiral z vsemi močmi. In v resnici 
nisem smatral Byrda za nikakega kon-
kurenta. Njegova športna naloga je ob-
stojala v tem, da doseže tečaj, dočim 
vožnja naše zračne ladje «Norge» nI 
bila polarni, marveč transpolarni polet. 

— Kako bo s temi poleti v bodoče? 
— Smatram, da je redno preletavanje 

transpolarne proge le še vprašanje ča-

sa. Najkrajša zveza med Evropo in 
Ameriko vodi preko severnega tečaja in 
letalska tehnika bo predvidoma kmalu 
premagala težkoče, ki še ovirajo redni 
promet na tej zračni progi. 

O svojih tovariših govori Amundsen 
očetovsko toplo in prisrčno. Posebno 
često pohvali sijajno prestacijo Rijserja 
Larsena, čigar navigacijo zračne ladje 
smatra za svetovni rekord. Polkovnik 
Nobile pa mu zares ni. posebno prira-
sel k srcu, ker pri omembah tega ime-
na popušča Amundsenova prisrčnost: a 
navzlic temu pravi sam, da o kakih 
globokih nesporazumljenjih ne more bi-
ti govora . . . Kakor Amundsen. so ve-
seli in nasmejani tudi njegovi korenja-
ški tovariši. Tudi oni bi radi pripovedo-
vali kakor radostna deca vse v enem, 
samo Rijser Larsen se venomer smeh-
lja v molčečem ponosu, da je avanziral 
za stotnika . . . 

Redka zgodba 
Poročali smo že, da je bila estonska 

vlada primorana odpustiti iz službe svo-
jega poslanika in nekdanjega zunanje-
ga ministra Birka, ker je ta kot poslanik 
deloval v Moskvi v prid sovjetom in 
proti lastni državi. Ko so ga pozvali, naj 
se vrne v Revel, se ni zmenil za to. 

Po dolgem času so 16. t. m. prinesla 
moskovska uradna «Izvestija» Birkovo 
izjavo, da je bil radi obolelosti na obis-
kih pri ženinih starših v Ukrajini. Odtod 
se je hotel v svrho zdravljenja podati 
v Nizzo, a je spotoma doznal v Petro-
gradu, da ga domovina dolži veleizdaje 
in da preži na njega v Evropi neki 
estonski generalštabni častnik, ki ima 
nalog ga umoriti. Radi tega se je Birk 
premislil zapustiti gostoljubno sovjet-
sko Rusijo in iz varnega zavetišča od-
pira estonskemu narodu oči o delova-
nju njegove vlade. Navaja, da so se zu-
nanji minister Pijp in vojaške oblasti 
prodali Angležem in da vohunijo proti 
sovjetom. Estonska, pravi, bo še krva-
vo plačala te zmote; raje naj bi ostala 
nevtralna napram veliki sosedi in se 
otresla hlapčevstva zapadnih sil. 

Ta nastop je brez primere v zgodovi-
ni evropske diplomacije. Navedbe nek-
danjega ministra so seveda dovolj fan-
tastične. Pri vsem tem pa ne odgovori 
na glavno obtožbo svoje vlade: da je 
ponudil svoje usluge sovjetskemu ura-
du za špijonažo v Evropi, in sicer, ker 
se je ujel na limanice svoje sedanje že-
ne, lepotice, ki jo je Birku naklonila 
skrbna moskovska Ceka. ko je posla-
nikoval v Moskvi. 

Vseslovanski cesar 
Med ruskimi begunci v Newyorku se 

je našla tudi ta visoka oseba. Je to zna-
ni pustolovec Čerep-Spiridovič, upoko-
jeni častnik, ki je že od 1. 1905. naprej 
na zelo slavnem glasu. Ustanovil je te-
daj v Parizu »Latinsko poročevalno 
agenturo», ki je poročala začudenemu 
svetu, da je izbruhnila ruska revolucija 
na račun 180 milijonov dolarjev, ki jih 
je nakazal japonski cesar. Hotel je one-
mogočiti s tem ruske vstaše in je padel 
seveda v jamo, ki jo je kopal drugim. 
V teh časih se je imenoval Spiridovič 
samo grof ali general, sedaj pa strelja 
veliko višje. Naselil se je v razkošni 
palači neke milijonarke, ki ga podpira, 
in je izdal manifest na 200-milijonsko 
slovanstvo. Poziva vse Slovane, naj se 
zedinijo in izvolijo njega za cesarja. V 
to svrho sklicuje v Newyorku vseslo-
vanski kongres; vsak udeleženec mo-
ra plačati v naprej 10 dolarjev v cesar-
jevo blagajno. Manifest je podpisan: 
^Potrjujem vsebino s svojim podpisom 
in pečatom. Grof generalmajor Čerep-
Spiridovič, prezident ameriške slovan-
ske zveze, mirotvorec Zedinjenih dr-
žav in Evrope.* 

Istočasno dobivajo bogate Američan-
ke naslednjo okrožnico, ki jo je pod-
pisal Spiridovičev namestnik polkovnik 
Browns-Troope: «če boste podpirali 
generala, bo lahko postal cesar vesolj-
nega slovanstva. Madame. odkrivajo 
se Vam velikanske možnosti. Pristopite 
k našemu pokretu, pomagajte nam in s 
tem si boste ustvarili izredno ugledno 

Veliki pustolovni , senzac l jone ln l in do sk ra jnos t i napet i f i lm 

»Maščevanje zavrnjenega snubača" 
je dosegel pri vseh včerajšnjih predstavah veliki uspeh in splošno odobravanje. 
Razven izvrstnih m osobito lepih igralcev nastopa v eni glavnih vlog, čudoviti pes 

volčjak, svetovnoznani ln priljubljeni 

/ / RIN-TIN-TIN / / 
Napeto zanimiva vsebina. Krasni naravni posnetki. Sijajna igra čudovitega Rin-Tin-Tina 
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stališče v svetovnih krogih. Če hočete, 
pridite med one, ki jih rada sprejme 
vsaka kronana oseba. Če hočete, bo 
ostalo vaše ime tajno, dokler ne bo Spi-
ridovičev uspeh nedvomen. Najvišje že-
ne v Evropi so ustanovile red sv. Mari-
je za zedinjenje vseh krščanskih cer-
kva. Članice reda so cvet vsake dežele. 
Ali naj vas vpišemo med članice?* Za 
najbolj nestrpne in častihlepne Ameri-
kance sledi še posebni zaupni dodatek: 
<Ako se zanimate za evropske naslo-
ve, vam lahko ponudimo veliko kneže-
vino na Italijanskem, in sicer le za po-
lovično ceno 600.000 dolarjev, namesto 
1,200.000. Lastnik tega posestva bo do-
bil naslov princese (ali grofa). Požurite 
se, da dosežete to edino redko prilož-
nost!* 

Svet je danes nov in prav gotovo 
ima tudi taka <vucibatina» kakor je Spi-
ridovič, dokaj uspehov za svoj žep. 

X 150.000 dinarjev za U besedi! V New. 
yorku so prodali na dražbi pismo Abraha. 
ma Lincolna, datirano z 8. aprilom 1861., 
t. j. štiri dni pred izbruhom meščanske voj» 
ne. Pismo je naslovljeno na guvernerja Pen« 
silvanije in vsebuje sledečih enajst besedi: 
Mislim, da postajajo priprave od dne do 
dne nujnejše. Bodite pozorni! 

X Poljska mornarica. Vojno pristanišče 
v Gdynji je dograjeno in poljska republ « 
ka ni več vezana na prisiljeno gostoljub« 
nost prostega mesta Gdanska Zatorej do« 
bi mornarica nove večje enote. Doslej ie 
imela Poljska le nekaj torpedovcev. sedaj 
pa je sklenil ministrski svet na zahtevo 
Pilsudskega, da kupi za 1,200.000 frankov 
francosko križarko «Desaize» Služila bo 
predvsem kot šolska ladja za vežbanje na« 
raščaja na odprtem morju. Ladjedelnica 
tvrdke Zelenecki v Krakovu pa je zgradila 
po naročilu vojnega ministrstva dva moč« 
na monitorja po 100 ton za rečno plovbo. 
Imenujeta se «Krakov» in «Vilna» 

Darujte za sokolski Tabor! 

Senzacijonalne obdolžitve slavnega pacifista 
proti nemškemu militarizmu 

V cBerliner Weltbuhne> je izšel članek 
znanega pacifista, profesorja Fr. W. Foerster-
ja. Njegova izvajanja so sposobna, da vzbu-
de splošno pozornost po vsem svetu, in prav 
tako smemo pričakovati, da bodo panger-
manski agitatorji v kratkem zaradi te objave 
ponovili svoje napade proti Foersterju in ga 
aolžili izdajstva domovine. Foerster je s svo-
jimi senzacijonalnimi odkritji brez dvoma 
izkazal veliko uslugo človeštvu. Pokazal je s 
prstom na tajno toda uspešno oboroževanje 
Nemčije, oboroževanje takšne vrste in dale-
kosežnosti, da si tega niti misliti nismo mo-
gli. Pristavljamo, da je Foerster na glasu kot 
resen znanstvenik in publicist mednarodno 
priznane veljave, univerzitetni profesor, ugle-
den pacifist (avtoriteta tudi kot filozof). 

Iz senzacionalnega Foersterjevega članka 
posnemamo ta-le odstavek: 

Pogodba med tvrdko Fokker in vojnim 
ministrstvom veže tvrdko Fokker, da dobavi, 
če treba, 20 do 80 letal dnevno. Seveda naj-
brže ne za zabavo gostov v šleskih kopali-
ščih. Profesor Wasch, nastavljenec velikih 
anilinskih tvornic, je iznašel plin, čigar uči-
nek je tako strašen, da skoraj popolnoma na-
domestuje celokupno nemško izgubo topov 
in drugih strojev za metanje eksplozivnih 
snovi! Po mnenju nemških kemikov zado-
stuje, da pride polovica današnjih študentov 
kemije z dveh nemških univerz, da bi zado-
stovali za produkcijo dovoljnih količin smr-
tonosnega plina, tako da bi celo sabotaža pa-
cifistov, ki ne bi hoteli na vojno in v voj-
sko, ne mogla odstraniti proizvajanja tega 
morilnega plina, naperjenega zoper celokup-
no človeštvo. Z vsemi temi perspektivami 
pa že dolgo časa računa tudi sam nemški 
veliki generalni štab! Zato se s takšno po-
zornostjo peča z ustvarjanjem nemškega zrač-
nega brodovja in pripravo vseh možnosti v 
bodoči vojni v zraku. Z vprašanji nemškega 
letalskega vojnega brodovja se je n. pr. zad-
nje binkošti pečala izbrana komisija dvajse-
torice. V tej komisiji je bilo deset častnikov 
Reichsvvehr, en častnik Schupo, po en za-
stopnik dveh ministrstev in dva zastopnika 
<domobranskih društev>. Mislite li, da 90 se 
menili, kako bi se bolje uredil letalski pro-
met za potnike med Berlinom in Parizom? 
Obrambna društva imajo dovolj vsakovrstne-
ga orožja, da se pa ta zaenkrat nezadostni 
materijal popolni, je poskrbljeno, kajti večje 
tvornice, n. pr. \Vandererwerke, se lahko 
tekom 24 ur izpremene v velike vojne tvor-
nice! Pred nekaj tedni je vojno ministrstvo 
oddalo obširna naročila za dobavo naglih 
avtomobilov za transport čet. Za transport 
razstrelivnih snovi pa so 6e naročili avtomo-
bili nove vrste, z lahkimi vzmeti in poseb-

nim načinoan, kako se municija vanje naloži. 
Tvrdka Elitewagen AG je dobavila v krat-
kem času že 40 takšnih vozil. Še važnejša je 
pa vest, ki se je izvedela pred nedavnim v 
Berlinu v Sozialmssenschaftlicher Klub, ka-
teremu so bili obenem predloženi dokazi za 
to novo vest. Eksistira namreč nemško-lit-
vinska pogodba, po kateri se je Litva ob-
vezala, da postavi veliko veletvornico za 
orožje in vojnoindustrijske produkte, ter da 
zagotovi, da bodo produkti te tvornice šli v 
prid Nemčiji, če pride do vojne, in bi Nem-
čija takšno tvornioo potrebovala. Ce pride 
do vojne, bo Nemčija podprla zahtevo Litvi n-
cev, da jim mora Poljska odstopiti Vilno, iz-
točnoprusko vojaštvo pa sme zasesti to tvor-
nico, ki bo stala nekje ob Njemenu v iztočni 
Litvi. Ta pogodba seveda ni sklenjena med 
vladama obeh držav, marveč med iztočno-
polabskim (pruskim) in lit vinskim vojaškim 
plemstvom. 

General Seeckt in njegovi pajdaši dobro 
vedo, kako zelo so njihove priprave v skla-
du z novimi načeli bodočega vojevanja. So-
sedne države nosijo še breme starokopitne-
ga vojevanja in vzdržujejo starokopitne voj-
ske, katere jih stanejo mnogo denarja, vo-
jaško so celo precej zadaj za ljudstvom, ka-
tero, kakor nemško, ni razoroženo, marveč 
le drugače oboroženo. Nemčija poseduje da-
nes elitne čete, najodličneje izvežbane, s 
temi četami se ne morejo meriti po tehnič-
nem znanju dandanes nobene druge. Ta eli-
ta lahko vsak čas vzame ves nemški narod v 
svoje roke in pod svoje poveljstvo, s pomoč-
jo civilnih oblastev, in vojni materijal je ela-
stično spravljen v sklad z novimi vojnimi 
metodami. Vojna bodočnosti bo vojna, katero 
bo vodila elita tehnično visoko izobraženih 
uničevalcev človeštva, in ta vojna ne bo na-
perjena le zoper sovražne armade, marveč 
zoper celo civilno prebivalstvo, žene in deco, 
zoper vse narode ali ves narod in zoper nje-
govo lastnino, predvsem zoper tehnična pod-
jetja in mesta. Operacijsko ozemlje ni več 
vojaško, marveč gospodarsko. Pri takšnem 
načinu vojevanja je seveda odločilnega po-
mena, da tehnična elitna četa sodeluje z 
umstveno pripravljeno in civilno sijajno or-
ganizirano plastjo naroda. 

Foerster nadaljuje, da je najnovejša nota 
zaveznikov o nemškem oboroževanju vrgla 
posebno luč na nemško oboroževanje, češ. v 
zadnji dobi se zopet milijoni mladih Nem-
cev vežbajo v orožju. Oficijelni nemški pre-
vod je besedo <milijoni> nadomestil z bese-
do <tisoči» ter tako pred lastnim narodom 
falzificiral besedilo note, da ga napačno po-
duči, da prikrije svoje namene in ogoljuiu 
nemško demokracijo . . . 

Pred šestdesetimi leti 
(Kako so govorile Ljubljančanke.) 

V roke mi je prišla pač že zelo red® 
ka brošurica z naslovom: 

Kratek kranjsko-slovenski besednjak. 
Namenjen iztrebljivanju ptujih besedi 
iz čistega slovenskega jezika. Sostavil 
Nikomed Ravnikar, pravnik v Zagre* 
bu. L. 1863. Natisnila narodna tiskar« 
niča dr. Ljudevita Gaja. 

V predgovoru pravi Nikomed Rav« 
nikar: 

Če človek le malo hoda po kranjskih 
nekterih krajih, posebno po mestih, ter 
se tu in tam pogovarja s kacim člove« 
kom, bode brž opazil, da ni je še izru« 
van tisti koren iz globočine krasnega 
našega jezika, kteri naš jezik še dan« 
danes pači. Naš jezik bode razvil se 
popolnoma še le takrat, ko bodejo 
prosti ljudje čisteje in pravilneje govo« 
rili, ter ne čudili se slovenščini rekši, 
da je to vse za njih nerazumljiva hrva« 
ščina. Prva in najpotrebneja naša se« 
danja naloga je toraj, da marljivo zbi« 
ramo tako škodljivo ljuliko (popačene 
besede), ter jo vržemo v Ljubljanico in 
zateremo za zmiraj.« 

Nikomed Ravnikar je torej, «začuvši 
hrepenenje nekaterih mestjanov in se« 
ljakov želečih točno znati slovenske iz« 

raze«, zapisal vsako tujo besedo ali 
spačenko ter ji dodal slovensko, «da s 
tem morebiti marsikomu jezik zaveže, 
kteri trdi, da nima Slovenec dovolj 
svojih izrazov.« — Pisec je imel torej 
dvojni namen: iztrebiti tujke in doka« 
zati, da slovenščina prav lepo izhaja 
brez njih, ker ima dovolj svojih besed, 
česar ji nemškutarji in Nemci niso pri« 
znavali. 

Pisatelj pravi, da je bilo njegovo 
podjetje «zelo mučno in težavno, ker 
pri nas tujk kar mrgoli« ter je «sila 
trudno, da bi kdo v s e napisal in no« 
bene slučajno ne izpustil.« 

Čudno je, da se je obračal N . Ravni« 
kar proti govorici «prostih» (prepro« 
stih) ljudi po selih in zlasti po mestih, 
češ da smatrajo čisto slovenščino za 
nerazumljivo hrvaščino. Kmet in dela« 
vec sta prvotno pač govorila čisto, a 
uradi, vojaščina, šole, delavnice, obrto« 
valnice in tudi cerkve so j ima kvarile 
čisto govorico ter vsiljevale nemške in 
laške tujke. Ostudni «tavgleh!» se čuje 
n. pr. še dandanes iz rjovečih grl no« 
vakov, ki vojašnice niti še videli niso, 
dasi že Nikomed Ravnikar priporoča 
za «tavgleh» čisto slovenske besede: 
pc«»raven. rabljiv, dober. 

Se živina se da priučiti čisti sloven« 
ž čini in Slovenci bi vendarle že lahko 

govorili s svojimi konji, voli in psi po 
domače. 

Da je to mogoče, sem se prepričal 
pred dr. Tavčarjevimi Poljanami. Ob 
cesti je s strojem kosil mladenič. Vpre« 
žena je imel dva konja. Sedeč na stro« 
ju, ju je priganjal: «Hajdi, Nazaj! 
Obrni! Naprej!« — in konja sta točno 
izvrševala njegove ukaze. 

Ali moj zet je imel psa Hajduka. 
Plemenito bistroglavo žival. Ukazoval 
mu je: »Sedi! Hodi! Nosi! Miruj! Sko« 
či!» i. t. d. — Hajduk je izvrševal vse 
po ukazu. 

V Ljubljani pa slišimo še nepresta« 
no: «Caruk! Such'! Her kommen! Leg' 
dich! Holt!« 

Al i so ljudje trših butic kakor žival? 
Z veliko vnemo je torej Ravnikar 

zbral skoraj 22 drobno tiskanih grdih 
tujk in spačenk. Prav malo teh besed 
je že izmrlo; zvečine se, žal, uporablja« 
jo še vse. Neznane so mi n. pr. ančmo« 
har (rokavičar), bintleht (baklja) in 
štrfecik (razume se). Izpustil pa je be» 
sedi avštržle (hlačniki) in cimerhar 
(Zimmerherr, podnajemnik). Ali sta 
nastali šele po 1. 1863? — 

Svojemu besednjaku je dodal Rav« 
nikar še dva pogovora v «kranjski 
šprahi«, in sicer pogovor dveh ljub« 
ljanskih gospe, ki gresta «glih na Ro« 
ženpoh«. 

Freškova Katra pripoveduje Znojevi 
Barbki svoje življenje v Ljubljani: 

«Tist let, ko je potel biu ahteferegar, 
sem prišla firšpenik z baronam N . in 
per njem sem bla v dinst za štuben« 
methen. Jest pa nisem navajena tiste 
kisthonte in konplemente delat. En 
ca j t je biu baron tih in še precej auf« 
klekt. To so hodil vsake vrste gospud« 
je, hausbezicarji, ta žlahtni s «fon», 
antvrharji in velik druzih, tako de ni« 
sem imela nikol gmaha; zmirej sem 
mogla na pedenenga bit prpravljena. 
Tulk ti povem, de tega dinsta noben 
ne prvošem. En birt mi je potlej bezor« 
gou ta dinst, v kterem sem zdej še 
precej cufridna. 

Samo tga ne morem cerat, de imamo 
zmirej tulk kostgengarjev in me zmi« 
rej sekira jo, če sem S l o v e n k a . Jest 
b' rada bla Slovenka. Ampek ta špra« 
ha, ta špraha, v kteri se pomenkujejo! 
Ja, jest ti povem, da se jest v nji kar 
nič ne auskenam. Če b* bla enkat leg« 
nat, de b' mi eden povedu, kaj so tu 
za ene besede, koku se jim slovensk 
prav sej be rada, poseben če sem v 
fcakšn kselšoft, pa če rečem «glaž, ta« 
lar« al «dons sem špacerala na Rožen« 
poh«, pa me vsi auslohajo. Jest, kar 
moj talent an gre, je dober; zumerkam 
koj besedo, če le preveč čudna n i . . . « 
I. t. d. 

Tako je torej 1. 1860. govorila ljub« 
ljanska kuharica. Iz pogovora dveh 
gospe iz iste dobe pa navajam za 
vzgled: 

M a r i. Od Šternaleta do Roženpoha 
je pa virklih angenem. . . Men je en 
štedent erklerou, de se more šest šprah 
znat, de se hohdajč zastop, pa de u 
naši kranjski šprahi tega ni. 

L e n i . Zdej pa le tih! Tista tvoja 
špraha ni za nobel cirkle, tista sliš le 
u kuhno za gmejn folk! 

M a r i . Pejt, pejt, to pa ni lepo! 
L e n i . Tist je men vse g!ih. Mi mor« 

ma s cajtgastom naprej jet. 
M a r i . A l si že slišala, de bojo u 

teater tud slovensk špilal, po kanclijah 
in šolah bo imela ta slovenska špraha 
forcuk pred nemško? 

L e n i . Videš, ti s' preiberšpont; zato 
zdej nič ne več od tega. I. t. d. 

Dame so torej še smešneje govorile 
kakor kuharice. Koliko je danes bolje 
in drugače? — Ravnikarjeve bukvice 
bi bile vsekakor — primerno popolnje-
ne in izboljšane — še dandanes zelo 
koristne. Vprašanje je le: ali bi jo či« 
tali tisti, katerim je še vedno potrebna. 
Pri nas je namreč še vedno tako: tisti, 
ki bi se morali učiti in citati, ne čitajo! 
Tako je ves trud brezuspešen, in Ljub= 
ljana govoriči danes še prav tako, ka« 
kor pred — 60 l e t i . . . F. K—c. 



Resna beseda o Mariborskem gledališču 
Prejeli smo od večjega števila 

mariborskih kulturnih Ln javnih de-
lavcev sledeči dopis, ki ga priobču-
jemo v celoti: 

Konec gledališke sezone nam daje povod, 
da začnemo resno razmišljati, kako bi od-
pravili nedostatke, ki že dolgo glodajo na 
organizmu naše Talije. Nerazumevanje za 
gmotno stanje našega gledališča v Beogradu 
je doslej onemogočalo smotreno delo ter 
opravičuje tekočo sezono, ki je bila v umet-
niškem oziru dokaj skromna. Celo prijate-
ljev gledališča se je lotila resignacija in apa-
tično so gledali, kako se je pogrezalo v ved-
no hujši diletantizem. Sicer moremo zazna-
movati nekatere svetle momente, ki pa ne 
morejo popraviti celotne neugodne slike. S 
sprejetim proračunom se je subvencija zvi-
jala v tolik«, da je gledališču zajamčen vsaj 
obstoj za bodoče leto in dana možnost, da 
»e odpravijo pomanjkljivosti, ki kričijo že 
leta po remeduri. 

Vaše gledališče je brez pravega programa: 
ne vemo niti za načrt celotne sezone, niti 
za prihodnje tedne. Ako bi bili prepričani, 
da je ta načrt sploh komu v gledališču znan, 
bi spoštovali to molčečnost kot uradno taj-
nost. Tako se v operi razmišlja o novem 
delu šele tedaj, ko je prejšnje že na odru. 
Drama pa pripravlja stvari, ki še niso niti 
prevedene. O kakem vzajemnem delu sploh 
ui govora. Pomanjkanje enotne linije v re-
pertoarju ie vodilo do usodnih skokov: Od 
umetnine do mašiia pogosto dvomljive vred-
nosti. Posledica je bila, da je publika izgubila 
caupanje v artistično vodstvo. S tem v zvezi 
je jelo pojemati t tuli njeno zanimanje za 
gledališče sploh. Gledališki repertoar ni ni-
kaka domena izvestnib ambicijoznih činite-
Ijev, nego je zadeva, ki zanima v prvi vrsti 
občinstvo, kateremu mora biti jasno že 
pred sezono, kaj mu bo uprava gledališča 
nudila. Zato je utemeljena naša zahteva, da 
bodi objavljen repertoar za bodočo sezono 
pred njenim začetkom v vseh večjih časopi-
sih in lepakih, kakor je to splošen, običaj. 
Ostati pa ne sme samo na papirju, nego se 
mora tudi izvesti. Gibati se mora v okviru 
zmožnosti ansambla ter mora biti na vso se-
tano tako razdeljen, da ne sledi zimskemu 
brezdelju vihravo kopičenje površno naštu-
diranib premijer v poletnem času, ko že 
itak pojema zanimanje za gledališke pred-
stave. 

Takšni neekonomični uačin dela je škod-
ljiv celo gledališču z izvrstnim ansamblom, 
kaj šele našemu, ki ima zelo šibkega. Pri 
nas je tako malo močnih igralskih osebnosti, 
da so umetniško zaokrožene predstave po-
gosto skoraj izključene. Pri igrah s števil-
nejšo zasedbo je nekaj vlog vedno zasedenih 
s tako slabimi igralci, da je uspeh zelo 
dvomljiv. Uspešno so se uprizorile igre z 
manišo zasedbo, toda le, če niso pravilne 
zasedbe preprečili vplivi soodločujočih čini-
teljev. 

Imamo kar sedem režiserjev. Koliko je pa 
med njimi razen Bratine in Koviča res spo-
sobnih, je pa vprašanje. To velja pa le za 
dramo, kajti prave operne režije sploh nt 
bilo, za opereto pa mora intendant najeti 
gosta režiserja. Vse te navedene razmere eo 
krive sadnjih neuspehov. Sedaj ob koncu se-
zone, ko razmišljamo, kako najti^ pot, da se 
umetniški nivo našega gledališča dvigne, 
moramo brez ozira na levo in desno ugoto-
viti konkretne nedostatke tako pri drami kot 
pri operi, katerih odprava bi ublažila kritič-
no stanje našega gledališča. Preidemo k dra-
mi: Dramski ansambl izkazuje mnoge vrze-
li navzlic razmeroma velikemu številu čla-
cov. Tako n. pr. drama nima ljubimca ne 
ljubimke in ne naivke. In vendar bi pred-
vsem rabili pri drami mlado žensko bitje, 

»ero b' i :r;:v.ro mladost in lepoto, ki sta, 
(vikar ie odšla Podgorska v Zagreb, pregna-
ni iz naše Talije. V tem oziru pričakujemo 
na vsak način kakšen angažma. Glede umet-
niških kvalitet moramo brez pridržkov pri-
znati prvenstvo med igralkami gej. Bukšeko-
vi, ki pa žal le nerada uporablja svoje igral-
ske vrline na terenu, kjer mora tudi največ-
jemu entuzijastu odreči potrebna iluzija. 
Tako smo jo videli (da navedemo nekaj pri-
merov) v ulogah Poreije, markize v cžlaht-
nem meščanu>, Marije Stuart itd. Obratno pa 
so mlade igralke, katerih starost in zuna-
njost govori za mladostne uloge, morale biti 
njene starejše partnerice. Pri taki zgrešeni 
znsedbi ženskih ulog je mlajšim igralkam 
razvojna možnost sploh odvzeta. Povdarjamo 
še enkrat, da spoštujemo v ge. Bukšekovi od-
lično slovensko umetnico, želimo pa, da bi 
v bodoče nastopala le v ulogah, ki ji zagotav-
ljajo popoln uspeh. S tem bo koristila svo-
:im doslej često zapostavljenim tovarišlcam, 
še bolj pa sebi. ker si bo s tem spet prido-
bila naklonjenost velikega dela publike, ki 
je bil v preteklih sezonah iz navedenih vzro-
kov z njo večkrat upravičeno nezadovoljen. 
Pri mlajših igralkah sm otudi opažali, da se 
Gekatere niso zaposlile, druge pa spet_v ulo-
gah, ki zanje niso bile primerne. Gdč. Kra-
ljeva ie zelo uporabna sentimentalka, nI pa 
dobra v salonski veseloigri. Tu bi bila bolj 
na mestu gdč. Kovačičeva. Tri tej igralki, 
kateri ne gre odrekati oderskega talenta, smo 
ugotovili, da v drami letos izvzeanši v cPe-
gici» sploh ni nastopila, pač pa so jo upo-
rabljali v opereti, kjer je radi svojega tem-
peramenta če9to prekoračila meje estetske-
ga ckusa. Take stvari bi odpadle, če bi vodja 
irame pojmoval svojo nalogo, predvsem kot 
•vzgojitelj naraščaja. 

Med moškimi člani je brez dvoma najjačja 
igralska osebnost gosp. Bratma. Njegove 
zmožnosti seveda niso tako vsestranske, da 
bi zamogel z uspehom ustvariti vse one tipe, 
na katerih se je v preteklih sezonah posku-
šal. On je odličen interpret slovenskih kmet-
skih tipov, malega meščana, sličnih figur v 
Molierejevih komedijah, nemogoč pa 1 po 
svojih kretnjah i po govorici na salonskih 
;'3rketih. Povprečne uspehe doseza v kla-
vni tragediji, če ne igra junaka. Tako šte-

jemo med njegove najbolj uspele kreacije 
Balantača v »Vdovi Rošlinki«, moža v igri 
Satan v ženski, in v Molierjevih komedi-
h »Skjpuh« in »Namišljeni bolnik«, obe 

• islovni vlogi. Docela nezadosten je bil v 
alonski veseloigri »Razporoka« (»Cyprien-
•j«), jedva zadovoljiv kot Hamlet in zelo 
ab kot grof v »Zakletem gradu« (da na-

vedemo samo nekaj primerov). Dokler se 
torej g. Bratina udejstvuie v vlogah malega 
- srednjega človeka, ga cenimo kot na-
šega naiboljšega igralca. V bodoče naj se 

giblje v okviru, v katerega ga je vtesnila 
narava. Kot ravnatelju drame g. Bratini ne 
moremo odrekati ambicije in ljubezni do 
stvari, toda pod njegovim vodstvom ne mo-
remo beležiti uspehov, ki bi bili dosegljivi 
tudi z dosedanjim ansamblom. Mnogo kriv-
de leži v tem, da je upošteval preveč svoje 
osebne umetniške ambicije in stremljenja 
brez ozira na publiko, soigralce in gledali-
ško blagajno. 

»Poslanstvo« in »literarno meceastvo« 
je lepa stvar, toda najmodernejše drame in 
pa krstne predstave zadovoljujejo samo li-
terarne gurmane, ne najdejo pa odziva pri 
veliki večini publike, to tem. bolj, ker je 
postopal pri izbiri posameznih del popol-
noma po svojem okusu, ki pogosto ni bil 
najboljši. Tudi ni bilo pravilno, da je imel 
vsak režiser takorekoč svojo trupo, kar ie 
imelo za posledico, da so nekatere vloge 
bile zasedene po nezadostnih silah, dasi so 
bile primernejše na razpolago. Začetnikom 
je ravnatelj drame posvečal premalo paž-
nje, tako da se niso mogli prav uveljaviti 
in radi tega niso mogli pokazati zaželjenega 
napredka. Prav tako je posvečal premalo 
pažnje lepi oderski slovenščini. Jezik, ki 
smo ga slišali iz ust igralcev, je bil pogosto 
naravnost škandalozen. O pravilni rabi na-
rečja pa sploh ni bilo govora. Za bodočo 
sezono želimo, da pritegne uprava kakega 
strokovnjaka, ki bo napravil tudi v tem ozi-
ru red. Kot režiser je posvečal g. Bratina 
premalo pažnje notranji režiji. Pač pa je 
posvetil vse svoje sile inscenaciji. Na tem 
področju je vsekakor mojster in ie bila ve-
lika napaka vodstva gledališča, da ni izra-
bilo te vrline g. Bratine tudi v operi in 
opereti, kjer smo videli včasih nemogoče 
inscenacije. Dosedanji razvoj naše dTame 
je pokazal, da ravnateljstvo, katero vodi 
poklicni igralec z neomenjeno kompetenco, 
ni srečna ustanova, zato bi bilo umestnej-
še. uvesti režiserski kolegij pod upravniko-
vim vodstvom, ker bi se s tem omogočilo 
in zajamčilo vzajemno delovanje in ekono-
mična uporaba ansambla. Tudi bi izbira re-
pertoarja na ta način ne bila prepuščena 
okusu in ambicijam enega samega aktivne-
ga igralca, nego bi prišlo do veljave tudi 
mnenje drugih merodajnih činiteljev. 

Kar se tiče ostalega ansambla, smo odloč-
nega naziranja, da je treba slabe in neupo-
rabne igralce nadomestiti z boljšimi. Odkla-
njati moramo naziranje, da je naše gledali-
šče nekako socijalno zavetišče umetniških 
invalidov. Temeljito je pogrešeno mnenje 
nekaterih igralcev, ki mislijo, da so inta-
bulirani na našo Talijo in da jih bodo pri-
klenile na naš oder razne intervencije pri 
političnih strankah, ker jim manjka umetni-
ške usposobljenosti. 

Ce pa se je komu na ta način posrečilo 
ostati pri našem gledališču, bo ta vsiljivost 
našla tudi primernega odziva v publiki. 
Slišali smo, da se pogaia uprava z g. Pre-
garcem in Rakušo iz Splita. Oba bi pozdra-
vili, ker sta znana kot dobra igralca. Reor-
ganiziran, novi ansambl si bo z resnim de-
lom spet pridobil občinstvo, čigar simpati-
je do drame so se v zadnjih sezonah znat-
no ohladile. Tako bo drama res lahko vršila 
svojo kulturno misijo na severni meji. 

Letošnja glasbena sezona je bila kljub ne-
umornemu prizadevanju g. Herzoga in osta-
lih opernih članov kvalitativno dokaj 
skromna. Glavni vzrok tiči v tem, da so 
morale biti po odhodu Mitrovičevih radi 
pomanjkanja gmotnih sredstev angažirane 
na hitro roko šibkejše moči. Razočaranje, 
kakršno smo doživeli pri lanski otvoritveni 
operni predstavi »Gorenjski slavček«, za 
bodočo sezono odklanjamo. Naše načelno 
stališče je sledeče: ako je v okviru danih 
sredstev dostojna opera možna, jo po-
zdravljamo, sicer smo pa naziranja, da se 
rajši opera opusti in dvigne drama. Edina 
svetla točka v letošnjem opernem ansamblu 
je bil tenorist g. Burja, ki ie v vseh vlo-
gah kazal neprestan pevski in igralski na-
predek. Vendar en sam pevec ne more za-
brisati celotnega slabega vtisa. Zopetni an-
gažma g. Mitroviče nudi sicer precej garan-
cije, da se nivo opernih predstav dvigne, 
vendar s slabim ansamblom tudi on ne bo-
de mogel delati čudežev. Kakor čujemo, je 
g. Burja že podpisal kontrakt za bodočo 
sezono. Treba mu ie torej najti enakovred-
nih partnerjev v sopranskih, baritonskih in 
basovskih vlogah. Opereto pa smatramo 
kot potrebno zlo, ki ima velik krog hvalež-
ne publike in blagodejen vpliv na gledali-
ško blagajno. Želeli bi te, da se opuste pre-
tiravanja, ki odgovarjajo bolj nemški men-
taliteti. Proti zakonom estetike se tudi ope-
reta ne sme pregrešiti. 

Najtežje stališče ima pri našem gledali-
šču brez dvoma upravnik. Negova neopo-
rečna zasluga je, da se mu je posrečilo 
nam ohraniti gledališče kljub naravnost 
obupnim gmotnim prilikam. Razumljivo je, 
da so ga ti neprestani napori in večna ne-
gotovost glede eksistenčne možnosti gleda-
lišča, pogosto tako izčrpali, da ni našel 
vedno dovolj energije, ki bi napravila s 
trdo roko in brezobzirno strogostjo red v 
ansamblu. Le tako se je lahko zgodilo, da 
so si posamezni člani lastili vedno več 
kompetence ter ie prišlo — kakor se je 
splošno govorilo — do nečednih intrig, ki 
so rušile vzajemnost in disciplino v član-
stvu. Za vse igralce veljaj nadalje isti gle-
dališki red in izjeme niso umestne. Pri na-
šem gledališču je štedenje neizogibna 
potrebna, vendar je včasih škodljivo Na-
mesto treh slabili igralcev je bolje anga-
žirati enega boljšega, čeprav dražjega. Mul-
tum, non multa! Koncem letošnje sezone 
smo tudi pričakovali, da nam bo predstavi-
la uprava igralce, ki bi jih hotela angaži-
rati v prihodnji sezoni Tako bi publika iz-
rekla svoje mnenje in bi s tem olajšala 
upravnikov t odgovornost pri sklepanju no-
vih angažmanov. Na žalost se to ni zgodilo, 
zato pa veljaj v bodoče načelo, da se ne 
angažuje noben igralec brez predhodnega 
poskusnega nastopa. Kljub vsem navedenim 
nedostatkom pa moramo ugotoviti pri se-
danjem upravniku toliko volje, požrtvoval-
nosti, vztrajnosti in ljubezni do gledališča, 

da že zato ne želimo spremembe na tem 
mestu, kakršno so poskušali izposlovatl iz-
vestni elementi z zahrbtnimi Intervencija-
mi pri raznih političnih faktorjih. Čeprav se 
pri nas politizira danes že v gasilskih društ-
vih — vrata Talije naj bodo zaprta tej 
kugi! 

Gornja često trpka izvajanja nam je na-
rekovala Ijnbezen do gledališča. S tem, da 
smo pokazali jasno sliko resničnega sta-
nja, smo pokazali pota, ki vodijo k izbolj-
šanju. Do danes ie marsikdo zatisnil eno 
oko, upoštevajoč težke razmere. Toda se-
daj je že skrajni čas, pogledati resnici v 
oči, zakaj sicer veljajo za nas Stritarjeve 
besede, napisane pred 70 leti: »Pa kaj nam 
pomaga, če se slepimo! To več škodi ka-
kor koristi. Ce bomo ravnali tako, vlegli se 
bomo zvečer moško aa namišljeni lovor, ko 
pa posije dan, zbudili se bomo na bobovi 
slami!« 

Sokol 
Ob 201etnici sokolskega 

društva v Škof ji Loki 
Letos je poteklo 20 let, odkar je razvil 

škofjeloški Sokol svoja krila. Večkratni so-
kolski pohodi iz Kranja in Ljubljane so oži-
veli takratno mladino, da je začela misliti 
na ustanovitev Sokola v Škofji Loki. Bilo je 
pa le malo meščanov, lahko bi rekel skoraj 
nič, ki so se aktivno oprijeli dela. Dijaki in 
priseljenci so vseli stvar v roke in sreča Jim 
je bila mila. Nabrali so okoli 60 članov, ki so 
imeli dne 2. svečana 1906 ustanovni občni 
zbor v prostorih Narodne čitalnice. 

Polagoma, toda tem sigurneje je za5el ši-
riti škofjeloški Sokol svoja krila. Mnogi usta-
novniki in pa petični meščani so omogočili, 
da je odbor še isto leto popravil staro de-
lavnico, katero je dal na razpolago nepozab-
ni br. Karlin, ter v njej priredil za tiste čase 
še dovolj udobno telovadnico. Med tem ča-
som so vežbali člani v redovnih in prostih 
vajah pod Joškovčevim kozlom. Še danes vi-
dim br. Drenika, kako je vežbal člane <von 
Pick auf», kakor se še izraža naš sedanji ve-
lezaslužni starosta br. Dolenc. V jeseni se 
je telovadilo v Narodni čitalnici. Poleg br. 
Drenika je vežbal tudi takratni društveni 
načelnik br. Višner. Orodja takrat društvo Se 
ni imelo, radi tega so mlajši člani stali le 
bolj ob strani. Kakor hitro so se pa odprla 
vrata telovadnice, je pričelo pravo medse-
bojno tekmovanje. Ko je prišel br. Pristov 
z Jesenic, je našel v telovadnici že dokaj 
disciplinirano in izvežbano članstvo. Po nje-
govem prihodu se je začela takozvaina višja 
telovadba. Stoje, veletoči in razovke so bile 
na dnevnem redu. Privabil je v telovadnico 

Zapustil nas je naš zlati, najboljši 
soprog, oziroma oče, brat in stric, 
gospod 

F r a n U i * š i £ 
vladni svetnik v pok. 

miino, vdano je zaspal dne 18. julija 
ob pol treh zjutraj. 

Pokopal smo ljubljenega 19. t m. 
ob 3 popoldne. 

Vsem sočustvujočim prijateljem: 
najiskrenejša zahvala. 552S a 

V Ljubljani, 20. julija 1926. 

Žalujoči ostali. 
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Umrla je nenadoma naša draga | 

sestra, svakinja in tetka, gospa 

Joslpintl Me 
oskrbn ca Izolirnice v Hrastniku. 

Pogreb se vrši v sredo, 21. t m 

ob 8. uri zjutraj iz Izolirnice na 

pokopališče na Dolu. 

Drago pokojnico ohranimo v I 

najlepšem spominu! 

| HRASTNIK-LJUBLJANA, 19. julija 1926 

Ža lu joč i rodbin i s 

Kršetova in Lukičeva 

tudi nove mlade Slane, ki eo še danes, ali 
so vsaj bili, marsikateremu društvu glavna 
opora. Vaditi je začel naraščaj obojega spola, 
oživil je telovadbo članic, katere so se pa 
v teku časa, vsled črne reakcije in pa oepo-
znanja časa razpršile, šele povojna doba je 
združila članice zopet pod sokolski prapor. 
Marsikatero zmago je društvo odneslo na 
raznih tekmah in vsakoletni društveni nasto-
pi so pokazali, kaj društvo zmore. Lahko bi 
trdil, da je bilo tiste čase naše društvo prvo 
na Gorenjskem, tako po številu telovadcev, 
kakor tudi po svoji kvaliteti. Kjerkoli 90 ga 
vabili in rabili, povsod se je društvo rade-
volje odzvalo, bodisi, da je pomagalo slabej-
šemu sosednemu društvu ali pa na lastno 
inicijativo poneslo sokolske ideje v bližnje, 
kakor tudi v oddaljenejše kraje. 

Dne 9. julija 1911 je razvil Sokol svoj pra-
por, pod katerim se še danes zbira škofjelo-
ška sokolska rodbina. On nam je naš simbol, 
viden znak sokol9ke ideje in bratske ljubez-
ni do svojega bližnjega. Leto nato nam Je 
hotela vzeti vojska našega Pristova. Toda _ 
pokazal je figo zakleti Avstriji — odrinil 
preko luže — in tam v svobodni Ameriki 
med našim narodom razvil svojo moč v prid 
sokolski ideji. Nenaklonjena pa mu je bila 
usoda. Med svetovno vojno je pri kopanju v 
jezeru utonil Življenje v telovadnici je pre-
cej zaostalo. Večna menjava načelnikov tn 
vodnikov je razrahljala disciplino tako, da 
je začelo društvo tudi hirati na zunaj. Bole-
zen je bila precej huda — smrt je pa na-
stopila pri napovedi svetovne vojne. Razno 
hišme preiskave pri društvenih funkcijonar-
jih so opiašile slabejše, da eo začeli zanikati 
svoje sokolsko prepričanje. Vojaka nam nI 
le prepovedala društvenega delovanja, vzela 
nam je telovadnico in tudi vsem telovadno 
orodje. Tudi nemila smrt na bojnem polju 
ni prizanesla naSim članom. Izmed dobrih 
članov si je izbrala najboljše. Kje so vaši 
grobovi, bratje, da položimo nanje ob 201et-
nici društvenega obstoja venoe in da jih ob-
sujemo s cvetjem? Nihče ne vž kraja, kjer 

počivajo danes vaše kosti, toda spominu va-
šemu se klanjamo. 

Nam 06talim pa je zasijala zlata svoboda. 
Društveno življenje je na mah vzklilo in vse, 
kar je bilo v jedru zdravega, je prijelo za 
delo. Članstvo se je množilo kot gobe po dež-
ju. Vsak je hotel biti član, vsaka Sokolica. 
Toda kam s preko 300 člani? Prostori, kate-
re nam je brezplačno dal na razpolago naš 
dični starosta, so bili pretesni, preozki. Toda 
nastopili so možje na pravem mestu. Zbrali 
so denar, poklicali stavbenika in ponosno se 
je začela dvigati etavba našega Sokolskega 
doma. Vse je delalo in točno po 11. letih, na 
dan, ko je zaplapolal naš prapor, so se od-
prla vrata Sokolskega doma. Zopet je bil 
prvi naš brat Bojan, ki nas je v novi telo-
vadnici navduševal za sokolsko idejo. 

Imamo svojo streho. Imamo vse, kar si 
poželi sokolsko srce. Tudi dolg še imamo. 
Toda našemu vrlemu blagajniku se bo kma-
lu olajšalo srce, ko bo odnesel zadnje tiso-
čake v poravnavo dolga. Nekaj nam pa manj-
ka. To je, letno telovadišče. Zopet bo treba 
prijeti za delo, treba bo sveta, treba bo de-
narja. Člani, pripravite se za to delo — kaj-
ti mladina težko čaka solnca in zraka. Manj-
ka nam pa še, česar ram ne bo mogoče na-
domestiti. Kam ste odšli bratje Karlin. Doll-
nar, Komata r? Kje si br. Šmid, naš prvi 
praporščak, da dvigneš naš ponosni prapor 
ob društveni 201etnici. In brat Rudolf Ziherl! 
Kam te je zapeljala pot, da ne prideš več 
nazaj med nas, katere si toliko ljubil. Da, 
vsi ste odšli, odkoder ni več vrnitve. Zapo-
stili ste nas bedne, toda vaš duh še živi ln 
bo živel večno med nami. 

Vse ostale prijatelje in dobrotnike naše-
ga društva pa prosimo, da se sigurno udele-
žite naše proslave na dan 25. julija. Zdravo 
in na svidenje! 

Vsak Slovenec mora biti 
član »Vodnikove družbe" 

Otroški 
Samski 
Jfioški 
Čevlji z zapono 

polčevljl ln čevlji z zapono (špango) 

ženski platneni čevlji z zapono @pango) 

rjavi visoki in polčevlji, polčevlji ta čevlji z zapono za 
deklice iz l a k a in rjavega boksa. . . . » * » • » . 
Štrapacni čevlji za d e č k e in d e k l i o e • • • • • • 

visoki in polčevlji razne velikosti, ž e n s k i visoki ia 

polčevlji iz najboljšega materijala . • « « 

za dame, francoska peta, koničasta tocma 

L A K Din 229"—, rajati Din 1 9 9 ^ 

črni chevro . . * • • » • • • » • 

Isti z nsnjato peto, ijavl » • « 

črni in rjavi, zelo dober Izdelek • • . 

v raznih barvah, fran-
coska peta, koničasta 
oblika Din 299— in . 
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Pogubo 
vsaki d r u ž i m 
prinašajo ualezljive bo-
lezni. Kako se jih ubra-
nite izveste iz knjige 
D r . J o s i p T i č a r : 

Cena vred s poštnino 
Din 19-50 

<aroiUa na knji-
garno Tiskovne zh 
drage v L jub l jan i . 
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Zahvala. 
Iskreno zahvalo izrekam, ob bridki izgubi 

moje nepozabne mame, gospe 

Josipine Petriček 
g. dr. Krajcu, hišnemu zdravniku, Čast. sestram v 

Leonišču za požrtvovalnost, darovalcem cvetja 

ter vsem spremljevalcem drage pokojnice na 

njeni zadnji poti. Bog povrni 1 5530 a 

V L jubl jani , dne 21. julija 1926. 

Žalujoča hči Fini Oerkman, roj. Petriček 
z ostalimi sorodniki. 

Zahvala. 
Za številne izraze globokega sožalja, ki smo jih prejeli 

povodom smrti naše nepozabne hčerke in sestre 

I V A N K E 
za poklonjeno prelepo cvetje in vence ter za mnogobrojno 
čaščeče spremstvo na nje zadnji poti tako v Selcab pri 
Crikvenici, kakor v Ljubljani, se vsem prav prisrčno za-
hvaljujemo. 

Posebej nas veže dolžnost zahvaliti se oblastim v Cri-
kvenici za blagohotno naklonjenost zlasti pa gospodu dr. Ivanu 
Sobolju, zdravniku v Crikvenici za požrtvovalno skrb in nego 
s katero je naši ljubljeni Ivanki stal ob vsakem času tekom 
dolgoletne bolezni na strani, prečastitemu gospodu kanoniku 
Nikoli Poliču za tolažeče obiske med boleznijo in v njenih 
zadnjih urah, rodbinama Karla Dovečar in Franka Lončar č, 
ki sta i veliko ljubeznijo nesebično stregli rajnici ter ji tako 
lajšali bol ln trpljenje. 

Iskreno se dalie zahvaljujemo gradonačelniku občine 
Selce g. Ivanu Antidu-Jerkovu, starosti Sokolskega društva 
g Ante Antiču in g. gradskemu b.lježniku za dolgoletno 
naklonjenost in pomoč, kakor tudi za prireditve svečanega 
pogreba v Selcab, gradski sokolski glasbi za prelepe žalo-
stinke, številnim prijateljem in znsncetn ter cenj. kopališkim 
gostom za poklonjeno cvetje ter za nadvse čaščečo ude-
ležbo pri pogrebu. 

Skrb in prijateljska ljubezen, ki ste jo izkazoval; naši 
ljubljenki Ivanki med boleznijo in ob smrti, nam je v 
veliko tolažbo. 5529 a 

Končno naj se zahvalimo vsem cenj. prijateljem in 
znancem v Ljubljani za izkazano nam sožalje in poklonjeno 
cvetje zastopnikom raznih oblasti in društev, odbornikom, 
ravnateljstvu ln uradništvu Ljudske posojilnice v Ljubljani 
z gospodom podpredsednikom na čelu za udeležbo pri po-
grebu, pevskemu društvu .Ljubljana* za tolažbepolni žalo-
stlnki ln vsem onim, ki so našo drago pokoji.ico spremili 
na nje zadnji poti do groba. Zahvalo dolžni smo tudi osobju 
mestnega pogrebnega zavoda predvsem gospodu ravnatelju, 
ki je sam osebno vodil prevoz zemel;skih ostankov iz Sek 
v Ljubljano in ravno njemu se imamo zahvaliti, da se je 
vse takotočno izvršilo. 

V L j u b l j a n i , dne 20. julija 1926. 

Delavski čevlji 
]fio9erni čevlji z zapono 

POLETNI! OKASIONSKA PRODAJA 
30S. ]fiartinz9 Maribor, Gosposka i 17. jfomanik' Celje. 

Ivan in Elizabeta Kregar. 



Zoika K veder: 

Moja pisma 
Komaj sem znala pisati abecedo, že sem 

silno ljubila pisma. Kakor ptički so letela 
čez klopi, vendar je bila neprijetna pridiga, 
če je učiteljica ali pozneje uršulinka tak iz-
liv šolske modrosti ali prijateljstva ali go-
lega nasveta za računske naloge vjela v 
svoio strogo roko. Pozneje, ko sem prišla 
iz osmega razreda uršulink domov, me je 
že mikalo iti po celem svetu, vse videti ln 
pisati prijateljicam o širokih rekah, ogrom-
nih gorah in velikanskih mestih. Tam do-
ma sem poslala — bilo mi je 14 let — in-
serat v staro »Freie Presse«, ker nemški 
sem znala od redovnic žalibože bolje ko 
lastno slovensko slovnico. — Pisala sem. 
mislim, dovolj resnobno! »Dama bi rada 
korespondirala z resnim in duhovitim go-
spodom. Gluposti izključene!, 

Ha, ha, Vrgla sem svoje kuštrave lase na-
zaj in sem si mislila z veliko samozavestjo: 
»Vsak pa ne bo zate; izbirali bomo!« — Če-
den kupec pisem je prišlo na pošto, pa pr-
va pisma niso bila zame. J a z , — pa take 
ljubezenske čenče! Jaz sem bila takrat za-
ljubljena v Čengičagme junake, v Črno? 
Eorce in vsaj dva metra visoke pomorske 
kapetane! 

Izbrala sem si neko prav pametno pismo 
Iz Šlezije. Bilo je duhovito. Odpisala sem, 
kakor piše štirinajstletno dekle, ki bi jo 
dali v učiteljišče, a že na pragu stoji nepo-
pisno sitna tretjerednica teta, ki bo koman-
dirala do smrti in nikoli ne smeš potem v 
beli svet! Jaz pa sem sebi želela v svet, v 
prekrasni svet, med duhovite ljudi, o kate-
rih čitaš v knjigah! Kako je prelep svet 
tam za oblaki, tam za gorami! O tem sem 
pisala v Šlezijo in sem dobila pameten od-
covor: Da je svet nevarna reč, da je dom 
prelepa stvar za mlade deklice! Nikar že-
leti preko gora in preko cesta v nevarni, 
strahovito nevarni svet! Ki ni nič lep! 

Meni pa se je videl svet nepopisno lep in 
moje želje so videle samo zlate utrinke v 

neizmerni daljavi. Kamorkoli sem prst po-
ložila na zemljevid, oj, kakšne čarobne re-
či sem videla! Kongo in Montblanc, Mo-
skvo in Kalifornijo! Zdaj pa proza! — A 
prijaznemu gospodu v Šlezijo sem odvrnila: 
»Zelo spoštovani gospod »stric«! V familiji 
nimamo strica, a stric se ml zdi tako ime-
nitna reč! In potrebna! Lepe nauke daje, pa 
vendar na mnogo lepši način, kakor tete. 
In sploh »stric» ste postali zame, pa 
amen!« — In tako sem imela dobrega ime-
nitnega »strica« v Šleziji, ki me je vedno 
strašil, da v svetu ni posebnega, da so bor-
be, da je človek včasih celo lačen. . . Vse-
eno sem odšla v svet. 

Najprej sem odšla v Kočevje, k geometru, 
ki ie bil slučajno tudi Iz Šlezije doma. de-
želnega glavarja sin, in kakor nekako za 
kazen, ker ni soproge izbral tako, kakor so 
doma želeli, poslan v prognanstvo v Ko-
čevje. To je bilo tako: 

Videl je nekoč pri inšpekciji pri nas do-
ma na županstvu, da <ni le par nerodaih 
solz kanilo na papirje. Slezijanec je bil 
dobrega srca. Potegne vizitko in pravi: 
»Pišite mi, kadar Vam bo nevzdržno do-
ma! Meni je bilo doma težko, čeravno sem 
bil edinec in ponos roditeljev, a nekega dne 
nisem mogel več vzdržati in sem odšel. 
Tukaj vizitko z naslovom; moja žena le 
dobra duša, a Vi ste pri meni v pisarni 
namesto manipulanta.« 

Prešlo je pol leta, kali; še nisem dopol-
nila 16 let, pa pišem v Kočevje — možiti 
so i e hoteli, a šantav je bil —: »Ne morem 
več, pomagajte! Od doma gremU Pisanje 
je prišlo nazaj, pošteno.in mirno: »Brzoja-
vite, kdaj pridete! Manipulanta sem danes 
spodil, saj je vedno pijan in pomote dela 
v računih. Želel sem, da bi pri nas stano-
vali, ali moja gospa dobi v par tednih be-
bo. Toliko časa pa še ima, da Vam poišče 
lepo in čisto sobico, a popoldansko kavo 
boste pili z nami.« 

Odšla sem z doma, prvič, v jeseni. Sobica, 
ki me je'Čakala v Kočevju, je bila za po-
jesti ljubezniva. Onadva, geometer iu ona, 
sta nje kar mehkiižila s. samo dobroto. 

Vendar tem si kupila pripravo za čaj in 
kadar sam zvečer v svoji sobici, sama 
svoja gospodarica, pila iz belih tenkih sko-
delic po rusko, sem mislila, da sem prava 
princezinja iz pravljic. Vse mesto me je 
imenovalo: »Fraulein, gospodična«. Ta lju-
beznivi priimek sta mi dala mala dva geo-
metrova, ki sem z njima včasih zvečer ta-
ko rada hodila na sprehod. Šef je bil du-
hovit, mnogo je potoval po Poljski, citiral 
ml je neke posebne poljske pesmi; gospa je 
pa skrbela bolj za telo; za malico nisem 
nikoli prej uživala tako dobrih prigrizkov. 
In potem, čitalci moji! Ta časti Na nobeno 
čast pozneje nisem bila tako ponosna: do-
bivala sem plačo pri davčnem uradu! Da, 
pobotnico sem podpisala, kolek prilepila in 
šla v davkarijo, kakor stari gospod sodnik 
in davkar Ln vsi drugi. Kar na nosu se mi 
je videlo, kako sem ponosna, da spadam 
med uradnike! In ko je bil moj god, mi je 
bilo komaj, komaj 16 let ln tri tedne. Da, 
Sltalci moji, obe stranki, Slovenci in Nem-
ci, so me pozdravljali, .čestitali, rož dajali, 
vse mesto ml je čestitalo! Oeometrov 
dečko je letel opoldne pred menoj po aleji, 
ko je vsa gospoda še malo pošetala parkrat 
naokoli, preden je šla domov k obedu, a 
fantek se je drl na vse grlo: »Fraulein, go-
spodična hat hute Namnstag! God ima, 
Fraulein, gospodična!« In vse je obstalo z 
ljubeznivimi nasmehi; največji nemškutarji 
in slovenska kolonija, in pri trgovinah so 
stali gospodarji in trgovke in komiji, in 
rudarji so vihteli svoje črne kape in smeh-
ljaje z belimi zobmi v zaogljenem obrazu 
so obstali trenotek, dva. In kdor je imd 
rožo, cvet, jo je vrgel meni, in. vsi so se 
klanjali in klicali: »2ivio! Sreče, mnogo 
sreče!« 

Vse to.sem pisala.stricu v Šlezijo in hva-
lila sem se, kako je lep svet in kako dehtijo 
šmarnice in prve rože. Dolgo sva si dopi-
sovala ta stric in jaz. In ko sem bila že 
omožena in sem pisala, kako sem neizmer-
no srečna. dobila pismo: »Vaš stric nI 
stric! Starejša gospa sem, bolehna, in se 
Vam zahvaljujem za toliko, toliko prekras-

nih ur! Vaša pisma so bila sama mladost in 
zdravje in sam hraber smeh. Vedno ste 
šli kvišku La če ste stopili na trnje, kako 
hraber je bil Vaš smeh! Izdrll ste trn ta 
zasmejal! ste se. Nikdar Vas nisem osebno 
poznala, vedno sem Vam sreče želela, ker, 
če kdo na svetu, Vi imate talent za srečo! 
In zato Vam velim: zbogom! Počasi grem 
v mrak. Odselim se odtod in ae dam Vam 
adiese. Našli boste vedno, vedno srečo, 
do smrti! Izvoljenka ste! Tako hrabrega, 
solnčnega srca ste! Do smrti boste zmago-
valka!« 

O. mladost moja, tvoj odmev kličem! Ni-
sem več zmagovalka, smeha nI več na ust-
nicah. Svetlost tvoja, zasij mi! Preveč so 
me ranili, pregloboko, vsa drhtim! Dajte 
mi prijatelji, znanci, ki sem Vam dala za 
eno kresnico svetlobe, dobrih besed deset! 
Dajte mi eno lepo besedo in malo luči, da 
najdem novo pot v višino! 

To je odgovor, to je izpoved, to je svet 

in strašilo, gospodična moja Iz Spodnje 

Štajerske! 
Vidite, v meni slabi, potrti, žalostni je 

toliko želja, za svetlobo in solncem, da jih 
od drugih prosim, kakor berač poldinarke 
in najde se kdo daleč, daleč, kmečki fant, 
gospod, gospodična, in mi napišejo pisem, 
kolikor jih potrebujem tisti dan za tolažbo. 
Kar duša zelo želi, pride. Svetujem Vam: 
Potrpite, kolikor morete, potem pojdite za 
Solncem, za Lučjo! Samo tega ne pozaoite: 
Za Solncem pride Noč, za Lučjo so Sence. 
Šele takrat pojdite, ko se ne boste bali ne 
noči, ne senc, ne solza iu ne trpljenja. Za-
nesite se samo na sebe same in ostalo 
Vam bo solnca do starosti, če tega ne, pa 
vsaj tista hrabrost srca, ki se sramuje pro-
siti, kadar na pol umira in je potrebna svet-
lobe in dobrote človeške. 

Pisali ste mi: 
»Mlado, bedno, oh tako mlado dekle se 

Vam javlja. Glejte, v sanjah in knjigah so 
mi kazali življenje, življenje, toliko solnca 
in gorkote. A kje je sedaj to? Vse je izzve-
nelo kakor davno hitra in mila pesem do-

mačije v cvetoče oljkove gaje . . .« 
Odgovor: Kakšne sanje, kakšne knjige, 

kakšni spodnještajerski oljkini gaji! Živ-
ljenje naj kipi v Vaši duši! V Vaših očeh 
nai sljel 

Pišete: »Vse ie prozaično, svet se mi zd: 
ničeven in brez duše, pohoten do skrajnosti 
in poln materijalizma, brez najmanjšega 
čistega leska.« 

Ni vse prozaično, ni res! Jaz, ki sem se 
ravno jokala, da so me oči sklele, pravim, 
svet je prekrasen okrog Vašega lepega 
mesteca, ki leži v prekrasnih zelenih polja-
nah! A za kruh se le moralo precel truditi 
tudi naše čase. še zmislim se ne več ca 
vse tiste strahovite številke, ki so mi po 
osem ur dnevno črpale mladost Samo 
spomlad je ostala. Tudi naše čase so imeli 
moški včasih čudne nastope. A tisoč po-
gledov mora imeti ženska na razpolago, 
med njimi take, ki so ko bič. 

Vprašate me: »In kako naj živim, draga 
gospa? Živim, kakor pravi cvet: Mladi 
smo, mladi, a čemu ie ta mladost? Naj ži-
vim med temi ljudmi brez srca, ki te ne 
morejo umeti, smejoč se vsaki tvoji bedni 
besedi! Kako naj jadra mladina, ki ji je du-
ševnost višja in slajša nego vse sladkosti 
sveta?« 

Preveč mehka duševnost je nerodna reč. 
Bodite čustvena, ali kjer je ne razumejo, 
primite za drugo orožje: tudi satira ie 
umetnost, pravijo. Glavo kvišku, pokažite 
mlade, bele zobe, drugače bodo zinili drugi! 
Do vseh rož imate pravico, do vseh zele-
nih hribov! 

Celo solnce je njeio, pa ga ne vidi, 
punčka! Joj, in kako se ji bodo neizrečeno 
lepi zdeli ti dnevi čez deset, dvajset, tride-
set let! Zdaj pa kar miži, da ne bi videla, 
kako je lepo okrog nje! 

Pozdravljeni! In tudi Vi vsi drugi po-
zdravljeni! Drugič ne bom tako egoisti ena, 
bom bolj na Vas mislila, kakor na sebe. 

Vaša 
Zofka. 

Mali oglasi, ki slu2ijo v posredovalne in socialne 

namene obflnstva, vsaka beseda 50 par, 

N a j m a n j f i ! z n e s e k Din 5-—. 

Ženitve, dopisovanje ter oglas! strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din I*—. 

N a J m a n j S I s n e s e k Din 

j Gostilniško 

koncesijo 
se pod ugodnimi pogoji s 
hišo vred proda na prosto-
voljni dražbi v bližini Ra-
dovljice v nedeljo, dne 25. 
julija 1926 ob 2. ari po-
poldne. Natančne podatke 
daje Ivan Troha na Brez-
jah. 20330 

Popravila'. 
Apecijaini mehanik pisarn, 

strojev 

I van Legat, Maribor 

Vetrinjska ulica 30. 
Tel. Int. 434. 173 

Klarinetista 
prvovrstnega, k i bi bil 
pripravljen igrati v bodoči 
eezoni saksofon pri Jazz-
bandu v Ljubljani, iščem. 
Instrument je na razpola-
go. Pismene ponudbe na 
oglasni oddelek Jutra pod 
<§atoofon>. 20288 

Perica 
nroti stalni mesečni plači 
e išče 7a parno pralnico. 

Informacije se dobe do 24. 
t. m. na Miklošičevi cesti 

soba 233, od 13. do 
IS: ure, kjer je tudi vlo-
žiti piim«n« prošnje z za-
htevkom plače. 20362 

Trgovski učenec. 
iče mesta za nadaljno uče-
nje radi konkursa trgovi-
ne. CenJ. ponudbe jo po-
slati na J . rness, Ifuta. 

20327 

Postrežnico 
pridno In petateno, sprej-
mem u 5 ur dnevno na 
Škofovem. Naslov pove 
oglasni cdi. Jntra 20370 

Jugo agencija 
Beograd, Skopljanska ulica 
8 iač« žensko in moško 
esobje s pravilnimi doku-
menti za vse VT6te dela in 
službe. 20368 

Krojač 
Franc Boh, Log 30 pri 
Brezovici, se priporoča ce-
njenemu občinstvu. 12vr-
tu je m obleke po 150—175 
Din. 20834 

Pekarijo 

na prometnem kraju v Be-
lokrajini odstopim s celim 
inventarjem in stanovanjem 
pod ugodnimi pogoji. Pri-
merno za samca ali ože-
n jene a brez otrok. Ponud-
be na oglasni oddelek Ju-
tra pod značko »Pekari-
ja»/338. 

(dobe) 
Čevljarski 

prikrojevalec 

dobi službo. Paiive se 
Prešernovi u l I t . 3 na 
dvorišču. Naetop ta io j . 

Trgovska 
sotrudnica 

se pod 25 let stara, izvrst-
na prodajalka v manufak-
tuini in špecerijski stroki, 
ki je sposobna tudi samo-
stojnega vodstva, se sprej-
me takoj. — Ponudbe na 
Franc Oset, junior, Vransko 
pri Celju. 202« 

Kuharico 
pridno, pošteno in dostoj-
no sc sprejme na gostilno 
v večjem trgu na Gorenj-
skem. Ponudbe po možno-
sti s sliko na oglasni od-
delek Ju t r i pod Gorenj, 
sko SO. 20S80 

Učenca 
H boljše hiše v trgovino 
mešanim blagom in dežel-
nimi pridelki sprejmem. 
Stanovanje bo imel v hiši 
Ponudbe je poslati na tvrd-
ko Josip Skerl. Sevnica ob 
Sari. 20328 

Donašalke 
za pijano išče za takoj_ re 
f-tavrocija Hotel 
Ljubljana 

Štrukelj. 
20376 

Učenca 
eprejmem takoj v trgovi-
no e mešanim blagom. Hr 
na in stanovanje v hiši. 
Anton Goetz, Straža. Ro-
gatec. 20329 

Dobro stalno službo 
dobi v pisarni večjega 
podjetja, kder položi 50— 
.00 000 Din v gotovini ali 
menico z dobrim poro-
štvom. Ponudbe e naved-
bo dosedanjega službova-
nja na oglas. oddeL Jutra 
pod »Dobra s!r.žba». 20380 

Dalmatinska 

tvrdka 
išče sposobnega m 
Ijivega potnika rs prodajo 
vina na veliko. Ponudbe s 
spričevali je poslati pod 
značko «Vino P-275» na 
Interreklam d. d. Zagreb, 
Strossmayerov3 6. 20261 

Izurjena šivilja 
;~re šivat na dom. Ponud-
be na oglasni oddelek Ju-
tra pod «šivilja/14S», 20345 

Kot gospodinja 
želi vstopiti dobra kuhari-

krepka in čedna 40 
leta vdova, obenem s svo-
jo 15 letno hčerko ali brez 
nje, pri boljši rodbini v 
mestu sli na deželi dne 15. 
avg. ali pozneje. Cenj. 
ponudbe na oglasni odde-
lek "«Jutra» pod. »Skromna 
in razumna*. î &Bi) 

Zastopnik 
provizijski, dobro ' uveden, 
išče še zastopstev večjih 
tvrdk ' za Štajersko. Dopi-
si "ua upravo Jutra, Harl-
bor pod .Mariborski ra-
joni-. 20372 

Kotlarski pomočnik 
zmožen tudi strojnih J n 
vajen kur jaških deL išče 
službe. Poizve se: ulica na 
grad št. 5, Jovan. 20S32 

Salama 
I a , novo blago, popolno-
ma zrela, tako tudi mast in 
slanina se razpošilja 50 
pošti in železnici. C.enovnik 
na zahtevo brezplačno. Mi-
livoj Putnik, tvornica sa-
lame in suhomesne robe 
Bela Cerkva (Banat). 

20142 

Stružnica za les 
(Diktenhobel),. • citkularria 
žaga na vozu z motorjem 
3 HP, ležeč 1 cilinder ben-
zinmotor 8 HP in 4 cilind. 
avtomotbr 50 HP se po 
ngodni ceni proda ev.. tudi 
na obroke. Naslov v ogL 
oddel Jutra. 20361 

Trgovino 
z mešanim blagom v Slo-
veniji iščem v najem. Do-
pisi naj še pošljejo na 
oglasni oddelek Jutra pod 
«Trgovina/83>. 20283 

Lokal 
iščem v mestu na promet-
nem kraju. Ponudbe poa 
»za trgovino* n i oglasni 
oddelek Jutra. 

Kemik 
išče za popoldneve zapo-
slitve ter daje nasvete v 
kemičnih zadevali. Ponud-
be pod »Praktik, na »Po-
sredovalec., Ljubljana. Sv. 
Petra cesta 18. 20357 

Kovač 
dobro izurjen, z daljšo 
prakso, ki razume tudi 
ključavničarska dela, išče 
takoj služb« Naalov v 
oglasnem oddelku Jutra. 

Cebeljnak 
s S polnimi iu enim praz-
nim panjem prodam. Več 
se poizve v Grosupljem, 
kolodvorska restavracija. 

. .20300 

Radi opustitve 
69 po izredno nizki ceni 
proda sledeče: špecerijska 
oprava in blago, prazne 
vreče, nove sode za masi, 
stroja znamke »Wotf-Ha-
aga>, »Spricmašina* in 
stroj za rezanje mesa, nov 
bakren kot(>l in malo rab-
ljen trek. z enim konjem. 
Naslov: StefanoviS, Celov«. 
ška cesta 49. 20377 

Jobroiaoča 

trgovina 
feešanim blagom-se pro-

da takoj v garnizijskem 
tasštu na Hrvatskem; Po-
nudbe na upravo Jutra 
Maribor pod E . 16. 20373 

Belo obleko 
skoraj novo, prodam po 
zelo nizki ceni. Naslov 
pove oglst-ni oddelek Ju-

( i š č e j o ) 

Auto mehanik 
Miad zaposlen ključavni-
čar teli prakticirati v av-
to mehaniki in vožnji c 
avtomobilom. Nastop ta-
koj z najugodnejšimi po-
goji. Naslov v upravi »Ju-
tra«. 20315 

Krojna šola 
Ljubljana, Stari trg 19, 
otvori i . avgusta specialen 
damski tečaj krojenja u 
gospodične učiteljice iz 
cele Slovenije z znižanim 
honorarjem. Vsaka gospo-
dična učiteljica se ime 
med počitnicami priliko 
naučiti popolnoma samo-
stojno izdelati si vsak 
plaič. jopic«, obleke itd. 
Za krojaZe, šivilje, neši-
vilje posebni tečaj in zad-
nj i v tej sezoni. 20355 

Dekle 
iz dežele Išče mesta gospo-
dinje pri samostojnem go-
spodu. Vajena je vsega 
dela, tudi otrok Ponudbe 
na oglasni oddelek Jutra 
pod »Dobra gospodinja/350* 

20350 

Žagovodja 
15 letno prakso, vešč 

manipolacje hrastova 
ga, bukovega in jalovega 
lesa ter špecljalno veS5 iz-
delave parjene ln neparjene 
bukovine. nadalj« vajen 
montiranja vseh strojev pri 
iagi, popravljanja lesenih 
jarmov za cirkularke, po-
stavljanja tirov Ltd., l i fe 

govoru, 
oddelku Jutra 20374 

Kuharica 
H sprejme na deželi za 
M stilno. Služba stalna. 
Ponudbe pod »Pohorje, 
r.j oglasni oddelek Jetra. 

80337 

Za šoferskega 
praktikanta 

'.el! vstopiti izucen klju-
čavničarski pomočnik, k i 
ima veselje do avto vož-
enj. Ponudbe sa oglasni 
odd. Jutra pod «avtoB5». 

20325 

Pisalni stroji 
se ceno prodajajo Najbolj-
še znamke. Kupujem^-
menjavam Popravila vseh 
znamk hitro, poceni in — 
eksaktno. Specialni meha-
nik Jos. Pukl, Celje, Kra-
lja Petra cesta 4. 183 

Tovorni avto 
brri, za 1 tono, na pnev-
matiko, s« proda za 21.000 
Din, tudi na obroke. ali se 
zamenja za razno M«?o. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku Jutra. 30360 

Plinski štedilnik 
S plinska nv« l " tw , skoraj 
nova, poceni B» prodaj. 
Vprašati 
delku Jutra. 

od-
20379 

Motorno kolo 
Douglae. S '4~ I I HP. Mo-
del EW 1928. skoro ne-
rabljeno. v najboljšem sta-
nju, se ugodno proda. Na-
slov v ogl. oddelku Jutra. 

Oljnate osi 
dobro . ohranjene 
za tovorni avto, 
F. K. Tržič 154 

in plor 
prodam. 

20341 

Raket 
Een«haw 12^6, frešo in 
žakelj, . prodam za 900 
Din. Naslov v oglasnem 
oddelku Jntra. 20324 

Sobna oprava 
različna, kakor sastori, 
garniture, postelje, ozdare, 
skrinje itd., naprodaj. 
Ogleda se od >.—12. in 3 

ure. Gosposvetska ce-
sta I t . 5./n. cadstr. Hro-
vatin. 20356 

Deteljo 
letos sejaao, e evs 
leno, pri Talkarjevsm 
borita prodali. Več se po-
izve: Zelena jama It. 110 

20323 

Gobe 
lepe, suhe jurčke, plačam 
do meseca decembra po 
najvflj i dnevni eaai Tr-
govci in nakupovale! se 
prosijo poslati ponudbe 
navedbo množine na 
Adall Fiseher, Hotel Slon, 
Ljubljana. 20161 

«Odol» steklenice 
prasne, kupuj« drogerija 
Kane, Židovska uL 1S7 

Štedilnik 
manjši, emajlirani. ali U 
litega železa v popolnoma 
dobrem stanju z rezer.voi-
rom za vodo, kupim. Na-
slov v oglasnem oddelku 
Jutra. 

20306 

w 

Hišo z vrtom 
vzamem v najem ali ku-
pim blizu Maribora. Pla-
čam takoj. Ponudbe z na-
vedbo najnižje cene na 
naslov Schneider, Devina, 
Slov. Bistrica. 20143 

Stanovanje 
2 sob ln kuhinje iščem. Je 
lahko oddaljeno do pol 
ure od Ljubljane. Plačam 
Din 600 mesečno. Ponud-
be pod »September/18» na 
oglasni odd. Jutra. 20318 

Parcelo 
Spodnji Šiški pred novo 

cerkvijo prodajn. Pojasni-
la: Speti?, ulica na grad 
št. 5. 20333 

Prazna soba 
event. souporaba kuhinje 
v bližini Kolodvor — Ta-
bor, se išče. Poudbe pod 
»Mlada zakonca« na upr. 
»Jutra*. 20035 

Dva dijaka 
srednješolca, sprejme na 
hrano ini stanovanje bolj-
ša uadniška obiteij. Po-
nudbe pod »Sedina mesta 
1875» na upavo »Jutra«. 

20195 

Stanovanje 
Zaščiteno (soba, kabinet, 
predsoba, kuhinja s priti-
klinamf} zamenjam za več-
je- Poiiudbe na upravo — 
»Jutra« pod »Takoj 70». 

20169 

Stanovanje 

8 sob- solnčno, v Ptuju, 
se zamenja z jedeakim sta-
novanjem v Ljubljani Po-
nudbe pod Zamena/86» na 
oglasni odd. Jutra. 202S7 

Sobo 
meblovano, separirano, le-
po, z električno razsvetlja-
vo, blizu kolodvora, od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku Jutra. 20322 

Kot sostanovalka 
z vso oskrbo se sprejme 
mirna gospodična. ki je 
ves dan" odsotr.a in ki ima 
lastno posteljno _ parijo. 
Ponudbe pod «soliana/54» 
na oglasni' oddelek Jutra. 

20354 

Katera gospodična 
iz Ljubljane ali okolice, 
neodvisna od ožjih sorod-
nic, neomadeževane pre-
teklosti, srednje postave, 
bi hotela poročiti solidnega 
gospoda srednjih let. Ne-
anonimna pisma na oglasni 
oddelek Jutra pod »Zvest«. 

20376 

Sobo j 
l ; električno razsfpt-lepa, 

ljavo, ' » a eno 
oddv Naslov 
oddelku Jutra. 

osebo, 
"as 

20371 

Sv . Petra cesta 18 
novem lokalu — 

proda 

HISO, tristauovanjsko, — 
Ročna dolina, vrt, Din 
130.000. 

VILO pri tobačni tovarni, 
3 stanovanja, 5-sohno 
prosto, vrt, Din 250.000. 

GOSTILNA, hiša, 4 sobe 
vrt, 2 orala njiv, pri Ce-
lju. Gospodarsko po-
slopje, sadonosnik Pri 
farni cerkvi. Z inventar-
jem Din 80.000. 

POSESTVO 30 oralov, Do-
lenjsko. Nova hiša, nji-
ve, travniki, gpzdovi, 
Din 200.000. 

POSESTVO 3 oral«, Šta-
jersko. lepa hiša, vrt, 
Din 50.000. 

K u p c i p l a č a j o 
s a m o l/0 

K u p i s e : 
HISO v Medvodah ali V; ž 

m ar jih za poletni oddin, 
kupi ljubljanski trgovec. 

Stanovanje 
obstoječe iz S sob, kuhi-
jen in pritikjin na perife-
riji mesta se zamenja z 
enakim ali večjim v me-
stu proti odškodnini. Na-
slov pove oglasni oddelek 
Jutra- 20285 

Soliden gospod 

se sprejme na hrano ia 
stanovanje. Naslov v ogl. 
odd. Jutra. 20364 

sobi 
eno 
spalno, 

pisarno. 
iščem za 

Cenj. ponudbe pod 
na oglasni oddelek 

orugo 
takoj. 

«L P.» 
Jutra. 

Družabnik 

se išče za novo ustanov-
ljeno trgovsko podjetje, po 
niožrosti trgovsko naobra-
žen. z osebnim sodelova-
njem ali brez njejra, za in-
vesticije 200.000 Din. Pis-
mene ponudbe pod »Uspeh 
zasipvran« na upravo tega 
lista. 19966 

Posojila od 50.000 

Din 
daiie v vtaki višini proti 
vknjižbi na prvo mesto ta-
koj na razpolago. Obresti 
ugodne. Vprašati Y. E. R. 
C. Ljubljana, Kongresni 
trg 9 (na vogalu. Kino Ma-
tica) ' 19967 

Vilo " 
o ur . hi lo s vrtom v LJub-
ljani kupim. Plačam takoj 
Ponudbe na oglasni odde-
lek Jutra pod «Vn»/9». 

20309 

Lep travnik 
4 johe na Izlaiu prodam 
po jako nizki ceni. Naslov 
pove oglas, oddel. Jutra 

20378 

Enonadstropna hiša 
pripravna sa vsako obrt 
sli trgovino, za hilo velik 
kamolom, se zelo ugodno 
proda. Zraven je tudi kom-
pletna, nerabljena spalni« 
ca iz javorjervega lesa, po-
litrana. Cena Din 4000. 
Ogleda se lahbo oboje pri 
Davorin Brečko, trg. v 
Bajhenburgu. 18984 

Hišo 
v Zagorju ob Savi zraven 
cerkve, na prometnem kra-
ju,- vse v dobrem stanju 
ter z električno razsvet-
ljavo, pripravno za obrt-
nika ali za trjavjno. pro-

dam. Kupec " l ahko na-
stopi takoj. Josip Narad. 
Zagorje št. 119 . 20347 

Stanovanje 
2 velikih sob. kuhinje in 
pritiklin se išče re *ep-

prej, od BUO—luuo Din 
me«ečPO Ponudb* n . oan. 
oddelek Jutra pod »Uv«-

Stauovanje 
Mariboru, lepo, 

njam s tremi solnSnathni 
sobami is vrtom v bližini 
parka za eno z dvema so-
bama v Ljubljani. Ponud-
be na oglasni oddelek Ju-
tra pod «Preselitev>. 20355 

Stanovanje 
oddam mirni stranki brez 
otrok; dv« sobi, kuhinjo, 
shrambo in klet v novi hi-
ši za Din 950; — meblova-
no sobo solidnemu gospodu 
po dogovoru. Na ogled ob 
popoldnevih. Naalov v ori. 
oddelku Jutra. 20349 

Sobico 
i t odda gospodu. Naslov 
v oglasnem oddelku VtTa. 

20342 

Gospa 
s starejšo hčerko išče so-
bo. Plača 800 Din naprej. 
Pismene ponudb« na oglas-
ni oddelek Jutra pod »So-
ba 300». 20340 

Prazno sobico 
čisto, iščem od 1. avgusta 
dalje. Pohištvo imam. Pi-
smene ponudbe na oglasni 
oddelek Jutra pod »čista 
scbica». - 30294 

Zneski 
(20.000 do 50.000 Din) 
vzam"jo na posodo proti 
dobremi obrestovanju 
pogojem — Ponudbe pod 
»Zanmljivo S3» na upravo 
»Jutra«. 20183 

S 25.0000 Din 
iščem udeležbe pri kak-
šnem podjetju oziroma — 
sprejmem službo proti po-
ložitvi te glavnice kot — 
kavcije. Ponudbe pod »Ta-
koj na razpolago« na upra-
vo »Jutra«. 20196 

Kdo bi bil tako dobro-
srčen, da bi posodil 

3000 Din 
o>rečni ženi. da jej pomo-
e iz mučnega položaja, 
"avcija v blagu Oddam 
idi sobo za pisarno. Po-

r.udbe na oglasni oddelek 
Jutra pod »pomoč v skraj-
ni sili». 20336 

rzi 

Ločenec 
871. taaebni uradnik, čedne 
zunanjosti, želi znanja 
gospodično primerne staro-
sti. DopiEi s sliko, katera 
se vrne, na ogl. odd. Ju-
tra pod » B o d o č n o s t i 
Tajnost častna. zatfeva 

20369 

Pisma dobila. 
Pili . Srečen sem. Poljube 
Drago 125. 20326 

Gospod 
želi znanja z gospodično. 
Ponudbe s sliko, ki se 
vne, t a oglasni oddelek 
Jutra pod <Tajnost/34». 

Dama 
x nekaj premože-

nja, želi resnega znanja " 
mladim, zdravim in zna-
Sajnim gospodom. _ Pred-
nost imajo zdravniki ali 
zobozdravniki. Cenjene po-
nudbe s sliko in natanč-
nim naslovom je poslati 
na oglasni oddeiek Jutra 
pod »Poletje 3026». - 20285 

Zdrav želodec — pol življenja 
hitio pa se stvar premenja, 
če želodec je bolan, ozdravi ga naš 

Psiček 
tednov star, mešane 

volčje pasme, 6e je izgu-
bil. Prosi Ee najditelja, da 
ga odda proti nagTadi v 
Gajevi ul. 2. 20365 

Pes volčjak 
10 mesečni, se proda. 
Vrazov trg 4, I . liad. vra-
ta 91. 20348 

Zagorje ob Savi 
Dne 18. julija t. L _ sem 
pozabil na polti Zagorje ob 
Savi listnico i denarjem 

vrednosti Din 310. Ker 
je oseba, ki jo je našla, 
dobro znana, se prosi, naj 
jo v teku 8 dneh pošlje 
po pošti na moj naslov, si-
cer bom primoran zadevo 
izročiti orožništvu. Filcin-
ger Julče, Toplice. Zagor-
je ob Savi 20331 

Restaurant 

»Alle Viole« 
Triesie, Via G Carducci 7 
priporoča izborno domaČo 
kuhinjo, izbiro rib, i zborna 
vina- terana, istrijana. ta-
jnica, vipavca, cbianti. — 
Lastnik: Franceschini u. 
Aliegrretto. 180 

Abonenti 
ee sprejmejo na dobro opol-
dansko in veSerno hrano 
v Tavčarje"*! ulici I t 4/11 
desno. 17346 

Humoristi ! 
Za periodično bnmoristič-
no publikacijo sprejmemo 
izvirne karikatnre, satira, 
kratke spise in smegnice iz 
splošnega in političnega 
življenja nadstrankarsko. 
Honorar po objavi. Poslati 
na Humor, podružnica «Ju-
tra», Maribor. 19283 

Otroka 
dam v popolno oskrbo. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku Jutra. 20867 

Prekl ic! 
Ni res, kar sem govoril 
zoper Rudolfa Goleš. Za-
hvalim se mu. da ni proti 
meni sodnijsko postopal. 
— Jože Jerman. Loke 26, 
p. Zagorje o. S. 20371 

Čevljarski mojster, 
samostojen, z lastno 
opremljeno delavnico, 
najbotj prometni točki, 
srednjem mestu Slovenije, 
sprejme vse čevljarske po-
trebščine v komisijo proti 
garanciji. Ponudbe pod 
«Komisija» na oglas. odd. 
Jutra. 20375 

Edina izdelovalniea 

E. JERAS in OBOO. Ljubljana-Moste, 

OIOIOIOIOIOIOIOIOIO 
u • o VESELJE 

vsakega knjigovodje so lepo 

in pregledno črtane poslov-

ne knjige v trpežni vezavi, 

ki lih Udelnje 44a-vi 

KlilUlU iT. D. V UBUlil, 
BOPITAHJEVA ULICA 6./II. 

0 • 

o • 

o • 

o 
B 

o • 

o • 

o 

OIOIOIOIOIOIOIOIOIO 

Pravi pergnment papir 
/a ukuhavanje sadja cobite na ceneje pri tvrdki 

LAVOSLAV STEINER. Zagreb , 
J e l a č i č e v t r g 25 . 

Postrežba so idna brza in cenena. 
Zahtevajte ponudbe 5417 a 

Išče veščega 

mizarskega moistra -
izvežbanega v polituri, kalkulaciji in risanju. 
Reflektanti, ki so zmožni poleg hrvaščine tudi 
nemščine na pošljejo s>.oje ponudbe s prepi-

som spričeval, zahtevo plače itd., na: 
Interreklam d. d., Zagreb, Strossmaverova 

-lica 6 rod šifro .S^oar^kl mojster 111 9'. 
i M i i u i i i i i m i n i 

l a a a n D a a n c . - j j a n n m n r n n f • j c a c o ^ c 

Padec franka 
nudi vsakomur edino pri ložnost cenene-

ga nakupa. Zahtevajte nasvete in prilo-

žite D in 10 — B e n b - o , 98, rue Saus-

sure. PAR IŠ I7e -4C*3 

• n r a m n n n m n n f mi JUL u j x n n r r a x o x 
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Natečaj 
za mesto kapelnika. 

Zelezničarska godba na pihala udruge Sv. 

Roka v Zagrebu razpisuje m e s t o k a p e l n i k a 

trositi morejo samo taki ki reflektirajo na 

natneščenje pri drž. železn d, so državljani 

kraljevine SHS in ne nad 38 let stari, oni pa, 

ki ne reflektirajo na nameščenie pri drž želez-

nici brez ozira na državljanstvo in starost, 

oboji pa morajo biti vešči podučavanja godbe 

in dirigiran a Poučuje se vsak teden najmanj 

štirikrat po dve uri. 

Ponudbe z zahtevo plače naj se pošljejo naj-

kasneje do 25. julita 1926 na 

tajništvo udtuge Sv Roka za pogrebno oiipomod 

že'jezničara u Zagrebu, S ebrniak 48. 

5528 a P r e d s e d n l ž t v o . 

S S H S B S F ' 
Is noro t n neb e igo-
dntrlne ie zaiet romar 

Angelin 
Hicflar 

Spisal Ivan Lah, 
Cena vezani knjigi Din 
20, po pošti Din 1*50 več. 

izdala: 
T i s kovna z a d r u g a 

v L j u b l j a n i . 

V f f f c b Prane Pm, z* Konzorcij «Jutrw Adoif Riboikar. Zt Narodno tiskamo dd. kot taUra*ria Fran Jezeršfik. Ze inseretni del ie odgovoren Alojzij Novak. V * t Ljubljeni. 


